

PROCEEDINGS OF THE FIFTH & BUDGET SESSION OF THE
MIZORAM LEGISLATIVE ASSEMBLY HELD FROM 19TH MARCH, 1974

* * * TO 2ND APRIL, 1974.

FIFTH SITTING ON 25TH MARCH, 1974 AT 11 A.M.

P R E S E N T

Pu. H. Thansanga, Speaker on the Chair, Chief Minister, three Ministers, one Deputy Minister and 27 Members.

BUSINESS :-

- (1) Questions.
(2) General discussion on the Budget.

SPEAKER:

"Mifel ka chuan finna a chhakchhuaka, tawng chaltlai lei erawh chu tan chhum a ni ang. Mifel ka chuan pawn tlak chu a hria a, mi suaksul ka erawh chu chal-tlai takin a tawng chhuak thin!"

were given.

Starred Questions to which oral answers

SPEAKER:

Question No. IO kan la ang a, Pu Sapliana zawnha.

PU SAPLIANA:

Pu Speaker, ka zawnha IO na.

" * IO: Will the Hon'ble Minister i/c of the General Administration Department be pleased to state -

(a) Whether the funds available in the shape of Agricultural Loan had been fully utilised during the year 1972-73 and 1973-74 ?

(b) If not, why ?

(c) Please state the distinct wise allotment of funds for the period mentioned above.

CH. CHHUNGA, CHIEF MINISTER: Pu Speaker, kum 1972-73 inkar a mi leh 1973-74 inkar-a Agriculture loan te hman vek a ni em tih zawnha hi hman vek a ni lova.

..... 2/-

Engatinge chutianga hman loh a nih tih chungchangah hi chuan hetiang fund-te hi a tul ang zel a hman a ni a, chuvang chuan hman zawh a ni lo a ni. Tin District tinah heng Agricultural Loan tehi sem darh an ni a. Chu mi a sem darh dan chu hetiang hi a ni:- 1972-73-ahkhan Aizawl District ah chuan Rs.29,79,578/- a ni a. Tin Lunglei ah chuan Rs.99,85,000/- ani a, tin Chhimtuipui ah chuan Rs.4,9,48,000/- a ni a. A vain Rs.44,73,878/- a ni. Tin, 1973-74 ah chuan hetiang a sem a ni a. Aizawl atan Rs.20,75,000/- ania, Lunglei atan Rs.5,20,000/- a ni a, Chhimtuipui atan Rs.4,0,5000/- a ni. A vain Rs.30,00,000/- a ni.

PU SANGKHUMA : Pu Speaker, supplementary question- Nikum lam khan khatikhawp khan Mizoram in tam na-sa kan tawk a. Mipui ten inhlawh chawp ngawr ngawr leh elkaawp zawngin hlo an thle a. Chumi chuan thlawh hma te pawh a laktir thei lo tih kan hre chiang a. Loan tam zawk deuh te pek theih ni sela, thlawhhma-ah tak tak in concentrate thei sela, kumin lam-ah pawh tam a nep deuh in kan-ring a ni. Mahse loan an hmu tam thei lo hle a. Kan Minister zahawm tak khan'a tul lo-in kan hria a, hman zawh loh a ni e' a ti a. Engvangin nge a tul lo a tih ka hre duh a. Tin, he district wise-a allotment siam hi population based a siam nge a nih a, an tam dan a zirin tih ka hre duh bawk.

CH. CHHUNGA,

(CHIEF MINISTER) Pu Speaker, an tul dan anga sem a ni a. Chutianga sem zawh a lo hik tak loh kha atul dan a zira en in sem zawh loh a ni a. Tin, Agriculture distress loan hi tuna kan Member zahawm tak in a sawi ang khan a tul ang ang a pek tur an ni a. Nimahe sel a nikum lam-ah te pawh khan hna chu engemaw chen-ah chuan an theawk theih phah em em in alang a. Kumin-a kan harsat dan pawh hi nikum lam ai kha chuan tlemin a zia-awm dawn ni-a hriat na-pawh a awm a. Tin, hmun thenkhät-ah chuan kumin pawh hianthlawh-hma ti mai ilia, buhtha-r te kha a that na lai te nikum hmasa lam aite chuan a awm zawk a. Amaherawh chu khua in a mi a tih chhiat sak kha a tam em niin a lang zawk.

PU VANLALHRUAIA : Pu Speaker, suplementary question: Hei kan Chief Minister sawi dan khan la sem zo lo, sem bang la nei ni swm in a rawn sawi a, chutwa nih chuan 1972-73-a an sem bang zat kha eng zah nge ni leh 1973-74 kha tah khan engzat nge an sem ban ?

CH. CHHUNGA,
CHIEF MINISTER

Pu Speaker, 1972-73 inkarah hichuan
kan sem ban zat chu a figure kan nei
lova. Mahse 1973-74 erawh hi chu tun-
ah hi chuan hriat hman a la ni lo anga, 1974 kum a la
tawp loh avangin.

PU CHAWNGKUNG

Pu Speaker, he mi loan, thingtlang mi
te hnem-a pek hi rulh leh a ni tawh
em tih leh nichina kan Chief Minister
zahawm tak sawi kha a sawi sual a nih
ka ring a. Aizawl atan cheng nuai 29
(29 lakhs) Lunglei atan 99, Chhimtuipui atan 99 ang vel a
sawi kha a vailin 48 awm tham vel ani a, kha kha nuai 99
kha a nih loh ka ring ka ti.

SAITLAWMA

Pu Speaker, Hemi zawnha chungchangah
hian thiil hriatduh ka nei a. Agriculture
distress loan tih leh Agriculture
loan tih hi a danglamna a awm em? Tin,
Agriculture distress loan hi eng dan,
eng Act tlawhchhan in nge an pek-a Agriculture loan hi eng
Act tlawhchhan in nge an pek ? Tin ka lo hriat dan chuan
Agriculture distress loan ti-a mipui te hnena an sem hi
an rulh leh in individual signature an rulhna lehkha ah
an ziak em ? An pek dawn in an ziak em ? An puk dawn in an
ziak tih chu kan hriat a, an rulh lehna ah hian individual
signature an la em ? vulktih an hriat nan. -TR atang-te in
an rul a, " chutizat khatizat in rul tawh e, kan rul tawh
e " te an tih hi Sawrkar ah pawm tlaka ni em ?

CH. CHHUNGA
CHIEF MINISTER

Pu Speaker, Helai-ah hian figure diklo
deuh hlek a awm a. Kan Member zahawm tak
te pawh in an hmuh theih ka ring a.
1972-73 chhung atana Lunglei a pek
kha nuai 9 leh a ni zawk a ni, figure
hi a diklo va. 9,98,500/- a ni zawk a; hei hi khawngaih
tekin min ngaihdam ula, ka han correct na ani e. Tin,
Agriculture distress loan tih te leh Agriculture loan tih
te hi a inang vek mai a, Agriculture loan Act, 1884 dan
kha Mizoram-ah pawh hman ve a lo ni nghe nghe a, mahse
he mi hi hman ve a ni tih kan hriat chian loh avang zawk
kha chuan rules helai ah kan lo siam ve nghe nghe a. Mahse
chu chu thiil tullo a lo ni ta ani. Chu chu a kal hmang a ni
a. Tin, distress loan rulhha hi mimalin an rulhna lehkha-
ah an hming an sing chiah em tih erawh kha chu hriatna kan
nei lo.

PU C. LALRUATA : Pu Speaker, supplementary question:

Kan Chief Minister khan-in a tul dan a zira sem a ni ati a. 1972-73 te hi chuan thingtlanga kan kai te pawh in an Agriculture loan khar an kham lo em em a, chuvangin MLA zin thenkhat phei chuan an puk tir belh chum chum a, hemi Hall ah ngei pawh sawi lan ani tawh thin a. "Atul lo" an tihna chhan an sem zawh tek lohna chhan hi enge ni ? Mipui ten hei aia tam puk hi an duhloem ni ?

CH. CHHUNGA

CHIEF MINISTER:

Pu Speaker, Distress loan a ni a. Engemaw an mahni tawk te deuh-hlek a enpui kha an ngai a. A puk thu-ah ringawt chuan in tam tak puk chu an duh pawh ka rin pui viau a. Tin, 1972-73 ah kha chuan mi mangang te kha he mi Distress loan ringawt hian enkawl anni lova. EGS te, TR te pawhin enkawl anni tel a.

PU C. EHAWNGKUNGA:

Pu Speaker, Ka zawhna min la chhang lo. Rulh leh an ni tawh em ? tih te kha.

CH. CHHUNGA

CHIEF MINISTER :

Pu Speaker, a figure chish chu ka sawi thei lova, rulh leh ruel a ni tawh a. Amaherawh chu rulh kha ala tam lo ani.

PU SAITLAWMA:

Pu Speaker, Agriculturist loan Act, 1884 chu section 83 chu Assam Act nge Central Act ? Tin, Mizoram extend alo ni ve tih chu khawi lai atanginng he House-ah hian hriatna a awm tawh em ? Eng angin nge he Act hi kan ramah extend a nihna leh hih lohna House in min hriattir thei sela, atha hle ang.

PU R. THANGLIANA:

MINISTER :

Pu Speaker, Ka han sawfiah dawñ anga. 1883 khan Assam Land Improvement Act an siam a. 1884 khan Agriculturist Loan Act an siam bawk a. Chumi 'achu Zoramah a hman theih ani tih kha kan dap chhuak tawk lova. Nichina kan Chief Ministerin a sawi ang khan Rule te pawh a hrano siam ve ani a. Central approve turin. Amaherawh chu tlaikhawhnu deuh ti mai ilang, tah chuanin 1963 khan Zoramah pawh hman theih ani tih kan dap chhuak a.

Chumi avang chuan Zoramah pawh mi thenkhatin an puk nual renga, Chumi Act hmang chuan. Chu chu helaiah hman theih zel a ni a. Tin, nichina kan Chief Minister chhanna kha ka hriat dan a sual loh chuan kumin 1973-74 chhung khan nuai 40 vel Budget ah kan dah a, Agriculture loan atan. Tahchuan distress loan angin nuai 30 vel sem ani a. Nua 10 erawh chu nichina Act kan sawi ang khan G.A.D lam khawih ani thin a. Assam ah pawh khan D.C. in an pe chhuak thin a, tunah pawh chu chu kan tih dan tur ani ang a. Agriculture lam an lo tel ve na tur chu min loan an lak duh in en scheme siam kha tih tlak ani em, thawh theih ani em tih an lo en ang a. Chu-tiang bawkin Vety. ah te pawh chu chu a kal dan ani. 1963 atang khan min lo huam a, chu chu kan hmang ve dawn anih chu.

PU SAITLAWMA:

Pu Speaker, kan zawt leh teh ang.

Kha Agriculture loan Act, 1884 kha Mizoram ah extend a lo ni ve ani tih dap chhuak tih ringawt mai chu tawkin ka hre lova. Hmaa theih a nih chuan tunah hian Gazette ah te pawh publish ve awm ani a. Enganga hman nge? Government Notification in hman tur ati a ani nge ni, engtia extend a rawn nive nge ni tih ka hre duh a. House ah hian sawi chian a tul hle in ka hria a, an dap chhuak a tih ringawt chu dikan ka hre lo a ni. Depchhush khan Official thil chu a la hrilh fiah hauh lo mai.

PIL R. THANGLIANA:
Minister

Pu Speaker, tuna kan Member in a phut kha chu tih a ngai tawh lo zawk a, hman mai theih a ni a. 1963 tawh khan Assam Gazette ah lo notification tawh ani a. Chu chu ala ding reng a.

North Eastern Areas Re-Organisation Act avang khan. Chuvang in notify hrarpa a ngai lo vang.

PIL SAPIJIANA:

Pu Speaker, supplementary question-Agriculture loan hi chihnih a awm tih chu a chiang a, tin ka zawnha chhan tak pawh a ni nghe nghe a. Pakhat chu relief operate nan hian hman a ni a, pakhat chu Agriculture loan scheme lian Industrial Loan ang a ni in ka hria a. Hei relief operation ab chuan Chief Minister zahawm tak in a chhan na ah " a tul na ang zel a hman a ni " a ti a. A tul hle in a lang si a, sem zswl lohin pawisa hi a chuang a awm fo a, chu pawisa chuang chu eng stan-a hman nge a nih hriat zui leh ka duh e.

Tin, hei Agriculture Loan Act, 1883 leh 1863 kha Mizoram ah hman theih in a awm tih kan dap chhuak a ti a.

Minister zahawm tak khan. Tin, mi thenkha in an hmu a ti bawk a. Khami dan a hmu te kha tute nge ni tih min hrilh thei se ka duh a, tin, tunah hian pawisa Agriculture Loan scheme lian a hman tur kan nei a, a diltu te pawh 8 an awm tih Minister in a sawi bawk a. Khami kha tunah hian a Deptt. lam in Agriculture Loan Rules leh a Act kan siam we loh a vangin he pawisa hi Mizoram ah kan hmang thei lo an tih hi a dik em ? Tuna diltu 8 chu engti Kawngin nge a awm ? A rules a dilna dan te a e pek dan engmah kan neih loh avangin he pawisa hi kan hmang thei dawn lo department lamin an ti tih hi a dik em ? Tunah pek theih a ni dawn em ?

Pu R.THANGLIANA
Minister :

Pu Speaker, a hmasa lam kha ka theih nghilh mai awm mang e aw ka ti a. 1883 leh 1884 dan hmang khan mi then khat pawh in an hmu e ka tih kha Assam hun lai a mi dahi a ni a. Khawngie ka hriat sual loh chuan- hetah Electric vengah Liankhuma pakhatain chuan a hmu in ka hria a, tin, Pu Hnunliana, Ram-hlun Veng, tin, kan Member zahawm tak Pu Sapranwga. Tin chu lo pawh chu midang dang an awmin ka ring a. Chu chu khami lai huna hmutu te ni in ka hria a. Tin, a zawnha dang leh ah khan " a rule a awm loh avangin an pe thei lo" tih kha a dik lo va, nichina ka sawi tawh ang khan, Assam Agriculture Loan Act vel kha hetah a hman theih a ni tih kan hre lawk. lo ani. Chuvangin a "rule" kan siam hran ve a ngai dawn ta emaw kan ti a. Kan dap a, mahse alo ngai lova. Khami Assam ina an lo siam tawh Act hnuaiah khan a "rules" te pawh awm sa vek a ni a. Chumi hmang chuan pek chhuah theih a ni. Amaherawh chu kan sawi tawh ang khan a dilapiang pek tur tihra a ni lem lo. An scheme siam te kha a tih theih ngei em tih te enchian vek hnu ah a ni anga. Tin, ni china zawnha hmasa ber kha ka hriat dan a dik em aw ? Engvangin nge an hman chuan, chutianga hman bang a awm tih a ni em kha ? !, Sapliana : Pu Speaker, pawisa chuang kha enga tana hman nge a nih, khawiah nge pawisa chuang kha a awm tak ? tih a ni) Pu Speaker, A chuang kan tih ngawt dawn chuan a chuang chu a la ni chiah lo anga, kan Chief Minister in a sawi kha a dik a. Nuai 10 vel la awm a chu, chu tunah pawh dil. an awm mek a, pek loh an la ni a ni mai a. Nuai 10 lai pawh an sem in an sem lo thei a. A chuang a chu tih ngawt chuan a la sawi theih loh a ni.

Pu SAPLIANA :

Pu Speaker, hei tuna kan Minister zahawm tak ina Agriculture Loan general a scheme lian ti mai ila, relief operate nana hman loh kha"tunah kan dap chhuak ta" a ti a.

Kum ralda te pawh khan khang kha a awm si a, mipui hnenah hian an notified lo reng reng em ni? mipuite hnenah dil theih a ni tih an puang lo reg reng hi engvanganje ni? Tin, tunah pawh hian he loan-a hi Budget provision-ah a awm reng si, hetiang a Member te zawkha atang chauh hianin an zawng chauk niin a lang. Tunah hianin he Agriculture loan pawh hi dil turin notified vak mah ila, a dan kan neih si loh chuan engmah a sawt chuang lo ang, a awm ve mai mai ang a, dan kan neih loh avangin Department lam pawhin an ti deuh tlat a. Chuangin he mi loan hi tun-a diltu 8 te pawh chu an pek theih hi rin a va har deuh ve.

SPEAKER:

I zawkha, kum hlui nge kum thar thliar la, a tha awm mgng e, kum hlui, kum hmasa - kumthar chu an chhang chiang tawh a.

PU R.THANGLIANA:
MINISTER.

Pu Speaker, kah sawi chiang ve leh dawn ang a. Hetiang hian thliar ila; a chiangin ka ring. 1972-73 kha chuan kan nei lo ni awmin ka hria a, ka hriat sual loh chuan. 1973-74 ah chuan kan nei reng a. Vety Loan te, Agriculture loan te kan ti a, nichina kan sawi ang khan a Loan Rules kha a hran a ngai dawn niin kan hria a. Tunah kan chiang chiah lo reng a ni, atirah chuan. Amah-erawhchu engatinge in chian loh? in tih chuan le, chhhan ngaihma a awm lova, kan chiang lo va, kan hre hlawn lo a ni mai a. Department in-a an lo sem tur an operate tur emaw tihna te pawh a awm a. Mahse chu pawh chu a lo ni lova, chutiang tur chuan Rules hran emaw Acts hran emaw kan siam ve a nih loh chuan a tih theih lohna te pawh D.C. hnena thehluh tur a ni daih a ni. D.C. khanin "In Departmentah heng an scheme siam te hi tih theih tur a ni em? pek tlak an ni dawn em?"tiin department tihna refer tur a ni chauh a, kha a concern ddpartment ah khan Agriculture lam thil siamma tur a nih chuan Agriculture Department lo en chian turin a pe ang a. Veterinary lam thil anih chuan chutiang bawkin. Chu chu a awm dan a ni mai a. Anni khan tih theih leh thaeih loh tur kha an pe kir lohlang a, chu chu a nih avangin GAD lam enkawl a ni a. D.C. khan ama thuin Rs 2000/- thlenga pe thei a, Assam danah chuan Commissioner-in Rs 5000/- tihte a ni a, Tin, sorkar chuan engzat pawh tih te a ni. Chu chu a awm dan chu a ni.

.....8/-

Assam-in-a a lo hman ang chi GAD in-a an lo operate a pawh kha GAD pawhin an hre bik tlat lo a ni. Kan D.C. te pawh hmanni lawkah pawh "chu chu thil awmdan a ni a," tiin kan zawt a, tuna kan D.C. ngei pawhin angaihna a hre tlat lo a ni. Shuvangin kan hre lo tlang a ni; a ngial a ggan a sawiaw chuan. Assam Acts kha helaiah extend a ni tih kha kan hre lo tlang a, chu chu kan hre chhuak ta, tunah chuan hman theih a ni a, nichina ka sawi ang khan, chu nuai 10(10 lakhs) vel pawh kan la nei nghe a. Anaherawhchu tunah kan sawi zel ila, kan budget hi kan pass thei a nih chuan a la awm zel tho a, kuminah kan lo pe hman lo anih pawhin, Loans and Advances hi chu a chi a dang a; thil dang Scheme dang ang kha chu a ni lova, la awm zel chi a ni a, chuvangin kuminah bi pawh chu pek theih ngei turin hrilh pawh a ni a, nahse a dil a piang kha pek tlak an nih loh chuan pek ngei tur tihna erawhchu a ni lon lo a ni.

SPEAKER: Awle, Question NO.11.

Allotment of stone quarries along B.R.T.F. Roads.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, khawngaihtakin. Nichina ka hriat chian loh, kan hriat chian loh kha House-pawhin a hriat ~~hian~~ loh atan chuan fello in ka hria a.

Individual loance-te khan, a biktakin, Agriculture Distress Loan ah khan; recovery on tihah khan individual in signature an pek leh pek loh kan hre chiang lo tih sorkarin an sawi kha mak ka ti viau mai a. Bulkteuh tawh te pawh kha rul lo ang-a la recover hauh lo anga a awm theihna lai a awm a. Corruption loop-hole lian tak a awm theihna lai a awm a ni. Chu chu sorkar-in ti chiang ngei sela, ka duh a ni, an sawi thei em?

PU CH.CHHUNGA:- CHIEF MINISTER. Pu Speaker, chutiang a lo pe tawh ten a pe lo angin ziak ka ni tihna a awm chiah chuanin chungangte chu unzui a tha viauin ka ring a. Eng pawhnise, a tlangpuiin loan an pek chuan an loan lak, an pawisa pukte an pe leh a nih chuanin an pekma ang ang chu record-a anni pawhin a pe tu pawhin hriat a an tih chu dikan ka ring a, thil kaldan tur hmong pawh a ni a. A pek zatte chu ziahin a awm tur a ni ang a. Anaherawhchu chutiang ti lova, thil kal awma nih chuan ongpawhnise onngun a ngai ang a, chutianga kan Member zahawn tak tak ten pawisa pe let leh turin a a pek leh zat pawh hre lo khawpa thim thama awm anih chuan chung ang thil chu en ngun a ngai ang a, a en pawh kan lo enzui ang.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, example ang deuhin kan sawi teh ang. Zobawk Grouping Centre ah TR atanginnge ni EGS-ah ka hre chiah lova, Rs 5000/- pek an lo ni ta a. Chu chu Agriculture Distress Loan latu te khan D.C. lamen hna an buatsaih angin hna an thawk map map a, Rs 5000/- atang khan Rs 3000/- an insem a, Rs 2000/- kha chu an loan rulh nan an deduct sak ta a ni. Tahchuan individual signature an la lo tawp. Chungang Case chu tam tak a awm a ni. Chutiang chu a system a dik lo ani. ~~MM~~ Sorkarin ti chiang sela tha hloin ka hria.

SPEAKER: Awle, a tawk tawc c.

PU K.SANGCHHHUM: Pu Speaker, Kan hotuten a tih dan pawh an hre lo a tih khanin ka mang a ang tawh a, kei chu. Hre lo ringawtin engtinga kan kal theih ang? A ~~hnia~~ a te tal en ngaihtuah a, loan pek dan kha min siam sak loh chuan engtinnge kan awm ang le!.

SPEAKER: Awle, kan sawi tawh a, kha kha chu. Zawhna hi kan Rules 39-ah khanin purpose of question-chu chiang takin a sawi a: "To elicit information and to suggest action to be taken on matter of public importance" tih a ni a. Chuvangin Minister te pawh zawhna ah supplementary question tur zawng zawng kha an rawn inrin a, zawhna kal thei zawng zawng kha an chhan theih kha a dik ang a. Tin, Member pawhin in rawn zawh chhan a awm a, heta zawhna phek a lang ringawt bok hi tam takin rawn in ring a ni ~~tih~~ a hriat a, chung chu public interest tak tak a ni a, reng a na. Chuvangin he zawhna hi a pawmoh reng a, chuvang tak chuan a Question-a kha preference kan po ang, kan tih kha. Kha khanin zawhna a siam chhan thiikdang tam tak a neih thin avangin.

Midang, Member dang pawhin in zawt thei thova, in zattang a, amacrawhchu a zatttu khan Supplementary kha rawn ti hmasa thin selain, tichuan kan zo hma thei deuhin ka ring a. Tin, chutiang a Supplementary question kan tihin a relevant chiah tur a ni a, ~~MM~~ "A department-ah a thuhrun alawm" tih vanga hmun hran, kawng hrang hrang tih teh duah Ich thusawi vak, statement zawhna ~~hi~~ silova, thusawi vak kha kan tihdan tur a ni lovang a. Hei Darkar khat dawn lai, darkar chanve hei zawhna pakhatah kan hmang mai a, chuvangin hun i ren deuh ang u.

Question No.11 Pu Sangkhuma ~~zawhna~~

PU SANGKHUMA: Will the Hon'ble Minister i/c of the Development Department be pleased to state -

(a) Whether the Govt. of Mizoram are aware of the fact that the BRTF authorities gave to the Forest Deptt. some sketch maps indicating the places at which stone quarries can be/cannot be allotted along the BRTF Roads?

(b) If so, at which places quarries can be/cannot be allotted along the BRTF Roads?

(c) Whether it is a fact that some people obtain "no objection certificate from the BRTF authorities within the restricted areas specified by them?

(d) If so, what are the names of those who obtained such certificates indicating places recommended with the numbers and dates of the No Objection Certificates?

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, a zawná hi kán sawifiah
ve thuns dawn ang a. Zawná 11-na (a)
na ah chuanin "Sorkar in Mizoroma BRTF hoin kawngdunga Quarry
neih phalloh thu a map emaw a hmun sawi in awm an rawn ti tih
hi a dik em? Sorkarin in hria em? tih a ni a. Chu chu a dik a,
Quarry hengah hian pek theih a ni e, tiin an rawn ti a, a theih
lohma hmun lam sawi lovin, a theihma lam zawk kha an rawn sawi
a. Tin (b)-na ah chuan, khawilai lai nge an phala, an phalloh
na hmun chu tih a ni a. An phalna hmun chauh an rawn sawi avang
in an phalna hmun lam a kha kan chhang zawk dawn ni awm tak a ni.
Tah chuanin Silchar-Aizawl Road ah chuan Km 159-160, chu chu an
rawn phal a, chu chu an quarry bulah an ti kher kher a. Tin,
Km 176-177 an ti leh a, lui pahnih a awm ni awm tak a ni. Helai
ruamah chuan engemaw tawk chauh phal a ni ang an ti a.

Tin, Aizawl atanga Tuipuibari Road ah
chuan OKM-1Km a ni. chainage 31 bulah an ti a, Tin, 9Km-10Km
ah an ti bawk. Tahchuan chainage 312, 318, 321, 315 heni te bul
ah hian an ti a. Tin, chumi Road-ah bawk chuan Km 16, 17 inkar
kha an rawn phala. Chu chu quarry an neih ve na bul a ni.
Chainage 499 an ti a. Aizawl-Lunglei Road ah hian Km 5-8Km an
phal leh a, Twikhur bulah an ti bawka, chu chu (a) leh (b)
chhanna hi se. Tin, (c)-na ah chuan "Mi thenkhatin BRTF
atangin No Objection Certificate an la a, an restricted area
ah pawh phalna an hmu mai em"? tihna a awm a, chung chu an
hmu mai lo a ni ang, engnah hriatna kan nei lova, Tin, (d)
na ah chuan "An restricted area-a no objection certificate
hrutu te chu tu tute nge tih a ni a, Chuvangin tumah

an phalna awm kan hriat loh avangin chu chgi chhanna tur a awm ta lo ang a ni.

PU SANGKHUMA:

Pu Speaker, Supplementary question:
engtik hun lai khan nge BRTF authority hian he Quarry siam an phalna hmun hi Forest Department an rawn pek luh tih ka hre duh a, Tin, No Objection Certificate hi kan sorkar chuan 'pek an awm love' a ti a. Amaherawh-chu nikum(1973) December ni 1 1ch 3 te pawh khan keirah ngei Forest Department ah ka kal a, tun thleng pawhin Bawngkawnah chuan Restricted Area-ah Quarry nei an la awm a; civil itam atangin. "Hengte hian an hmu si a, engtiziange?" tiin ka zawl a, "No objection Certificate BRTF authority ten an pek avangin hengte hi pek an ni e" tiin District Forest Officer ngein December ni 3-ah min hrilh a, hei D.F.O. hian dawt a sawi nge kan sorkar hian a hre lo mai mai zawk, tih ka hre duh a. Tin, Aizawl - Sairang Road hi phal wek a ni em? he laiah hian a sawi lang lo va. A sawi lan loh zawng hi phal wek em ni?

PU R.THANGLIANA

MINISTER :

Pu Speaker, sawi lan zawng-a kha phal a ni zawk a, a dang kha phal loh a ni a, an rawn tih dan chawn. Tin, BRTF-in a khami an phal chin an rawn sawi lanna kha an lehkhua December ni 18, 1973 atan a ni. Hei hi a lo chhuahna chhan pawh khilai Durtlang kawng chho-ah khia-n lei kha a-chim vak mai a; Quary avangin. Chutah chuan BRTF hotute'n, "Hei West Bengal-ah te, Orissa, Bihar velah te pawh khuanin keimahni kawng area chhungah hi chuanin nimal hnehah pawh Quarry hi permit kan pc mai thin a, chutilo chuan in Forest Department in emaw an rawn pek hian a kawng ah mawh kan phur si a, Mung leh lei ilo te a chimin ka-n mawh a ni leh si a. Kan rom tih leh tih lohna hi in en deuh loh hi chuanin emaw mi State thenkhat khat-in an tih ang chuan keimahni permit pek turin rawn ti mai teh u," tiin ngenna an rawn siam a. Mahse, kan rom ti lo va. "A pass leh a permit a chu sawkar-in kan pc onga, in rem tih loh chu lak zel nise," kan ti a. Chuvang chu a nih ka ring a. December 18, 1973 khan "Heng heng laiah hian pek theih an ni e," an rawn ti ta a. Tin, a bikin Bawngkawn thu erawh chu ka zu hre chiah lova, helai-ah hian heng phal theih an tih chhung a permit lo pek ta chu a list ka nei a, chung chuan a huam em ka hre lova. Aizawl - Tuipuibari Road-ah chuan Tlangdingliana, Bawngkawn amiin a chang a, tin, chumi kawng bawk-ah chuan Laichhungi, chandmary, Rozinga, chandmary te an ni a.

Tin, Mrs. Margaret L.Kungi Sailo, Venghlui in Km 9-10 ah a chang a, Lalrova, Kanan-in chulai bawkah Council-thanga, Dawrpui-in chulai bawkah. Tin, Sapmuana Chaltlang-in Aizawl-Tuipuibari Road chainage 31-ah Tin, Pathanga, Vengthar-in chutah bawk, Lianchhunga Chandmamy-in chutah bawk, chu chu an phalna chhunga mi ho tuna kan sawi chhuah tak ho a permit nei chu an ni a. A bak kha chu tuna a lan dan chuan an rem tih lohna lam a ni zawk tihna a ni a,

PU C.CHAUNGKUNGA: Pu Speaker, Supplementary question: Public Works Department-a Contractor te hian Mizoram Sorkar kawng che siam nan lung tam tak an collect-a, chung hneñah chian Sorkar hian Royalty a la ngei tih a hriat a. B.R.T.F. hnena tang hian chhiah engzatnge Mizo Sorkar hian a lak?

PU SANGKHUMA: Pu Speaker, Kan D.F.O. in thenkhat dilnaah "Hemi hi BRTF lamin an phal loh chhunga mi a ni e, No Objection Certificate an la tur a ni e" a ti a. thenkhat a neite han sawiin "Heng chuan No Objection Certificate an rawn la alawn" a ti a, Sorkar in chu chu kan hre lovo, an ti bawk si a. D.F.O. chuan dawt a sawi em ni? Tin, khulai permit pek dan ~~Heng~~ rong khu thenkhatin an dilin "a awm tawh lo" an ti a, a tuk lawkah midang an po loh a, chutiang chuan a kual^akual mai, engenaw a awm hma chuan he permit hi an pe chhuak duh lova, chutiang chuan nipui tam tak an ti buai em em a, dawt an sawi an sawi ringawt mai em ni? ka hmuh dan chuan an sawi an sawi kual ringawt mai a ni. M

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, sawlai Bawngkawn saw ka sawi ang khanin tuna phalna an rawn pek hi chu December ni 18 a ni a, khani hma chuan a area thua an phal bik leh bik loh thu engmah sawina a awm lova, "BRTF lam rawnin kanti thin a" an ti a, chuvang in ~~XXXX~~ December ni 3 pawh chu a area bik sawi anih hma a an tih a ni ngei ang tih a rin theih a, hei hi ni 18 a mi a nih avangin. Tin, khawilai Quarry-ah emaw tute omaw tan a awm tawh lo an ti a, tute emaw an pe leh si a, tih cravhchu engnah official a hriatna a awm lo rong rong a. Anaherawhchu Quarry anih vangin a dil apiang pek tur tihna phei chu a ni chuan kjer lo ang. Anaherawhchu a awm tawh lova, tu tan emaw a awm tih ang hi cravhchu thil awm thei anihna chin a awm thei a, a sentu in pek duh chi te pawh an nei ve thei

a. Tin, a mihring a zir anihna chin pawh a awm ang a. Aniaherawhchu "Engemaw" an pe anih phei chuan a dik lo vang a, mahse chutianga a tlawn azawng emaw a tham emaw chutiang khatiang an pek vang a ni tih phei chu engniah report kan dawn na a la awm lo reng reng a, chung chu a awm anih chuan report pawh a dik ang a, reng a na.

PU C.CHAWNGKUNGA: Pu Speaker, ka zaghna kha min la chhang lova.

PU R.THANGLIANA:
MINISTER: Pu Speaker, taka-na, kan Member Pu Chawngkunga zaghna kha khawngaih takin min lo ngaidam sola Hei hi a kal hmang chiah ka hro lova, Council nih lai nen khan kan inang nge ang lo, Naktuk Question hour.ah rawn chhan kan tum ang e, min ngaidam sola.

PU NGURDAWIA: Pu Speaker, Khami Quarry pek chungchangah khan Member zahawn takin a rawn sawi kha thil dik a ni a. Helai hi sorkarin a enfel a ngai a. Tlangdingliana Quarry chiah pawh kha tum-khatah ni pahnih an pe a - Rodingliani leh Tlangdingliana kha Quarry khat an pe tlat mai a. Kha kha an va lak Kawngah pawh khan an inti buai a, rei tak an in chai buai nghe nghe a. Tin, royalty lak Kawngah hian an che tha lo bawk a. Chuvang chuan a thenah royalty an la a, a thenah lak loh a tam bawk a, chung chu kan sorkar in a en ngun tak neuh a ngai a ni. Mi te an in tihbua phah rei khawp mai a, heliaih hian sorkarin helai management-hi a tha tawk lo ani tih min lo hriat sak sola.

SPEAKER: Question NO.12 Pu Hrangvela zaghna

PU F.HRANGVELA: Pu Speaker, ka zaghna No. 12-na
(a) and (b)

Appointment of Lalsangpuii, Teacher of L.P.School II at Khawbung.

* 12. Will the Hon'ble Minister-in-charge of the Education & Social Welfare Department be pleased to state -

(a) Who made the appointment of Smt. Lalsangpuii who is now serving at L.P.Teacher at Khawbung School II.

(b) Is this appointment made without advertisement?

PU VAIENGA: Pu Speaker, zawhna No.12-na chu Lalsangpuii, Khawbung L.P. School II-na mi hi tunge appointment siam? tih a ni a. Hei hi Inspector of Schools-in a siam a ni a. Tin, (b)-na Advertisement siam a ni em? tih a ni a. Advertisement siam a ni lova, leave vacancy a nih mai avangin hetah hian advertisement pawh siam chuang lovin appointment siam mai a ni.

PU F.HRANGVELA: Pu Speaker, supplementary question: Pakhatna, K. Romawi, Champhai L.P. School II aiah mi 2 Chhandami, Champhai leh Lalsangpuii, Khawbung, hemi te pahnih hi ni 2/1 lek a inthlau in appointment pek an ni tih hi a dik em? Pahnihna - Lalsangpuii leh Chhandami te hian K.Romawi aia thawkin thla hnih ve ve hlawh an la tih hi sorkar in a hria em? Pathurma - Lalsangpuii appointment thuah Education Minister-in lehkhya tarik 16.1.1974 ah appointment pe tu chu hetiangin a va zawl a, "Lalsangpuii hi cng hun a appoint nge? Tu appoint nge, engtia appointment hi lo awm thei nge"? tia zawhna te chu vawiinni thleng hian chhanna mumal pek a la ni lova. Hei appointment siantu hian a zawttu hi a tham lo nge, a chhansak duh lo hrim hrim nge a thil tihsual thup nan a chhang lo mai mai tih hi ka duh bawk a ni.

PU VAIENGA: Pu Speaker, Hemi chungchang thu hi MINISTER. hrilhfiah deuh hlek ila, chu chuanin Member zahawn tak zawhna kha a chhang nghal zelin ka ring bawk a. Ramri hrul khi kan Member zahawn tak tak ten an hmuual deuh bik avangin duhsak dan te a awm thei lawm ni tih te an ngaihtuahna an nei a, chu chu Department-ah hna remchang a lo awm chuan hclai ram hmuual deuh bik hi duhsak an tul hlc nai tih ka hrilh a. Chutiang ang a kan hrilh na chu department in zawnin leave vacancy lo awm ah hian Khawbung ah Champhai a mi dah a ni. Tin, midang pahnih an dah em tih kha chu kan chhan tak ang khan Lalsangpuii hi dah a ni a. Chu chu Sorkar atanga kan hriat dan chu a ni. A dang chu engnah a awm lo. Chutiang te lo awm anih chuan enfiah ngai tak niin ka hria a. Member zahawn tak ina a rawn sawi kha thil lawnawm tak niin ka hria a.

Tin, hemi chungchang hi kan va zawl reng a, min rawn chhang nai thei lova ni. Lalsangpuii dah a ni a, leave vacancy nai anih avangin advertisement pawh sian lova dah mai a ni o. Khi lai bial kan duhsak na vang a ni.

PU VANLALHUAIA: Pu Speaker, A relevant tho in ka ring a, L.P.School thu tho a ni a, (Speaker: A relevant kher lovang, hruun dang i sawi chuan; han sawi phawt la) Nikun Budget khan zawk a ni tawk a. Hnahnlan L.P.School Teacher chu transfer a ni a, 1972 khan (Speaker: A relevant lo, khatia in kai zel chuan Kwrthah an sawi leh ang a) - Min chhan theih loh leh thudang ni sela, nikun Budget Session khan kum khat a nihna a ni tawk a, a chungchang thu in ngaihtuah thei lawm ni tiin a zawn loh thu kan sawi a "Ngaihtuah mek a ni", an ti a. Tun thlengin a chungchang thu ngaihtuah a la ni lo niin a lang a, kurhnih a ni tawk a. Engnge ni a chhan aw! A hruunah hian tunge an dah reng reng? khawiahnge a hruunah chuan dah an nih? Midang appointment an pe em?.

PU C.CHAWNGKUNGA: Pu Speaker, nichina mi kha a chiang tawkin ka hre lova. Pakhat leave aia pahnih appointment pek a thla hnih ve ve hlawh pek lak tawk ni awma sawi kha a chiang lo tlatin ka hria ka ti. Kha kha han chhang fiah nghal sela.

SPEAKER: Heni chungchanga hriat duh in noih chuan ti ula; hruun dang chu kafa rem lovang. In sawi chuan in kai zel a, tikhan a awm zel dawn a, kha kha relevant lo a ni.

PU VAIVENGA: Pu Speaker, Member zahawn takin a rawn sawi leh hi Lalsangpuii /apptmt.
MINISTER. hi dah a ni a, hetiang thil hi /of
awm anih chuan enfel a tha a,
thil awm thei pawh ni awm lo tak a ni a. /L.P.Teacher

PU C.CHAWNGKUNGA: Pu Speaker, Sorkarin hlawh a pe a, an pahnih chuan sorkar in an hre tur a ni ~~wai~~ dawn lawm ni, an hlawh an pek ~~wi~~ ve ve si chuan chu chu sorkarin hre loin khawia pawisa nge an pek theih?.

PU VAIVENGA: Pu Speaker, Chu chu a ni a, He niah hian sorkar danah pakhat hi kan pek tur a ni a. pakhatah pahnih dah theih a ni lo a. Lalsangpuii hi dah a ni a, chu chu sorkarin a hriat chin leh a tih chin chu a ni.

SPEAKER: Question No. 13-na Pu J.Thanghuana zawhna kan la ang.

Shifting of 1st Assam Rifles from their present site.

PU J.THANGHUAMA: Will the Hon'ble Minister i/c of GAD/Political be pleased to state -

When the Government expects to complete the shifting of 1st Assam Rifles from its present contonment to the new site?.

PU CH.CHHUNGA:- CHIEF MINISTER. Pu Speaker, Sorkarin engtikahngé Assam Rifles te hi tuna an awm na atanga sorkar ina sawn zawh theih ang? tih zawhna a ni a.

He thil hi sawi har tak a ni a. Tunah mai chuan Assam Rifles te hi sawn zawh hun tur sawi theih a ni lo ang.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, Supplementary question: Hei he House ah ngei pawh hian Mizoram Khawpui thar din te an han sawi in an han rawt thin a. Amah-erawhchu Assam Rifles hmun a awm a, an insawn dawn a, a tha em em a, Kan la leng em em a ni tih hi a la ni deuh zel chu a ni a, kan sorkar lan atanga thu kaldan kan han ngaihthlakin. Chutia nih chuan tunah insawn tur awmin a thang nasa em em a. Kan sorkar hian eng chen nge ni he Sipai hotute nen an insawn chungchang thuah hian thusawi hona an neih insawn ngei tur in tihna, an insawn peih fel theih ang, accomodation har-satna avangin an insawn lo chauh nge ni Sipai lama thuncitute nen pawh an inbiak felna awm mangu lova sawi hlut nge ni a engchennge ni inbiakna, indawrma an neih?

PU C.CHAWNGKUNGA: Pu Speaker, Sawn zawh ni tur chu a hriat theih loh ang a, amaherawhchu engtikahngé an insawn tan ni tur a hriat thei em?

PU CH.CHHUNGA:- CHIEF MINISTER. Pu Speaker, A sawn tan ni tur pawh hi tunah chuan sawi theih a har a ni. Tin, hei hi Sipai te nen a inrawn lo a tih mai mai em ni tih zawhna Member zahawn tak tak ten a hriat chian an duh chungchang kha he thil hi chu Home Ministry te pawhin an pawni tawh a, tin, helaia chung Home Ministry a thlen hma pawh a henglai sipai hotute nen a hmun...

a kal a, enfel vek a, a hmun pawh kan pawn e, an tih a chu chumi hnua in nei thei ang tih a ni.

SPEAKER: Hei hi Question No.5-ah khan kan sawi tawh viau in ka hria a. Chuvang chuan tih tawh kha chu tih loh deuh nise tih a ni a. Engnge ni thuthar deuh a awm em ni?

PU NGURDAWLA: Pu Speaker, thil tangkai tak a ni, khumi Assam Rifles hmun than tur pawhna kawng khuan Luangnuala int leh rante a su chhia a, khumite compensation-khu pek a ni tawh en? pek loh te la nise, engatinge tun thleng thlenga pek an la nih loh? Luangnual khumi Assam Rifles hmun pawhna tura kawng an laih khuan mi In te an ti chhia a, chumi compensation hmun chu.

PU CH.CHHUNGA:- CHIEF MINISTER. Pu Speaker, Khulai Luangnuala Assam Rifles emaw Assam Rifles lo cnaw awm na tura kawng siam emaw in compound vel a su kha compensation pek tur a tih kha tunah chuan chiang taka tih fel a ni tawh a. An pek tura tih ni chiah chu ruat felna a la awm lova. Tunah chuan sawi theih a la ni lova, pawisa lanah tloha harsatna a la awm avangin, a harsa deuh hlek a, mabsela chu harsatna chu a awm tawh lo a ni.

PU HRANGAIA: Pu Speaker, han zawh belh ve ka duh a, sipai hoin sown zawh hun tur chu a sawi thei lova. Amaherawh-chu Zoram Sorkar hian tul a ti a, sown turin a puahchah tawh a, sown zawh hun tur tern in nei lawn ni? Tunhma chuanin Assam Rifles hi sown chhuah-zeuh zeuh a ni a, chutih chhung chuan tiin sorkar in khani ngen turte leh tih tuntute khan tun hun loh tian chin an nei a. An duh thu an sawi ringawt a, sorkar hian a lo pawmpui a, an ngaithla ta ringawt ngo sown zawh hun tum an nei lawn ni?

PU CH.CHHUNGA:- CHIEF MINISTER. Pu Speaker sown zawh hun tun tih ngawt pawh hi la chian hma si chuan in a harsa viau va, mimal a he ber pawh hian tun hi kan nei thin a, kan tun ang hian an ti fo thin len lova, a hrialan emaw a hnu lanah cnaw tih zawk pawh a awm thei a. Chuvangin thil chiang silo, sawi tun tak chu thil harsa tak a ni.

PU HRANGAIA: Pu Speaker, an thien chin tal chu an sawi thei lawn ni? chu chuan an thil tum a chiang thei deuh ang chu.

PU CH.CHHUNGA:- CHIEF MINISTER. Pu Speaker, chulai kan tumah chuan engdang a ni lova, hei Assam Rifles ho chuan khulai Luangmuai bula an hrnun tur chu an pawn tawh a. Token provision-pawh Home Ministry chuan kan lo siam ang e an ti a. Chu chu a ni rih mai a. Chuvangin pawisa engzatnje in-a lo awm dawn tih pawh a hriat lova. Engpawhnise, kan duhdan hi chu a ranglan a sawn nise, heñglai a hrunte pawh hi theih ang angin cheibawl ila tih chu kan duh theuh va. Sorkar lam pawh hian-in a nghakhlel em em a. sawng Vai hmeichhe veng pawh saw, sorkar hrnun pawinjawh tak tak a tan hman nisela, kan manawh dan leh kan hmanhawh dan chu a in ang tlang vek in a rincawn. Anaherawhchu a enganah hrain hanin Commit-ngawt chu thil tih chi niin ka hre lo.

PU LALHMINGTHANGA: Pu Speaker, khulai Luangmuai ramah Assam Rifles an in sawn dawn a, Compensation pawh an tifel thawkhat tawh tih chu lawmawh ka ti khawp mai a. Mi tam tak zawnha a awm a, hei hi a huam em aw!. kawng a tih khan Assam Rifles-in a huam chhung turah chuan Huante, Mi In velte lak then an nei dawn a, chu chu huamah ka le understood-a, a dik em aw! min confirm thei em aw! tih ka han zawt a ni.

PU CH.CHHUNGA:- CHIEF MINISTER. Pu Speaker, chung ang te pawh chu a huam a ni.

SPEAKER Question Hour is over. Kan item leh chü General Discussion on Budget- a ni a, Hemi kan Budget Bu ah hian typing mistakes-a awm nual mai a, chuvangin Finance Department in an rawn siam dik zel a, a siam dikna a lo kal nek zel a. Chuvangin a lo thleng ang ang chu tunah kan sem ang. Htiang deuh hian mipalhat tan minute 15 ti chhin ila, chumi aia rei lo, chu aia hra erawh chu mahni sawi thiam dan ang ang nise. Minute 15 chu a limit- ni selangin. Chutiang chuan Member te hun hrangthian turin kan sawm hmasa deuh che u a ni. A chhan chu sawi theuh theih k^{ta} a tha a. Tupawhin hun in neih theuh theih nan a tha a ni. Mi pakhatin a chan teuh aiin.

GENERAL DISCUSSION ON THE BUDGET FOR 1974-75
(Contd)

PU HRANGAIA: Pu Speaker, vawiinah Budget Session
kim taka kan thleng thei hi lawmawn
ka ti a, ~~Gathian~~ chungah kan lawm
theuhin ka ring a. Tin, vawiinah
kan hnaah Mizoram cheibawli velna tur, Budget sian
tute, kan Minister te leh kan L.G. te leh kan Officer
te chungah pawh Mizoram cheibawlna tura sum leh pai
pawh kunkhat chhunga hman tur-a tan tawk hle
in ka hria. Chuvang chuanin a lawmawn hle a ni.
Mahsela tangka tam avang ringawt a lawm pawh hi thil
tha pawh niin ka hre lova, chuvang chuanin he Tangka
vaibelchhe 28 lai kurikhat chhunga hmang tur chuan
a hmangtu tur ten kan finkhur a ngai a. Vawiinah
hianin General Discussion- a ni bawk a, thil mal te
te in ka sawi dawn lova, tangka hei zozai hman tura
awn hi kan finkhur a ngaihthu sawi ka tun a ni. chu
ni kan finkhur na tur chuan engtia finkhur tur nge
tih hi he lai House-ah hian kan tangka hmangtu tur
te, kan tangka siantu tur te ni tlena va advise vena
leh va sawilan deuh ka noi a. Amaherawhchu tawng
nawi lo deuh deuh holai Discussion-ah hian kan sawi a
ni thei a, Amaherawhchu ka tun crwhchu No-confidence
Motion ni ~~lovin~~, advise-a ni. chu chu min lo hriatpui
selo, tunhma 1952 hmalanah chuan he State hi excluded
Area a ni a, zinte a ni. Tin, chumi awptu chu Super-
intendent, Lushai Hills an ti a, amah chu Dan siamtu
a ni a, amahchu dan a ni bawk a, amah chu Court a ni
bawk a, Administrator, L.G. kan tih ang hi a ni bawk
a, tin, Executive a ni bawk a ni. Chu chuanin Mizo-
rama tangka hman tur a finkhur dan chu, a hmuai a hna-
thawktute zawng zawng hnenah Mizoram a pumin ka hmu
thei lo, ka kal thei lo, ka hnukim thei lo, nangni
hi ka mit in ni a, ka ke in ni a, ka ban in ni a,
ka beng in ni a, chuvangin thil dik min hrilh ang a,
in thil hriat leh in hruih te chu a dik min hrilh tur
a ni. Chu chuanin a pawn tur a ni, a ti a. Chuvangin
Superintendent awm laiin, Mizoramah eiruk te, thil
diklo tak tak a awm lo ani. Chuvangin a thienghlin
em em mai a, Tunah hian chutiang chu a ~~hingin~~ a in
thlak naimai a, helaiah hian an kut ke te chu vawiin
a helaiah erber zahawn tak tak thu khawnte hi an ni.
Chuvangin, ammin office a an thil hrilh te an ngaihsak
loh avangin, Hall-ah hian sawi a ngai thina, chu chu
a pawi ka ti hle. Helaiah tangka tam tak hman dan tur
hi kan finkhur loh chuan kan taksa tan leh kan thlarau
tan a hlauhawn a ni. Bible-in engtinng a tih. Mi
hausa vanram a luh ai chuan, Sanghawnsei hriau benga
luh a awl zawk a ti. Chu angin kan hman dik loh chuan
kan taksa leh kan thlarau tan a hlauhawn tih chu ~~hixx~~
helai mite hian kan hriat thouh a manawh a ni.

Chuvangin hun kalta zawng zawng kan thlirin, chu thil chu kan tawk ang tih a hlauhawn hle. Chuvangin vawi inah pawh hianin ka han sawi duh thenkhat khat, a punin ka sawi dawn lova, 15 minute chauh kan neih avangin keini, heliaia in Memberte hian, kan mita kan hmuh, ke a kan kala benga kan hriat leh, kan hruih ngeite kan rawn sawi dawn, vawiinah hianin Department pakhat sawi ka duh a, Education Department. Budget hmasa lamah khan supply lante a eng eng emaw House site lampang te, member ten kan bawh hle a, Education Department lan hian kan fei hle emaw an lo ti palk ang tih ka hlau hle. Mizoram sorkar ah hian Education Department Administration a fail chiang ber, niin ka hria. Chumi a fail-na chu Budget siam chu an thiam viau, a formation pawh an dingchang deuh ber a ni. Heliaiah hian Administration a chhiat avangin hmathawh a awm reng reng lo. Inspection Staff te chu an tam h'long chuan engmah an khawih lo. Inspection pawh a awm lo tih chiang takin vawiinah hian ka han tarlang thei a ni. Building grant-an han sem a, chumi an han sem chu, an sem dan chu an pawtrual leh ringawt thin. Thenkhat chu School tha tak tak an la ni a, chu chuan grant pawh hmui tlem deuh sela, thenkhat chu a h'mun sawn ngai ngawih ngawih sak that ngai te an ni a, pek tam deuh awm, mahse an pek kha a inrual leh put mai thin a. Chutah chuan in sa zo thei an awm a, zo thei lo ai emaw a. Chungte pawh chu kan mitin kan hmui a, kan hrilh a, mahse an pek zat, chu a inang leh thluai thluai thin. Chuvangin inspection a awm lo reng reng tih a chiang a ni. Chuvangin administration-ah hianin an fail chiang em em a ni. Nichinah heliaiah zawhna kan hria, khatiang bawk khan 1972-73ah budget-ah zirtirtu 200 lakna tur a awm a, an la a. Kum khat an thawh hmua hkhalaia dan pangngaia an lak, appointment letter dan pangngai thiapa an pek kha ni chhuti aiawhah te an han dah leh a. An duh duh kha an dah nghe a, an duh duh kha an dah nghet lo va. Chuvangin he education department hi kan Minister zahawn tak tak te pawhin, an officer ten emaw, tuten emaw, an hming ziakna tura an rawn draft hi chak taka lo sign mai lo vin, an hmua an rawn phark kha en ngun sela, chutih hmua chuan ziak sela, an zina namahnina thil an va tiam te kha hre chhuak leh thei tur khawpa inngaihtuahna an neih hmua sign se.

Tin, chu lo vah, tour dairy te pawh hi an nei lo emaw ni, kan Minister te hian. An hmathawktute department lute hnena an va zinnaa an pawimawh tih zawng leh pawimawh an va hrilhna tur te kha an nei lo emaw ni, an zinnaah hian an intiam ve ut a, eng eng emaw hi an chhunzawn sak leh si lo. Chu chu a chhan chu an hota khanin lehkha an rawn draft a, khami an rawn draftah khan chak deuh maiin hming an lo ziak ringawt a.

Chuvangin a dik lo a ni. Ngaihtuahna nen hning hi sign thin sela, a tawpah hi chuan dik takin Minister approve hi a ngai vek a ni a, chuvangin Minister lam hi puh loh theih an ni thin lo a ni. An puh lohna tur chin chu nichina an sawi ang khan nau neih chhuti leh eng eng emaw chu thil dang lo ni se, thil lian douhah hi chuan an finkhur ngaiin ka hria. Vawiin ni hi chan nilen ka duh khawp mai a, Pu Speaker, hei Member ho hianin vawi tam tak hetiang mizoram appointment an lak turte hi character-in lak a tha zawk ang. Hetiang exam ringayt chuan a fel tawk lo vang kan ti thin a; nahse an exam a, an exam ang khan an ti leh si lo va. Tun hna kum 1952 hna lam British hun lai kha chuanin Honorary Inspector pakhatin mizoram skul a enkawl a, tha en-emin a énkawl a ni. Anahérawhdhu tunah hianin D.E. te, Jt. Director te, Dy. Director te, Inspector te leh staff engemaw zat te an awm a, nahse a buai em em tho va. Zirtirtu lah chu dik takin thawk hauh si lova hlawn la hi an tam em em a ni. Chu pawh chü an hre chhuak thei lo. A chhan engnge ni kan tih chuan khani inspection staff lam pang kha an awm bawk lo. Helaiah Minister hianin a enkawl ber emaw ka ti a, a staff ho hi chü a hrnun tha ringawtah emaw an awm ka ti zawk a ni. Chuvangin education department hi administration a chhe em em a ni.

Tin, power te hi skanduh theuh a, power delegation pawh a awm lo reng rong tunah hianin. Chuvangin an thawh tir nawp nawp mai a, a lian ber hnennah an intlan siak a, officer te pawh. Chuvang chuanin helaiah hian dik takin eng emaw, insawn kua-l a ngai tawh a ni, mizoram hian. Tun hrialamin dik takin district angin kan awm a. Tunah chuan district hrang hrang kan ni. Kan hnathawktute hi hrnun khatah rei tak an awm chuan hmel hriat an nei a, duhsak bik an nei a. Tunah hian education department ah hian pawisa pawh a bo na sa. A eitu te hrnuk chhuah tun sela, helaiah hian thil dik lo tak a awm a. Book grant te an han son a, an han son te lah chu tunah hian zitirtu te pawh an mangang em em. Primary school zirlaibu chu a man a tlem em em a, Rs. 2/- man hi a tam ber pawl a ni a, lehkhabu 65 te an lak chuanin Primary zirtirtu hnennah Rs. 420/- te a tangka sonso vah hning an sign tir a. Lehkhabu 65 chu Rs. 3/- zel pawhin ni se-la, an tlem zia, duli man lek lek te a ni si a. Chuvang chuanin heng hi an veng lo lutuk a, he education department administration chhiat zia hi a rapthlak a ni. Chuvang chuanin dik takin he laiah hian tlak lo na ngiang chu an tam a, ei tum thah kan thun tam lutuk a, chuvangin tun hnaa Welsh Mission-in Honorary Inspector pakhat a dah tluk pawha kan ren thei lo hi pawisa lah chu vaibelchhe hnuk lai kumin kan budget-an pawh hian a awm a, hetiang han tifel tur chuan an riawm tawk tawh lo va. Tunah hian Inspector te hi Lunglei lanah, Chhaintuipui lanah te sawn sela, chuti lo chuan

an duhsak ngai an duhsak a, ka-n buaipui a nih hi. An awma ngaiah an awm rei lutuk tawh, ni tharin ti ve tawh rawh se. Tun hma zawng zawng pawhin kan ranah E.E. te an awm a, kun tam an dah ngai lo reng reng a ni, an sawn zung zung a ni. Chu chu a chhan chu ni mal hnel hriat leh duhsak lutuk, khatiang kha an awm an hlau va. Helaiah an awma ngaia kan chhawr ngai tih vanga, intihlawn avanga awm reng tur. Tunah hian kan D.E. an intlawn siak hlawn bawk a, Minister te pawh hian a-n tlawn enaw ka ti hial a ni. Chuvang chuanin education department hi a chhe lutuk a, a, thlak a, P.W.D. nen hian ei tur a awm vo ve bawk a, inthlak tawn sela, ka ti deuh ngawt a ni. Chuvangin helaiah hian tun hma lamin education hi rangva te an sen avang hianin khuaah te hian an hnathawh hi a lang fu a ni. Mahse chhung rila han chhut tak tak kha a dawl lo reng rong mai a; chuvangin Pu Speaker, wawiina-h hianin kan tangka hei zo zai kan hman tur te hi sanghawngsei hriaubenga luh awlsam zawk din-hmunah khan kan awmpui palh ang tih ka hlau va. Tin, chulo vah, education department hi chutiang atan chuanin a hlauhawn zual a ni. Education department a ni hi inti sokhaw mi deuh vek an ni lehngthal a, nahsela, an awndan tak thlir chuanin a rapthlak berte zinga mi an ni. (Pu Lalrinliana - A mnaihnawn bawka, ka hun minute sawn ka pek belh teh ang). (Speaker - Pu Lalrinliana khan a hun a pe bawk a, tin, a sawi huasa ber a ni bawk a. General discussion-ah a sawi thei tawh lo vang a, minute nga hun i pe leh ang). Pu Speaker, inspection a awm lohzia kha kan sawi ang a. Zirtirtu nikumah 200 an la a, appointment an han pe a, entir nan - a dangah pawh ka hre teuh a; Tlunghvelah chuan zirtirtu pathum an la vo a, an lak apia-ng kha skul No. I a-h zirtirtu 6 awmaah khanin an han appoint zel a. School No. IV ah chuan zirtirtu 2 chauh an nei a; mahsela, khatah khan a kal thei reng reng lo. Helaiah an mit leh an bengte hiagin a hmunah keimahnin kan lo siam rem mai mai a ni. Chuvang chuanin inspection kan ti tan tawh e, an ti na a, kha kha an dawina a ni a, kan ti e, an ti na a, an ti lo reng reng. Ka bial, khing lan-lion pui tlang dung hnaite khi an tlawh reng reng lo. Building gra-nit chungchangah te hian tlawh selang chua-n pek awm leh awm leh leh pek belh chhah tan zawk tur leh tur lohte an hre tur a ni a. Mahselangin an han sen thin a, Rs. 1000/- thliai thliai an pe leh ringawt thin a, sian that vo ngai hlek lote kha an pe vo nia ! Chuvang chuanin helai inspection thil awm hi a dik lo va, tin, nichina ka sawi tawh ang khanin hei Baktaung school No. III ah chuan lehkhabu 84 an pe a, Rs. 620/- hnu-iah an sign tir a, tin, sign pawh an sign tha duh mang lo va, a thente phaei chu an hel a ni. Chuvangin kan Minister te hian lo hria sela, lo dap chhua-k sela, helaiah hian tangka

engemaw tak a boral ang tih ka hiau a ni a. Tin, School No.2 ah chuan lehhabu 68 an pe a, tangka 620/- hnualah an signed leh bawk a. Chutiang ang chuan an lehhabu pek te chu - Briselna Bu 3-na, (Member ten kut an lo beng a) Chiarkawp Bu 3-na te, India Hmar chhak te Drawing Bu te khatiang ang mai mai si ah te khan tangka tam tak hetiang hian an pe a. Chuvang chuan belaiah hian kan Minister te mit kan ni a, an ke kan ni a, an ni chu an duh duhin an vak thei lova, kan vah thin a, kan hrilh te hi an office-ah hrilh ila, engah an ngai mang chuang si lova. Chuvangin he Hall-a sawi hi an ngiat deuh thin niin ka kria a, ka sawi hreh hle thin a, kei. Hei ka ngawi deuh thin a, mahsela vawiinniah chuan sawi loh theih niin ka hre lo. Ka bialah, nichina zawnha ang khanin Thingsul-thliah ah nikuma exam appointment tha tak a nei a. Tin, kuminah te pawh hei Scout ah te pawh train tura tlangval fel an koh te chu nikum chhung zawng khanin Permanent Teacher angin a thawk a. Kuminah erawh chuan ti aiawh emaw an rawn ti leh daih tawh mai a, chuvang chuan fimkhur turin kan Minister te hi ka ngen tak meuh a ni. Awle, ka lawm e.

SPEAKER:

Awle, Pu Thanghuama nichinah a ding a, Deputy Leader a ni bawk a, hun kan pe tam deuh ang a.

PU J.THANGHUAMA:

Pu Speaker, Helai chungchang thu kan sawi hmain thil pawimawh tak Mizoram pumpui huap thil a awm a, Tukinah khanin Pu C.Lalruata nen kan rawn bia che a, Calling Attention thleng pawhin siam kan duh a, Naktukah hian Zanlawn a khawpumin an sawn dawn thatut mai a, a phur tur Motor pawh an tir tawh a. Hmanni a L.G. Party an lo ambush thilthu kal zel kha niin a lang a. Hoi khawdang dang bulah pawh ambush a awm zauh zauh tawh a, mahse khawsawn teh meuh hi chu a awm ngai mang lova. Tin, he Ambush hi Zanlawn leh Kawnpui inkar a ni a, a lai vel tak ni awmin a gang a, Kawnpui pawh sawn a ni leh mang si lova, helai hi an Thlawhhma lak lakiawh lai te a ni bawk si a, House ah thleng hian Vote lak ka phut mai a ni. Tu thu a sawn tur nge ni a, kan duh tlang em. A rapthlak lutuk a, he-tia Zanlawn sawn thatut a nih dan ah hian kan Chief Minister in Statement min pe lawk se ka phut tlat mai. Member zawng zawngin kan hriat duh pawh ka ring bawk a. Tu thu a tih nge ni a, hei hi Sipai lam atanga

kal nge ni a kan Government lam atanga kal ? Tin, hei hi engkawng pawh a sut leh nise ka duh a, chutiang bawkin Member dang te pawhin an duh theuh ka ring . He mi chungchang ah hian kan Chief Minister hnun atang in Statement ka phut a ni.

SPEAKER : Calling attention a awm thei a, adjournement motion pawh a awm thei bawk a. Amaherawhchu heng thil hi heng thil discuss na tur a scope a awm lohin tih a ni a. Amaherawhchu tunah chuan hemi general discussion nen a in co-incide tlat mai a. Chuvangin Member ten scope in nei a ni. Chuvangin in sawi thei a, Police lam emaw, general administration emaw hetah hian a awm vek a, Government Policy a ni a. Tin, he mi motion a hi tla ta sela, censor motion a ni a, Sorkar tlakna chi. Chutikhawpa thil pawimawh kan khel lai a nih avangin khatiang thil a hrarpa tih kha a ngai lo va. Chutiang scope a awm loh chuan tih chi a ni ang a, mahse tunah chuan a remchang a. Chuvangin Member zahawm tak Pu J.Thanghuama leh Pu C.Lalruata pawh kha tukina ka lo hrilh ang khan. Tunah hian Member te'n in hriat pawh tha in ka ring a. Discussion kan nei thei a ni, scope a awm a ni. General discussion ah hian a tel vek that a ni.

PU J.THANGHUAMA : Pu Speaker, Thil dang kan tih hma in a pawimawh tlat mai a, tunah hian a discussion kan chhunzawm hma in chu chu discuss ila tha in ka hria.

SPEAKER : Chu chu a hrarpa tih a ngai lova, hn rawi sawi anga, tin, Minister pawhin an sawi thei a. A tawp nghah kher a ngai lova. Amaherawhchu Budget discussion ah chuan Finance Minister in a conclude ang tih a ni mai a. En duh hun hunah Minister pawh an ding thei a, a tawp a sawi kher tur anni chuang lova.

PU J.THANGHUAMA : Pu Speaker, Thil awmzia min hrilh phawt loh chuan a Member a te tan pawh han sawi dan pawh kha thiam a har mai thei a, engoni a awm dan, chu chu a theih hram em aw! ?

SPEAKER : Thil in sawi dan atang khan enge ni tul awm an lo collect ang a, tunah khatianga, a motion la lut ni se chuan notice a ngai a, notice lo-a tih dawn chuan admission ah khan a 'dan' a awm ve a, tuna ka sawi kha a 'dan' a ni mai a. Chu chu^odinhmun a ni.

PU C.LALRUATA : Pu Speaker, Member te'n Zanlawn sawn leh thu hi awm lo lo ti deuh vek ta ila, Sorkar in a tih mek lai lo ni sela kan dinhmun chu a zahtlak ang reng, a mualpho thlak ang reng hle dawn a. Sorkar tan a mualpho thlak dawn a. Keini hian awm lo ti vek ila, kan Minister te'n a awm tih si a, a awm lo kan tih khan kan iti mualpho hle dawn a. Chuvangin kan Deputy Leader in a phut ang khan a sawi hmatak kha kan that tianna zawk a ni mai awm mang e aw! ka ti a. Diktakin nu-nau, In-80 vel an awm tawh a, Lo te an hal tawh a, an awmna hmun atanga hnai deuh tur Lo te an nei a. Khatia tibbuai vek mai kha chu a rapthlak lutuk a, an tan'tam' mai loh kha chu hmabak a awmin a lang lo va. Chuvang chuanin he thil hi thil khun khan tak a ni a, Minister chuan sawi hmasa se, tichuanin keini pawhin sawi dan emaw ip deuh dan emaw te pawh kan zawn te pawh a tul mai thei a. Chuti lova kam ngaihdan kan puak chhuah pui vak mai chuan-in a mualpho thlak viau ang ka ti .

SPEAKER : A mualpho dang lova, in ngaihdan in sawi thei a. Thil thar a ni a. Tih, he mi Calling attention leh adjournment motion ah chuan recent occurence a ngai a. Chumi awmzia whu Session hma in thil awm te selangin Session Ni hmasa berah khan tih tur a ni ang a, Session chhunga thil awm a nih chuan Public in a an hriat ni, kha mi kan hriat ni a Notice pek tur a ni a. Chuvangin, chutiang thil sawi nan chuan tunah hian general discussion kan nei a, sawi hona hun (Scope) kan nei a. Member ten in ngaihdan in rawn sawi chu eng enge a thian loh ang, han sawi ulangin, Minister lam pawhin an rawn sawi ang a, tichuan Sorkar dinhmun te kan hre chho dawn a ni.

PU C.CHANGKUNGA : Pu Speaker, Kei a remlohma awm ka hre love. A chhan chu Isua pawhin Chawlhni a Sabengtung khuarkhurum a lak chhuah a phal a. Chutiang bawkin hetiang a thil emergency lutuk hi chu kan sawi tur ah ka ngai a ni.

SPEAKER : Kan sawi dawn reng a, sawi ulangin ka ti a ni a. Kha mi sawi na hun chance a awm avang tak khan in a ngai hran lova, notice ka ti a ni.

PU J.THANGHUAMA : Pu Speaker, Member sahawm tak te'n a kan duh ni a lang chu he thil hi Sipai lam atanga lo kal nge ni a, keimahni Sorkar atanga lo ruahman na? Hetiang teh thut hi tu man kan hre lawk lem lova. Chuvangchuan a thil kal hmang, a dan tiangpui tawite tal kha kan Sorkar lam atangin hria ila, ta tang chuan discussion kal zel dan tur apawh member te'n sawi dan kan thiam thei anga tih thu a ni a. Chuvangjin kan Ministry lampang atanga engemaw kriat chu kan phut deuh hlek niin a lang a.. Chu chu a theih lhhna a awm em ni ka ti a ni .

SPEAKER : Chu chu an sawi dawn ka tia ni.
(J.Thanghuama:- Tunah hian sawi se kan tia ni) Khami i ngiat dawn chuan notice a ngai a, a hranpa a hemi general discussion kal lai i khawihbuai dawn a ni a. A kal lai mek a kha i khawih buai dawn a ni. A nih chuan in formal a tih a ngai a. Khatiang zawng ni lovin kan sawi chho ang a, a lo lang chho zel dawn a ni.

PU SANGKHUMA : Pu Speaker"Eng hunah pawh," Chief Minister pawh, Finance Minister pawh a ding thei e, a sawi thei e" tunah khan i ti zo chauh a, nangpawhin Finance Minister in a conclude ang tih chauh a ni a, i ti a. Chuvangjin member te'n kan ngen angin Chief Minister chu eng hunah pawh a ding thei tho a, sawi tur a nih tho chuan. Mipui te harsat tur zia te, a tul lo kan tih zia te, a hun lo kan tih zia te an rawn sawi lang nual tawh a. Khawinjaihtakin rawn ding mai sela, a dik lohna a awmin ka hre lo.

SPEAKER : Chumi rawn sawi tur chuan sawi ula, nangmahnin in sawi hmasa lo reng reng a. Hemi general discussion Mal pangai ang khan rawn sawi ulangin, a rawn chhang mai tur a nia. A bikin notice awm si lovin in ngiat a, chu chu a nia a kal hmang lo ka tih ni.

PU F.HRANGVELA : Pu Speaker, He lai discussion ah hian sawi tel pah theih a ni i tiin ka hria a. Tichuan he kan Budget general discussion ah hian kan sawi pah tel dawn chuan hun tlem te minute bnih khat emaw pek belh a ngai mai thei a. A duh duh in kan sawi tel thei a nih chuan a sawi tel duh leh..... (Speaker)

SPEAKER : Sawi tel thei e, hemi by-a awm apiang kha, kha mi demand number ah khan in rawn sawi tel thei a. Department zawng zawng in sawi tel thei lo ang a, i duh lai rawn thurchhuak mai la, kha lam hawi kha.

**PU CH.CHHUNGA
CHIEF MINISTER :** Pu Speaker, Kan Member zahawm tak te'n min dim miin ka hria a, mi dim hlek lo sela, engtizawng mahin an tawng kam kan haw lo ang a, a tlak chuan ka tla tawp mai ang, chuvangin an hmuh dan ang ang chu sawi se, tichuan a zuk sawi ve dan pawh ka thiam ang chu.

PU F.HRANGVELA : Pu Speaker, Kei, sawi duh ka nei a, ne thu ah hian (Speaker) Ka'n sawi leh lawk anga, helai ah khan a awm vek avangin, khang thil kha GAD. maw? Khami Demand atang khan in i duh zawng tak kha lamkha sawi mai rawh. Tahchuan a lo chhinchhiah anga Minister ten, an rawn chhang dawn a lawm. Chuvangin a hrarpa a tih a ngai lo ka ti a ni) Pu Speaker, hei vawinah 1974-75 atana kan tangka kan Sorkar pawisa hman tur-kan lo sawi ho leh ta a. Nichinah ka lma a Member # senior zahawm tak Pu Hrangaia sawi ang khar a tangka lam thu ah te Department hotu ten an siam chungchangah khan a lawm awm hle a. Amaherawhchu vawin ah hian sawi duh tam tak ka nei a. Kan Member senior in "No- Confidence move chu ka ni lova' a tih ang khan min lo ngaihthiam erawh chu a tul ang a. He mi Zanlawn chung chang thu ah hian kei min barakhiah hle a. Hman ni deuh lawk ah pawh mipui te eng emaw mai mai ah min hreng a, Lehlam kan Ramhnuai Unau te'n tahrik ni 1 (1.3.'74) serh tur-a thupek avangin kan serh lo ngam # lova, kanserh a, dawr te kan khar a, a tu-k lawk ah enge a chhan, avang pawh awm mang si lovin Sorkar thupek a lo thleng a, mipuiin namen lova harsatna kan tuar te pawh kha a zahthlak hle tawhik ka hria a, tunhnaiah Zanlawn bulah thil lo thleng a awm avanga Zanlawn mipui te an theih ang tawk-a in leh lo te

lo beng bel a, an lo neih na lam te pawh an tan-a remchang lo inbuatsaih a hun muang tawh ang hun kal tawh lai a an mahni duh dan pawh ni lo, an hriatpui pawh nilo, thil tih a lo ~~ammix~~ avanga mipui tuar tir leh ngawt mai chu zahthlak, thil tul lo tawp khawk niin ka hria a. Chuvangin thil tihtheihna kan neia, kan Sorkar in tih've theih a nei a nih ngat chuan thulh ngei ngci se kei tha in ka hria. Chu chu khu laiah ka han sawi duh chu a ni a.

Pu. Speaker, Hei hun min pe tiem hle a Miniute 15 tal i sem rual ang i ti a, ka lung-ngai lawk deuh a, chuvangin hei Pu Thakoor hian a hun min pe a, (speaker : in in ken theih chuan sawi lo tur in awm phei chuan a awm thei ang a, naktuk thleng a nih avangin chu chu hriat lawk pawh a tha viau, he mi discussion a tel duh zawngin hming pek ni nghe nghe sela, chu chu kan Whip lam khan lo hria selangin chawhnu atang chuan)

Vawiin ah eng eng emaw sawi tur awm mahse, sawi tur awm a kan chhinchhiah zual te chu heng te hi an ni.

A hmasa berin, pakhatna ah chuan PWD. chung chang hi sawi Ha duh a. Nichinah kan Member zahawm takin "Education Department hian an fail ber" a tia, kei tunah PWD. hian an fail ber ka ti ve duh thung a ni. Nikum Budget te kan en a, kan ram pum-ah PWD. in hnathawh an tum niin a lagg a, tangka tam tak a ruahman a, kum a la kal a, hun a lo kal zel a, "An thawk em?" tih a zawh chuan "thawk lo!" tih chu a chhan na a ni a, chuvang chuan thawh tur a buatsaih si, thawk lo tawp mai chuan an ffil chiang lo thei lo in ka hria. Chuvangin PWD. hian a fail em em a ni. Assam hunlaiin PWD kan nei tawh a, Department senior tak ~~kan~~ram tan-a hun leh tha, tangka tam tak lo seng tawh tute an ni a. Chu chuan Assam Sorkar pawhin he kan ram zimte ~~zawh~~ kilkhawr tak tak te motor kawngin a tlawh tur in kawng laih tur a buatsaih a. A Department te 'n kawng kalna tur a an buatsaih chu tangka a neih anj tawk tawkin a tih sak hram zel a ni. Chu chu Assam hunlai atanga kan awmdan dik tak a ni a. Chittichuan U.T. kan han ni a, Sorkar keimahni in kan han nei ta a. Kan Sorkar chuan Assam Sorkara kan awm lai aia tangka tam zawk PWD. pawisa hman tur a sawi chhuak a, a lawmawm thawkhat a ni .

Nichinah member zahawm takin "Tangka tam ngawt hi altawmawm famkim lo a ni' a tih kha a dik viau a. Tangka tam tak buatsaih ni mahse a hmanna zu en hian Jawmawm ka ti mawlh lo mai a. Chuvangin vawiin ah hian chutiang a hmanna thenkhat

te chu he kan Hail ah leh kan Member zahawm tak te leh vawiin-a kan thu ngaihhla tu te pawhin an hriat theihna tur a tlangau thiam pawh ka chak a. Chutichuan PWD. in pawisa a buatsaih na chu hmun hrang hrangah Schedule of work te kan en chuan a ni ngei mai tak a. Amaherawhchu a tak tak ah khan a hmang ta lo em em mai **tih entirna** pakhat han sawi ta ila - Aizawl town chhungah Miasion vengah kawngpui pawimawh tak a tlang a. Thoelogical College lamah kawngpui pawimawh tak a tlang tih kan hria. Tichuan khu lai zirtirtu Pu Changbawla kawmthlang ah kawng a pengin Mission thlan muāl panna kawng chu buatsaih thar a ni a. Nikumah pawh budget provision ah nuai 2 (2 lakhs) emaw a nei a ni. Chutichuan chu kawng, mipui a chhawrtu tlem em em na mai nuaihnihprovision a ngaihna ah chuan maktaduai engemaw ti a hmancalna lam kan en chuan kumin ah khan hman a lo ni ta mai ! Hmun pawimawh tak tak entirna Champhai - Khawbung Road ah chuan maktaduai khat a dah te chu pakhat mah PWD. chuan a hmang leh sile. Thawk tu pawh an awm, thawh pawh an chak an i tih chu PWD. Officer te kan biakin hriattheih a ni a. Chutichuan an Officer te'n tul antihna lai apiangah khan PWD. tangka te hi chuan zawh a ni ta mai em ni chu aw! Kan ram pum hi kan Sorkar hian a thlir pha meuh lo em ni chu le? In that hmun atanga ~~yi~~ in bul a sawi thiam thiam khan in zawn ta mai mai em ni chu le tih te ka ngaihtuah thin a. Engemaw chang phei chuan ka hnuk a ulh thei hiam a nia, Pu Speaker, Kawng mamawh em em, mipui engemaw zah awmna ram te chung tan a kawng han buatsaih nan a tangka awm si thawh hauh lo mai a an ral te chu a na a ni a. Chuvangin PWD. hian an fail let tawp ka ti lo thei lo a mi. Entirnan pakhat kan sawi leh hram teh ang Kulikawn atanga Thakthing tlang kawng chho khu in hmuu ka ring a, Member zahawm tak tak te pawhin in hmu ang. Tangka a ral nasat tur zia khu in chhut chhin pawhin ka ring a ni. Nikumah budget ah engmah tangka an nei lo, mahse tu te emaw 'ngai pawimawh tu te' khan a pawimawh zia sawiin hnialna awm lovin an thawk ta vak vak mai a, Kilkhawr zawk a motor kang tan-a tangka sanctioned zawng zawng te kha heng Aizawl khawpui ah hian bel zawh a ni ta mai hi mak ka ti a. Assam hunlai a lo ruahmansa estimate te phei chu ' a tul lo, a tul lo, pawimawh hmasa a ni lo' tih a ni vek ta mai hi a mak ka ti lo thei lo a ni. Chuvangin PWD. hian rilru zauzawk nei-a ram dung leh vang thlir a kan budget tangka awm hi kum thar ah hian kan hmang tawh tur niin ka ngai a. Chutilova, tu emaw officer

Lianin tul pawimawh a tih avang mai mai a tangka hman duak duak leh mai thin chu Corruption ropui tak a awm ang a chiangin ka hria a ni. Chuvangin P.W.D. hian a failed. Hnathawktu an nei, thawh tur pawh an duh. Mahsela, khawi laiah emaw kan bawk ral mai mai. Han sawi lawr den den ka duh a, P.H.E. Department chungchang thu tlem han sawi leh ila - nikum Budget provision ah khan PEE hi division 2 hawn tur niawm taka buatsaih niin ka hria a. Hei kan hriat theuh angin hei kan ram chu buaina ram a ni a.

Tunhma khawtereuhte thin kha khawlian tak takah te kanin siam a, Grouping Centre-te kan ti a, P.P.V-te kan ti a. Kan khawbul vel dai zawng zawng chu kan sam fai a, kan ti kawlh vel vul a, tuihna tam tawk na thinte pawh kha a tam tawk tawh lova, tui harsatna in he ram hi tunah bian a tuam tak tak a. Hmanni a L.G. speech thuah khan tlem chu ka sawi tewh a, mahse vawiinah hian sawi nawn leh ka duh a ni. Chu chu vawiinah hian kan dinhmun a ni si a. Department dangin tunhma angin D/C. kan nih lai ang a kan hotute pawimawh nia kan hriatah tangka fai emaw pipe te emaw min pe a,. Khua a mipuite nena tangruala in thawk ang khan thil tih theih a ni tawh si mang lova. Chuvangin, vawiinah hian kan mipuite, in mipuite hi tui lova harsatna in kan ram hi a ruk a ni. A dik ang tih in rin theihna tur chuan he in thuthmunah Aizawl khawpui ngei ah pawh hian veng thenkhatte tan chjan vawiinni thleng hian tui dawn inchuh a ta-langin hun an hmangral a ni. Aizawl khawpuiah mah chutiang a lo nih si chuan Grouping Centres lianzawkte, grouping centre eng engah emaw te chuan chu harsatna chuan namen lovin min tlakbuak a ni tih chu kanhan sawi a tang mai pawh chuan in hmu theiin ka ring a ni.

Chuti anih avangin P.H.E. Department hi engahnge vawiinni thleng a Division khat chauh, thawktu tlemte, hna-thawk thei mang lova kan la siam tak fo. Kan ram phurrit chhawk turin tangka chu problem a ni lovang, tih kan ngai-thla tawh si a, Engatinge vawiinni thlengin chutiang chuan min la tlak buak?. A thawktu kan hmu lo, in ti a ni mai thei. Engahnge hnathawktu kan hmih loh?. India ramah Engineer tam tak an chuan lain, Mizoram a mipui mangang te chhawk duh tur, thawh dan tur emaw, thawh theihna dan tur emaw siam thei lo Sorkar em ni kan la nih fo?. Eng term in emaw chung Officer tur Engineer te chu kan ruai thei ang tih kan ring si a, Kan ngaihsak lo nge ni tul kan ti lo tih erawchhu hriat harsa hle in ka hria a. Chuti chuan thingtlang kawngah Motor kal theihlohna ah te phei chuan vawiinni atang hian tui harsatna avanga mangang em em te chu eng hunah nge kan chhawk zangkhai theih ang a, engtik hunah nge he kan sorkar hian a tanpui ang tih zawhna hanin zawt ta ila, a chhan lehna tur chu hriat a harsa. Helaia Assam Rifles sawn mai tura kan ngaihte pawh

a sawn hun tur pawh kan la hre thei lova, engtiknge an sawn zawn tih kan hriat theih tak loh ai phei chuan namen lovin a chhanna chu mahni tan pawh a khrihsa tih hi kei ka zu ngaihtuah thin a. Chuvangin P.H.E Département te hi hian zawkin, chak zawkin, tam zawkin siam ila, he kan ram mipui harsatna tui lo. a-vanga harsatna em en te hi kan chhawk thei ang tih chu ka ring a. Chuvangin, P.H.E. Department-hé hi kan rama Department pawimawh tak an ni a. Chutichuan P.E. hnuiai awm mai lova, an mahni énenkawl theihma tura anmahni ngaihtuahu bilk S.E. kan ti ang nge, P.E. ang deuh rank, Chief Engineer pawh kan duh leh kan ti thei mai lawm ni? chutiang ang-a in la hrang a P.H.E. Department te chu kan siam chu kan tih tur pawimawh tak a ni ang a.

Chutianga kan siam theih hun chu vawin hian kei kā nghakhlel a, siam thei turin kan sorkar hian chhun zanwmin tan la ula, tih chu ka ngen duh chu a ni. Tin, hei Budget provision kan en kan en a, E.G.S.-ah sanction tam fe kan hmu leh a, a lawmawm hle a. E.G.S-tangkain P.W.D. te, BRTF te 'n hna an thawh theih lohna ramah Motor kawng mipuite tha hmangin, mipuite nena tangtlangin laih a ni a, chu chuan hna na tak a thawk a ni, kan hria a, a lawmawm hle a ni. Amaherawhchu he tangka hman chung-changah hianin sorkar lnenah sawi ka duh chu, EGS kawng awmna ahEGS kawng laik turin sorkarin order a siam a, tangka sanctioned a pe a. A.O. te a hmang ber a, A.O te chauh kha hriattir an ni a, tin, saprawng (english) in hrilh an ni bawk a. Chutichuan a khua te chuan inhlawhfakna tur engemaw zah chu kan nei an ti a, an inhlawh ta a. tichuan an hlawh zat tur pawh an hre lova; engzahne hetah hian sanction a nih pawh an hre lova, hmun thenkhatai phei chuan A.O. contract na tur ang hrimin A.O. chauh khan a hria a; VAC te leh khawtlang tangrual relief Committee te chuan hriat ve han tum mahse A.O. thenkhatai chuan a tul an ti lova, In hriat a tul chuan copy in hmu ve mai ang chu ti a chhanna te chu an chhanna hmu tawk a ni a. Chutichuan pa thenkhatte chuan an en hramin an dillui hram a, Mahse saprawngte a lo ni bawk a, a mikamak an hre leh bawk si lo. Kan mipuite, he rorelna sang bera min thuttir theitu te harsatna tawpkhawk he kan EGS tangka te pawh hian a siam a. Bial thenkhatah-te phei chuan hotu lian te leh sorkar aiaph te in kan hming avangin an ti ngam lo pawh a ni mai thei e. Thenkhatte chu mi tha tak te an nih avangin mipui te nen-a in co-opera-te tha takin hna an thawk duh avangin chutiang chu a thleng lem kher lo bawk a ni. Amaherawhchu hmun then-khatah chuan A.O. te contract na tur ang hrim-in heng pawisa te hman a ni tih hi kan sorkar hian hria sela.

engvangnge a mipui ten-a an hriatthiam loh dan tur ang bera ~~suptawng~~ kher a he sanction letter leh thawh dan tur te hi vawiin ni thlenga chhuah a la nih fo mai? Mak ka ti hle a ni. Mipuite tan mipuite tam chhawkna leh mipuite harsatna su kiang tur anih chuan mipui ten a tam thei ang ber leh a tangkai thei ang bera an tel theih na tur a siam chu kan sorkar duh dan a ni ang tih chu ka ring. Amaherawhchu engemaw laiah khan chutiang ni lo zawngin A.O. te leh a titute nen chauh a in hriatthiam ang theih zawng chi te pawhin a kal thei tih hi chiangtakin kan sorkar hian hria a chu harsatna chu tikiang turin vawiinah hian ka ngen tak meuh che u a. Mipui ten a tam thei ang ber-a kut an thlak a, an hlim na emaw an lawma emaw an tan a tih tur tul emaw, an tan a tha tur emaw a tha ~~tho~~ taka hna an thawh theihna turin heng kawngah te hian sorkarin tihdan thar rel chhuak sela, ka ti a. A, vawiinni thlenga chu mi kan sawi ka rilru a awm pakhat chu - a, hei vawiinah Budget Session kan nei leh a. Kan tawnga ~~thil~~ engkim tihtheihna tur si kan la nei lo te pawh hi engvangnge maw ni le te pawh ka ti a, ka rilruah a lo chhuak thar rum rum a ni. Chuvangin kan sorkar te hian kan ram mipui ten a he kan sorkar hi kan ta theuh a ni, kan tan a awm a ni tih an hriat theihna turin kawng tin-rengah ~~tan~~ lak ngai hlein ka hria a, chungte chu ka hun tawp ni se. Pu Thakoori hun kha a la sawi theih em aw?

SPEAKER: A belh tawh zawk a ni. Awle, Pu Sangkhuma a ding hmasa e.

PU SANGKHUMA: Pu Speaker, Hei vawiinah Budget discussion kan nei leh a, a lawmawm hle a. ~~Kan~~ Budget bu kha kan keu kan keu a, thil pawimawh nia ka hriat a tel loh avangin budget-a tello leh budget-a lang lo han sawi hmasak ka duh a. Chu ka thil rawn sawi duh-a chu nikuma resolution-a keimah ngeiin-a ka siam Village Planning chungchang a ni a. Kha thil kha tih fel hmasak a nih loh chuan he kan budget pawh hi a pawimawh angin a pawimawh thei lova, mipuite harsatna a ~~hhaw~~ hawk thei lova; Mizoram-in-a hmasawnna kan neih tur ang pawhin a nei dawn lo tih ka hriatchian avangin pawi ka ti tak tak a, nikum khanin Village planning Commission siam ila, chumite chuanin khua a hmin tur dik takah plan vek sela, chumi ~~hmin~~ chuan development engkim tih nise tiin he House zahawmtakah hian a pass tawh a. Amaherawhchu tun thlengin chu chu tihpuitlin a la ni lova. Chuvangin ~~kan~~ budget-a pawisa awm ka zuk thlir hian a tulloah tam

tak kan hmang lehin mipui ten hmasawn nan kan hmang dawn lo a ni tih a lang chiang em em in ka hria a. Hei tunah pawh a lang reng a, Zanlawn chungchangte kan sawi lang a, mipuite harsatna an taw^h nasa em em dawn tih kan hria. An thlawhhma lakkaklawh lai tak, hmathawh intan dawn lai tak, buh tuh hun lai, hetimng hun pawinewh takah mi pawh kan lo awm tawh, sawn leh rum rum an ni dawn a. Hei hi engnge a chhan kan tih chuan Village Planning kha kan tih theih loh vang a ni. Hei hi engchenge sorkar-in a tih tawh a, engginnge a ngaihpawimawh tih pawh hriat a chakawm hle a. Budget kan han en a, grouping centre lam-a hmuthawh tur tam takte pawh a lang. Kuminah, tunthleng pawhin a ni. Mahse sorkar in chuthil chu kan la ngai pawimawh lovin kan la ti hlawhtling lo fo hian thil pawi tak a thlen dawn niin ka hria a ni. Entirnan - ka bial chhung ka sawn fo a, bial dang tam takah pawh a awm ang. Tuna grouping centre awmna hmun te chu khua han siam fel hunah khawhmun tur a tlak reng reng loh tam tak a awm tih kan hria a. Entirnan nikumah pawh ka sawi tawh. Ka bial chhung Vørvek ah te, khaw dangte pawh a awm a ni. Chungah te chuan khua han siam fel hunah 'Khua' a ni dawn reng reng lo a ni tih chiang sa a awm a ni, awmna tiak loh. Amaherawhchu chungah chuan tun thleng hian School sakna te, field laihna te sorkarin-a la pe tlut tlut si. Kan budget ah pawh tam tak chutiang chu thil hmuthawh tur a awm a ni ~~E.G.S.~~ E.G.S. te, hmuthawh tur tam tak awm ang. Sorkarin grant tam tak khuaah te a pe leh ang. Chutianga 'khua' atan ni tlak si loah chuan pawisa tam tak hi nakina hmantlak leh si lo turah hian kan khawhral leh dawn tih a lang chiang em em a, pawi hlein ka hria.

Hei hi kan sorkar ten a rang thei ang bera min ngaih pawimawh sak leh zual ka duh a. Chutilochuan he kan budget a pawisa hman tur awm hi mipui ten a tangkai tur angin kan hmang tangkai leh dawn lova. Naktuk lawka tih chhiat leh mai turah pawisa kan seng tlut tlut a ni. A dik takin Development lante pawhin thil tih an duh. Khawi hmunah nge kan tih ang? Nakinch khaw hmun tur remchang leh hmun nuamah nghehna ngaihtuah-a tih an chak ngawih ngaih a ni. Mhsela, chu chu tun thlenga tih fel a la nih loh avangin khua a awm dawn reng reng lo a ni tih an hriatah pawh field an lai tlut tlut tho. Chu chuan awmzia a nei lo, chu chu tun thleng pawh a kan budget ah hian engmah khami ruahman nan-a thil a la la lang thei lo hi pawi ka ti tak neuh a. Tin, chubakah Mizoramah buaina tam tak a thlen dawn a ni. Engemaw buaina lo awm hlek sela, a dik takin hei tul hlek loin Zanlawn te pawh Zanlawn an group luh lehavang khuan "reuma" Mizoramah a thleng chuangin kei chu ka ring lova. Khung khuan kan accident tawh kha a ti dam chuang dawn lo a. Mipuite tih buai

chakna mai Mai leh mipuite harsatha thlen mai mai a ni. Chuvangin thil tullo-ah ka ngai a. Khang khawhmun te kha lo plan fel in siam fel tawh niseka, chungah chuan awm tur turte rilru nghet in awm sela, chutah chuan Security chu dah zawk mai ila, Mizoram hi kan buai tlem zawk ang. Mipuite pawh in harsatna kan tawk tlem zawk ang tih chu a lang chiang em em in ka hria a ni. Tin, kawng hrang hrang ah hnathawh tur tam tak kan nei a. Agriculture chungchangah, kan shffting cultivation hi a hlawhtling tak tak thei dawn lo a, huan ng het nei ila te kan ti a. Kan shifting cultivation hi bansan tawh ila tih ti ti tam takleh sawina tam taka awm a. Mahsela, hetiang ti tur pawh hian tunah pawh kan ti thei lova, Rilru ng het min an neih loh chuan hemi hmunah hian awm hmun ka khuar ngei dawn a ni tih min an hriat loh chuan tuina tak tak pawh a awm thei lo, thil tak tak tih chakna pawh a awm thei lo. Chuvangin hetiang zawng zawng in tanna Mizoram innghah fung tur pakhat a ni tlat a ni. Chuvangin he thil hi a pawimawh tak meuh a ni. A hun lova mipuite intih buai rum rumna a thlen fo loh nan a nih ang tur tur bia plan fel ni sela. Tin Security lamah hetia khua kan siam chuanin, ram buai kan ni a, buaina te a zual phah ang. Hetiang hi ti thei kan la ni love ti a kan tang dawn anih chuan tan chhan tur pakhatmah awm kei chuan ka hre lova; a dik takin thlawhbaekah kan awm zo vek a, hmun tin hmun tangah khaw te tak te te, kilkhawr tak takah pawh kan awm teh vek tawh a. Chungte chu kan plan fel loh vang a ni mai a. Hetiang hmunah hian an duh duhin lawless activities chu an ti thei, an duh duhin an cheng thei. A dik takin underground te tan pawh chetna remchang zawk tun ang hunah hian kan siam a ni.

Mizoram-a remna leh muanna kan thlen duh pawhin mipuite tih buai loh deuh kan duh pawhin tun ang bia awm lo ila, a nih ang tur turah in siam fel thuai thuai hi kei chu a pawimawh tak meuhin ka hria. Chu chu ka rawn sawi hmasa duh a ni.

Tin, kan sorkar kalmang hi a tlangpui a ka thlir ve danin, ka han chhut ka han chhutin, thil fel tak thenkhat ngaihah chuan a ni mai thei a; mahse ka ngaihah chuan thil fello tak tak awm ka hria a. Tunhma district-a kan awm lain district head ten engkim an khawih theih tur chin leh an tih theih tur chinah an ti a; thil tih fel pawh engemaw kawngah chuan awlsam ang reng tak a ni. Mahsela tunah hian State hrang angin sowerkhar hrang neein kan lo awm ta a, kan han lawm viau na a, kan buai thui ting mai em ni chu aw tih awlsam takin a awm a ni. A head te, Decartment head te, a lu te hian a dik takin 'power' kan duh lutuk em ni chu aw tih hi ka thlir dan a ni. Decentralization of power and responsibilites-tih hi a sawi chu sawi

loh a ngaih pawh kan n̄aihtuah duh lo reng reng ni hlawm hian kei chu ka hmu a. A dik takin department tinah tunhma-a district level-a a head ten an tih theih kha district head ten pakhat mah an ti thci tawh lo em ni chu aw! tih theihin a chunglamin miten an tih tir duh silova, engmah ti thei mang lovin kan siam a. A inkhai chhawng cho duah a, tunge thu ber tih pawh hriat loh Khawpin a tawp ah Director te kan nei a, chutiangte mit mei veng theuh si chuan thil an ti a, thil engmah ti tha ngam si lōm harsatna tam tak a awm a ni. Chuvangin he kansorkar kalh mang leh in khai diat danah reng rengah hian 'power' te kan decentralize deuh loh chuan, kan concentrate vak vak a, Head of Department ten thu neih kher an tum rikngawt chuan hna kan thawt thei tak tak lo reng reng ang tih hi a lang chiang em em in ka hria a ni. Tin, a hnuai lam-a hnathawkte pawh a dik takin awmzia zuk hriat pui si lo leh engchiang si lovin an mahni thu a, duh duh a an sawp danglam leh thin a nih chuan a hnuai a mite tan chuan(tan pawh) field worker tan pawh hnathawh tha a tho lovang. Tin, thawt tak tak theih pawh a ni lovang. Chu chu kan sorkar that lohma leh kal chak lohma niin ka hria. A dik takin Department hrang hranah chung chu hmuh tur tam tak a awm, entirna pawh tam tak sawi tur ka hria. Nichina P.W.D. chungchang-ah pawh Member zahawn tak Pu Hrangvela sawi tak ang khan. Mipui ten a pawimawh an tih em em, mipui te tam chhawka tur "kalkawng" pawh siam loin tute emaw heliaia head lam changtute pawimawh tih lai apiang a pawisa chu divert mai mai a ni. Chutiang thil chu ni losela, kan power tur theuh te, kan thil tih tur chin theuh ah te kan department head te, tin, kan officer hrang hrangte pawhin kan tih tur chin angah hian thu nei rawh se, kengkawhin lek kawh rawh se, execute-bawk rawh se. Chutiang a nih loh chuan kan sorkar kal insiam ab hian a inkhaihnawb buai mai mai a, thil tih a harsa tak meuh meuh in ka ring a power kan eentralise lutuk hi kan sorkarin an chak loh phah hlein ka hr-e tlat a ni.

Tin, Agriculture Department ah te pawh han sawi ta zawk ila - hote te, entirna atan. Bawngtu-thlawh te, hmanrua eng eng emaw an sem a. Khangte kha helai Agriculture Department a thu ten an mahni kut ngei a sem a, an duh sak sawngte pek theih an duh vang em ni? heliaia an sem vek rikngawt lo neihna hmanrua atan ti si, engvanginnge khawpuiah an sem vek rikngawt?. A la tam ber chu kan hriat angin Aizawl pa ho an ni, lo nei lo mi an ni, a lang chiang em em in ka hria. Khang thilte kha. Agriculture Department in Demonstrator hmun tam tak ah Mizoramah a dah tawh. A hlawmin sem darh sela, thing-tlang ah khangte khan lo sem darh ta sela. A pawimawh leh a mamawh ten an dawng ngei ngei ang tih ka ring tlat a ni. Kan power duh lutuk ho hianin min tibuai a nih hi.

Education Departmentah te pawh chutiang vek chu a ni. Engvanginnge building grant te sem rual leh ringawt thin kan tih kan tihte kha inspection awm chhunah pawh Inspection report ngai pawimawh duh hek lo. A thawktute tan pawh a dik takin a tuiawm hleih nem. Entirnan pakhat han sawi leh ila, Normal training tur chuanin hmanni lawkah an thlang a ni, Inspector lam chuan ngun takin an en a, tute nge thei ang a, thei lo ang, tute nge hriselna tha ang a, tha lovang, tih thleng hialin an chhut vek a, mimal pawhin an hia a ni, chutiang chuanin fel takin training thei ngei turte an list chhuak thlap a, Directorate-ah an put up phei a, z a zatve an lo pah a, an duh ang angin khami te be rawn māah lo khan an lo siam ve leh ringawt a, tuna training lai te an pawn telh leh nia mawle, Director atang chuan leI! Kan kal dan chu a ni. Tuna training lai hmingte hi kum leh a tan te an la rawn telh leh nia, helama mite kha chu engahmah an ngai lo. Khatiang Power duhna lutuk khan kan ramah hian Sorkarna a ti kal thei lo tak meuh a ni.

Chuvangin Department hran hranah kawng hran hranin keimahnri hma zawn theuhah te keimahnri tih tur theuhah te Inspector ten School an Inspect a nih chuah a report tu pawh chuan a report te pawh kan hotu lam te a hmun thuin ngaichang sela, en sela, thlir sela, chutiang ngei chuan an kut ke te report leh hmuh dan atangin hnathawh tum sela, an duh dan dan a helaia power lo centralise leh ringawt thin hianin thil a ti pawi thei em em a ni. chutiang bawkin Medical lamah te pawh a ni. Medical lamah pawh tumhma a C.S. in-a a control chin staff te pawh kha C.S.-in control sela, fel takin thil a kal ka ring tlat. Amaherawhchu chutiang ni lovin, Medical staff te te reuh te te chu Director atangin khawiah emaw an duh duhna ah an lo transfer a, C.S. in han ti dawn sela, chuti khati a ni an ti leh bawk si a, chutiang chuan thil ti thei lovin leh hnathawk thei lovin tui awmlch kawpin kan Officerte kan siam mek niin ka hria a, hei hi kan sorkar kalmang ah chuan thil pawi tak niin ka hria a ni. Power decentralication hi tun atang hian kan responsibilities theuh kan thil tih tur theuhah ching deuh tawh ila, power duh lutuk lo ila, hna kan thawh theihna tur zawngin in siam ila, thain ka hria. Tin, mihring mizia reng reng leh kan pian chhuah reng reng ah hian thil kan plan a, a pāān na ah te, a ngaihtuah na ah te kan tel a, keimahnin initratative part kan lakna ah reng reng chuan tute pawh kan tuiin hna kan thawk chak thin a, Amaherawhchu engmah hriat ve na thil lo kal ve ringawtah hi chuan tuina kan nei tak tak lo. Chutiang zel chu a ni. Department tinah mahni hnuailam officer te a hnuai leh chhawng te, field staff te village level work te ngun taka kanthlir a, kan hnathawh report te leh kan hmuh dan engkim hi helaia kan duh dan dan a lo thuai mai lovin, ngun taka kan enngun pui a, tin, khang te pawh

kha a dik ngei em? dik ngei lo em? tia kan en ngun pui peih a nih phei chuan thil tha a ni a, chungte pawh chu instruction fel tak siam a, kan Mizoram Department zawng zawng kal dan hi tun atanga kan pianthar ngaiin ka hria, chu chu ka sawi duh a, ka lawm e.

SPEAKER: Awle, hun a tawp ta rih a. Kan chawi ang a, dar 2-ah kan lut leh ang.

(Recess till 2 PM)

SPEAKER: Awle, discussion kan tan leh ang a, Pu Zalawma khan sawi hmasak a rawn dil a, han sawi sela.

PU ZALAWMA: Pu Speaker, vawiin chawhnuah thu sawina hun hmasa berah min pek theih avangin ka lawm a. Hei tun tum kan Zoram Legislative Assembly thutkhawm vawi 5-na hun pawimawh tak budget session kan neih hi lawmlawm ka ti a. Amaherawhchu thil lungngaihthlak tak leh thil lawmawn loh tak kan L.G. in a address min pe thei lo erawh chu hrehawm ka tiin ama chungchanga thil lo thleng te ngaihtuahin pawi ka ti em em a. Hetiang thil hi thleng lo hram tura kan duh theuh, vanduaina a tawh chungchangah kan tuarpuina kan entirte leh mahni mimal tak pawhin a pawi tih thu hi han sawi hmasak hi ka duh a. Tin, hei kan hriat theuh angin kan ram hi hun harsa leh hun khrih ah kan ding a, kan politics dinhmun te han en phei chuan hotu nih te leh ram hruaitu MLA nih te hun harsa takah kan ding tlang vek a. Chumi avangin thil fim taka boruak zalen taka awm lo kan nih avang hian helai kan harsatna bik thinlung lampang a harsatna tam tak kan nei hi keini MLA te phei chuan, dik takin mawh kan phurh bakah kan hah zual bik theuh in ka ring a. Chungah chuan thil harsatna karah hetiang hian sorkarna tha tak, mawi tam, vawiinah phei chuan hei Congress pawlah kan Union hruaitu te leh mipuite an lo lut ta a. Merger a lo nih hnuah phei chuan lungrual takin pheikhai rual takin thil kan ti tlang chho zel dawn niin ka hria a. Chuvangin kan ram dinhmun heti taka a harsat avang hian kan hotute kan Ministry lam te pawhin kan duh ang vek chuan mipui ngaihdan ang vek chuan thil an ti hlei thei lo ang tih chu kan dinhmun harsat bik avang hian a hriat theih nghal mai niin ka hria a. Chuvangin he kan Budget Session, pawimawh tak a kan India sorkar hotuten nichina Member zahawm tak Pu Hrangai'n a rawn sawi ang khan crore 28 lai mai keimahni administration atan leh in relbawl nana min rawn pe hi lawmawn ka ti em em a ni.

.....38/-

Pawisa hi tam hle mahse a hmanna kan hriat loh chuan engmah awmze nei lo a ni a, Tin, a hmanna hriat rikngawt pawh utilise-na tak tak a latling lova, kan hmuh angin kan hmang tur, kan hmuhna leh kan scheme leh kan programme zuk siam angin kan hmang tur a ni a. Chumi a nih loh chuān zawi zawiin chhiat lam kan pan a ni tih hi kan hriat theuh ka duh in chu chu kan rilru a kan pai theuh ka duh a. He pawisa lo tling khawn vaibawlchhe 28 lai mai hi he kan ram kumhat in enkawlna atan a thil lo kal hi wngtingnge kan hman that theih ang tih ngaihtuah tlang a, thil kan inrawn zel thain ka ring a. Chumi ti tur chuan administration policy a ta-~~gap~~pui inzamna laibu anih avang hian tuna tang hian discussion hun tha tak mai kan hotute ruatna a zarah hei kan nei a ni a. Chuvangin tun hi policy matter sawina, kan administration policy, department hrang hrang a thil, pawisa hman tur ruahmanna, engwanganngne kan hman ang tia Member ten a zalen taka kan lo ngaihtuahna kawng zawng kan sawina hun anih bik avang hian hemi chungchangah hian tlem han sawi ve ka duh mai a ni a.

Kan ram hi a hahthlak hle kan tih tawh ang khan, thil programme leh policy mumal han zam pawh hi a har hle chu a nih ka ring a. Development chungchangah kan ril a tamin kan tui a halā, Tin, Sorkar tum dan ang chuan scheme an siante, plan an siam te reng reng hi mipuite chawlna tur anih ringin leh chumi a in nghatin an lo siam thin a. Tin, a chawrtu ten kan thiam loh phei kha chuan, kha kha tlak chhiatna keimahmi Mizo mipuite moral-ah pawh chhiatna nasa tak a thleng thei bawk. Chuvangin, tuna Administration kengkawhtu te leh a hnathawkhu te leh a nipi uimir reng rengin in hriatthiam tawnna khatianga nei a he kan pawisa tling khawn hi kan hman ral thiam chuan kan Zoram hian hmasawnna a pan ngeiin, hmasawnna ropui tak kan nei chho zelin ka ring tlat a. Tin, kan India sorkar hotute lahin Department tin a pawisa a hman zawh-a a hmanna a shaw theih chuan englai mahin fund allotment dang chu a har lovang an ti bawk a. Chutiang chu fik takin kan dinymun tha tak mai a nih lai hian kan tan tlan a, inhriatthiamma co.ordination ti mai ang, chulaiah nipi leh kan officer te leh helia rorelna kengkawhtu te kan tan tlan a chulai ah in hriatthiamma nasa tak kan neih a, sorkarin a hetiang pawisa hman tur Department chi hrang hranga a rawn pek a hi kan utilise- chuan hmasawnna ropui tak kan hman that chuan kan thlen dawn a ni tih kan hriat theuh ka duh a. Tin, hemi Development programme-ah hian thil pakhat han suggest ve mai rai, han rawt ve mai mai ka duh clu - Short term scheme short tern programme leh long term programme kan neih hi ngaiin ka hria a. Tunah project lian pui pui angin Government chuanin kan han din chho vek zel a, amaherawhchu chutih lain thing tlang khaw hla

tak takte kawngin a tlawh pawh lohna ramah te chuan khalai Kawng awmna laia project lāan pui pui din theih na lai ten an chawr ang kha an chhawr ve thei lova; chuvangin heng tui kan mamawhna te, ei tur bar tur kan mamawhna kawngah te hian theih tawp kan chhuah tlan theih chhoh wel ka duh a, tunah short term programme scheme ah chuan khawilai tuikhur nge ni chhia, Entirnan - tui problem lo awm ta sela, tui harsat thu te, chungah chuanin engangin nge ni hemi short term chhung hian hemi te khua in a an plan tawk tur tui kan buatsaih ang a, tiang chuan tiin tunhma district Council hun laia grant in pek te te ang chi te pawh kha chu chumi short term-ah chuan telh ni selangin tichuanin engemaw chena kan harsatna a phuhrukin ka ring a. Chutiang zelin, Agriculture lamah leh khawtlang development, engeawtia hmasawn an tum ve a, an mahni tha leh tuiin a thil an lo senna kawngah te enganginnge kan tawiawm theih, chutiangin public institution ti mai ila, school bakah te pawh, community Hall te an ti a, khatiang kawngah te khan short term scheme-ah chuan khatiang chi ho zawng zawng kha, khami khaw in enkawlna tur chi eh mamawh tur chiah khan telh ni sela. A long term scheme tak tak, a project lāan chi a chu kawng in a a tlawh pawh, truck in a a thlenna ngei areah ah hian kan scheme ang ngei a a hlawhtlin chhoh theihna turin in confine ngawr ngawr hñih ila, kawngin a pawh chhoh zel hnuah chutiang chuan hma tiamin, face by face-in khami kan development-a kha chutiang chuan clear cut deuh takin policy zam ta ilangin a chak thei zawk dah lawm maw ka ti a, chu chu ka ngaihtuah dan a ni a, Tin, Politics lam ah hian thil hlauhawm ber mai chu kan politics kal puina ah hian ka hmuh fo chu principle neitovala kan kal hian ramin chhiat phah nan a hmang thin a, hrualtu tha tak takte pawh kan chan phah thin a ni. Chumi anih avang chuan, politics a thil hlauhawm ber kan politics area-ah ram leh hnam kan khua leh tui te rawng kan bawlna ah hian kan mipuite an hlim em? enganginnge an hlimna tur ti-a keini helaia rorel a thu khawmte hian close contact ti mai ila, englaipwha inngheng reng a, an ngaihdante leh kan ngaihdan te in hrilh hlawn a, chutiang-a a tha ber lai lakkhawma hmasawnna kan ruahman chhoh hi thil tha tur miin ka ring bawk.

Dik takin hei kan hriat theuh angin kan sawi tawh ang khan kan Ram hi Rambuai, heti hi a ni a, barsa takin Assembly te pawh hi kan din chho a ni a. Kan hotute mawphphurhna lenzia te hi kan theihngihlh mai turah kei ka ngai lova, kan hñiat reng atan pawh thain ka hria a. Hei harsatna te te, Group khawm kan ni a, eng angin nge kan senghawi ang tiin theihtawp chhuahin resolution private atang te leh Savrkar pawhin ngaihtuah mek a ni a. Tin, tun Zanlawna thil lo thlengah pawh hian Hotu te din hmun atanga ngaihtuahna, Savrkar confidential-a ngaih-

tuahna kawng kha chu a hrang ngei ang tih kha rin thiam a ngai a. Hei rorelna in zahawn tak a ni a. He laiah hian kan nikang mau puah mai mai a dik loveng. Chuvangin kan Sawkar Hotute páwhin a tha zawk tur an ngaihtuah ngeiin kei ka ring a. Tin, helai chung changah phei hi chuan kan Chief Minister hianin khami incident tirha kan General, Eastern Command lokal phei kha chuanin sawn nghal mai, security point of viewah an ti a; a chhan hrih a; vawiin ni tlengin a chhan niin ka lo hria a. Khawilai atangin emaw chutiang chuan kan hotu te hian in ti a. Tunah pawh hian remchang lo a nih loh chuanin khu khua khu Khawlian deuh hleka siam a, security post hmunah dah a, khatiang te pawh kha lo ngaihtuah theih dan kawng a awm chuan kan Hotute ka chah duhin ka ngen bawk a. Chuti zawnga alternative suggestion, a constructive zawng sia thil tih kha Sawkar himma tur bawk si, mipui himma tur bawk si, a awmsa te himma tur bawk sia kan ngaihtuah a tha viauin ka hria a. Dik takin Zanlawn khua kha an Group hmachuan khaw tam fe an ni ve a, tunah pawh 200 lai chu an tling thei dawn a. Chutiang Security Post tha tak sian a kan dah a, khulai area a heng thil a thlen tawh lohna tur a engenaw thil kan ruahman kha tha viauin ka ring a. A chhan pakhat chu a remchanna chu Bukpui tlang dungin khulai khu an Kawtehhuahah an rawn hrang ve a. Chutiang chuan hmun pawimawh tak a ni a. Chutiang pawimawhna zawng zawng thlirin kan Hotute paw'n an ngaihtuah zel ka beisei tak meuh a ni.

Tin, hei Mizoram hi grant churg changah te leh Ram inawp danah hian hasatna deuh mai kei a awm chho zel niin ka hria a. Hei Development programme tan an han la tan a kan Sawkar leh mipui te pawhin. Kan thil dil reng reng te hi a inang deuh put zel mai a. Hmanni chu Industrial loan board kan thu a, Carpenter dil chu engemaw za tel Aizawlah an awm a, Workshop dil chutiang bawkin. Engemaw kan hman dan kan utility, kan fund hruih dan a te hi mipui kan peka te leh a Department in a a kenkawh dan kawngah inlaichinna tha, khatiang a awm loh thin avang leh chutiang kan scheme tak tak a kan zuk chen loh thin avang hian hlawkna a awm thin lova; thil hlauhawn tak a thleng thei thin. Chu chu hei 'wealth without work' tih ang deuh a ni a. Hausak hi kan han tum a, hnathawh kan tum leh si loh chuan a hausak theih der loh a ni. Chutiang chu thil kalmang a ni a, chuvangin kan thil tunah, thil turma ren rawn concrete scheme kan siama sorkarin engang pawh a ngaihtuahna kawng tinrong sian theih mahsela helaiah Education kan inpek danah kan ram mamawh chungchangah thil kan inzirtir tak meuh meuh hi a la ngai hle a ni tih chu chiang takin kei a hriat rengin ka hria a. Chuvangin mipui kan enkawl danah hian policy minimal deuh hlek a administration zawngte pawh thil kanin dap chhoh tlan a kan fin kan varna theuh te leh kan

ngaihtuahna zawng theuh te kha hotu te hnena thlena chutianga rorel tur kan ni tih kanin hriat avangin ka sawi ve duh a,

Tin, thil pakhat leh - harsatna te te hei Aizawl tlangah hian thil siam that theih mai ni awma ka hriat chu tui, tui thuah hian. Hei man-power hi kan hlauh hnem hle naia. 'Tui a lo thleng dawn' an ti a, thenkhat chuanin nilengin an nghak mai a, hei hi a lo thlen hun tur a darkar emaw tal kha chutiangan, chumi spot-ah chuan - chumi hunah a lo thleng ang, chumi point ah ehuan a lo thleng ang, ti khan semna point tinah khanin arrangement siam theih sela a darkar talin. Truck te pawh rawih a ni nual tawh a, chutiang chuan thil a that deuh ka ring a, chutilo chu tha kan heh tak zet a ni. Nu tam tak, Pa tam tak-in nitin hlawhfa, in chhungkaw chawrma tur thil an hlauh phah a, chu chuan hnufualna zawi zawiin min thlen chho a ni. Chutiang zel chuanin thil hi chhut a ngai a, tin, thil pakhat leh ah chuan Department dang pahnih inkawp tak mai han tarlan leh ka duh a.

Hei Forest leh Soil Conservation hi (Warning bell hmehrik a ni a) Pu Chairman, khawngaihin helai subject ka zawk chuan ka ti tawp tawh ang a, min lo ngaidam la, forest Department hi kan forest hi a chhe tawh em em mai a ni tih kan hre theuh a, tha taka kan reserved theihna tur chuan pawisa tuna puitling sa Forest kan neih hi, hemi department ah hian a enkawl tur hian a hunhim nan pawisa sen tam zawk ngain ka hria a. Soil Conservation chu a ngai kan ti tho na a, mahse dik takin Mizoram chu (Forest land' ti mai ila, ran tha ti mai ila, thing leh Mau tama ram ang ah khumi Central hotu te leh W. Bengal te leh hrin dang dangte kuan min ngai a ni. Chutiang chuan kan forest produce a ni, kan product-a hi kan hmang hlu em em a, reserved tha kan neih theih lohna chhan chu - Hei permit system kanin pekah te hian Soil conservation-a kan sen leh khani permit kan pek ten a an tih chhiat a kha han khaikhin ta ilangin dik takin kan sen a kha a thlawn a ni mai mai a ni. Lo thang puitling tawh sa, kan tiha te leh Soil atanga zuk tih kan tum leh dan te hi han ngaihtuahin dik takin bengte pawh hi khaikhin than a ni viauin ka hria a, chuvangin helai kawngah pawh hian Policy thar neih a, Soil Conservation lampang ai mah hian Forest lampang protection-a hi ngun ilangin, thil puitling sa kan lo ngun tawhah chuanin a zuk chin leh a zuk til - that leh tum ai kha chuanin thil a fel zawk mahin ka ring a. Chutilochuan, kan ti chhe vek ang a, a bul atangin kan tan leh ang a,

engtikniah emow chjan nghéi ni kan nei mai dawnin ka ring a. Chumi protection - precautionary measures lak dan chu kan hotuten lo ngaihtuah turin khami Department policy ah khan ka chah duh bawk a. Chutilochuan dik takin kan ram economics hi engtikahmah hma kan sawn thei dawn lova, cultivation te kan ti a, hei tlangram Hill tarracé te kan ti a, Tin, thil pakhat rawt leh ka duh chu - Leileh theihna hrin ram kawngpui kam deuh hlek leh khami leilehna area a flat land la explore loh pawh nise, khalai inkar kha agriculture atan chuan uar nisela, khalai kawng kha sial nise, chutilochuan a tih theihna ram apiangah intensive programme tak tak kan lak loh kha chuanin engtikal mah kan intodelh dawnin ka hre lova. Tin, kan thil chin pakhatah hei tun lain Rubber Plantation kan ti a, a tha hle a. Hei hi International Demand pawh a sang tih kan hria a. Amaherawhchu keini, nitina ei chawp zawng tan kha chuanin a harsa hrih hle a, kum sarih kum sawm vel a chhawr theih chi chauh a ni a. kumina thlawh a, natuma ei nghal mai, kan economic a chhiat em avangin kan mamawh lo thei lova, chuvangin khatiang kha chu long term scheme ah tel nisela, short term chu a ni theiin ka hre lova. Chutiang chuanin enganginng khawi variety tak, crash crop chungchangah te, eng variety tak hi nge ni kan ranah hian mipuite tan han tlangzarh tlak ber tur tih hi kei han rawt ngaihna ka hre lova; Jhum cultivation, Shifting Jhum cultivation lah chu kan hlawh-chham tial tial a ni a. Chuvangin Permanent settlement helaia Wet rice cultivation an tih leilehna hrin remchang, nichina ka sawi ang kha hemi ei leh bar chungchangah chuan kawng pawimawh ber a ni.

Kawng a awm loh chuan scheme lian tak tak pawh big insdustry pawh install dawn ila a theih lch reng reng a ni. Chuvangin small scale te in piece mill in kan ram hi kan kal chauh ang a, kan la chhe hle ang tih hi kei ka ngaihtuah tak tak a. Chulai chu kawng a awm theih na chhun hi chu itsik lo hram hram ila, constituency kan neihna ah te pawh hian vui lutuk lo ila, big scale industry hei paper pulp-te pawh hmanni ah kan Chief Minister-in a sawi tawh a. Engemaw chenah thil tih tlak a nihna laiah investigation an nei leh a. Amaherawhchu kan rana thil harsa tak mai chu kumin a Mau an chhiar a kha nakun ah a awm leh der tawh lo mai a; dawt sawi a awl viau mai dawn a; an lo vah tak miau avangin. Hei luipui dung reserve te pawh engemaw plantation-ah kan ti a. Entirnan funhnaiah Rubber Plantationkah Sairang luikam, Tlawng luikam kan zuk theh a, khutah pawh khuan thing leh mau tam tak kan vat thlu ngei ngei dawn a ni. Khatiang zel khan reserve dan reng reng hi luidung reserve dan te, forest reserve-dan ah te hian kei finkhur a tul tak takin ka hria a

chungah chuan thil fumfe taka kan hotuten an rawn ngaihtuah ka duh a. Tin, department tinrengah hian nichina Member zahawm tak tak ten an sawi ang khan hemi delegation of power chungchangah te hian policy mumal nei a, kan hotu te awlthawng deuh zawk a dah dan leh an duty tak thil an tih theihna tura ruahman thiam hi a tul hie in ka hria. Chu chu ka sawi duh a ni. Ka lawm e.

PU HIPHEI:-
DY SPEAKER.

Pu Zolian a ding hmasa a. Ministe 20 theuh pek in ni ang a. Minute 20 chhung a mahni pawimawh tih zawng sawi zawh theih tum ila, chutiang thu sawi thiam nih pawh tum ila a tha ang.

PU R.ZOLIANA:

Pu Speaker, minute 20 lai chu hman ka tum lova, kei minute 10 emaw lek han hman ve ka duh a. Hemi Budget bik kan tarlan hmain Zanlawn chujgchang thu kha tlem han sawi ka duh a. Tukinah kan Member zahawm tak tak ten Zanlawn khua sawn tur thu an sawi tawh a. Nikumah March ni 2-ah engnge lo thleng tih kan hre theuh a. Kumin March ni 1-a lo nih leh dawn khan precautionary measures sorkar in a la em? Thil incident awm hnuah precautionary measures kan la dawn em ni? Hei Sap chanchinbu te kan thlir chuan Mizoramah chuan strong arm policy hman tur a ni tih te a awm a. Tin, a thenah chuan to raise paramilitary Force tih te a awm a. Vietnam lamah te leh khawi khawiah emaw heng hi thil mipuiin an hre tawh a. Thil incident awm kha a tha kan tihna ni lovin, chu incident awm chu a pawi khawp mai. Hei tunah pawh ka hria, ka hma a Member zahawm tak rawn sawi ang khan kan Lt.Governor chuan kan Assembly a hawng thei lova, pawi kan ti tak tak a; a mimal thuah a that leh thual pawh kan beisei a ni. Amaherawhchu kan ramah law and order situation-a that zawkna tur leh kan Mizoram rethei takin hma a sawn theihna tun aia sorkar in fimkhur zawk a tan a lak a ngaiin a lang a. Amaherawhchu "strong arm policy" emaw para militaty Force din te a tul em? Tuten nge tuar ang? Sorkarin ngun takin ngaihtuah nawn leh se ka ti tak tak a. Mahni in kalsan a, mahni in thiat a thawmmawl karphawng a chhuah chu rapthlak tak a ni. Awle, hmanni lawka incident awm chu a tha lo khawp mai, a pawi a ni. Amaherawhchu khaw dangah khu Zanlawn khua khu sawn a nihin a reh ang em? ngaihtuah tham a awm a ni. Tunah chuan kan Sorkar pawh ka hriat dan chuan a inrawlh thui viau tawh a. Village Council chu an nei chiah lo

Village Committee din pawh LAD in an phalsak tawh a, LAD-in. In 60 chuang lai an awm a, 68 vel luahlai, mipui 310 dawn lai an awm bawk a. Tin, hei Buhfai Ration te pawh recognised Village a cheng tawh angin an hmu tawh tih kan hre bawk a. Tin, chulo lehah chuan Education Department Mizoram Sorkarin Zirtirju te L.P.School Teacher a dah tawh tih kan hre bawk a. Bawkah chutiang dahga chu a tam vakin ka ring lova, kei ka bial chiung Bawkah chuan chutiang chu dah a la ni lova, chuvangin khalam chu kawngkhat tuna annahni dinhmun hrim hrimah khuan ranjmuai mite chet tlatna tur activities sorkarin khap a tum a, dal a tum anih chuan Group lova kawng dang ngaihtuah a thain ka ring. Police pawh kan dah thei a, Sipai pawh kan dah thei a. Kawnpuiyah emaw Lungdaiah emaw an dah avangin an lainatna emaw an lo shelter duhna a reh chuangin ka ring lova. Tin, areng reng thuah strong arm policy-te Para Militaty Force dinte chuan Mizo mipui rilru a knch theiim ka ring lo. Khawngaihtakin kan sorkarin lungdaiah emaw kawnpuiyah emaw Lungdaiah emaw an group tum khu sut leh se, kei ka mimal duhdan chu a ni. Awle, Zanlawn chungchang thu chu kan han sawi a, hei kan Budget bu hi kan thlak ngun hle a, Department hrang hrangte kei ka thlur dawn lova, sawi tur a tam lutuk a, mit a kan hmu te benga kan hriat te sawi lovin kan awn thei lova. Tukin zingah Member zahawm tak Pu Hrangaia sawi ang khan, kan hmu chian kan hriat chian kan sawi a, chu pawh chu kan sawi seng dawn lova, a tlangpui thuin han sawi thuak thuak dawn ila. Kan Budget bu kan en chuan 1972-73 nen, 1973-74 nen tuna kan budget thar tur kan khaikhin chuan tumah huatthu suhah "Mizoram Floats on Stagnant Water" ka ti a ni, Kei chuan.

Progress hmu tur a vang khawp mai a, kan budget hi ngun takin han en ila - 1972-73, 1973-74 inkar figure veilam a ni kha a bu tinah khan en ila, a pangngai thup vek a ni. Chu chu helaiyah thingtlang mi rethei zawkte te tan ni lovin, State capital- a/ tan kan lakna chauh a ni nghe nghe a ni. Tin, chulolch ah chuan he kan budget bu zawng zawng hi nikum lan ami te nen a khaikhin chuan a ngaithum mai a, hmasawnna koi ka hmu lova, chuloah, ngun tak a kan en chuan, Pu Speaker, Aizawl, Saiha, Lunglei, Kolasib khawpui tan a ni duh vek a ni. Thingtlang miten a hma kan sawn theihna tur kawng development kawngah te a tam lo khawp mai. Sawisel hrim hrim rilru pu ka ni lova, rethei zawkte leh thingtlang mipui ten hma kan sawn theihna tur te, kan lo changkan zawk theihna tur te kan duh vang a ni. Hei kan Finance Minister speech bu ah hian nichina ka sawi tawh ang khan department hrang hrangah sawi tur tan tak a awm a ni. Amaherawhchu phek ဗုံ-နာ "Agriculture" tih hi chuan ka rilru a khawp mai. Mizoram kaihuai tu, Mizoram hmasawnna tur

a kan rinpui tur a ni. A phek 1-na ah hian kan Finance Minister chuan Mizoram sorkar-na chuan "Administration proposes to carry out its activities for the betterment of the people - for the betterment of the people" a ti. Khawpui mite chauh ni lwin, Mizoram mipui zawng zawng thinglang mipui kilkhawr a mite tan pawh a ni tih a chiang a, amaherawhchu a bu tak takah khan engnge tih kan sawi tawh a. Tin, phek 7-na ah khan paragraph hnuai hnung ber Agriculture tih kha tukin zinga Member zahawm tak Pu Sangkhuma sawi kha kei ka rilru a la em em a. Mizoram pumpui tih hmasawn nan Development tih changkan nan kan thenawm State a kan unaute rual kan el ve theihna tur leh kan pawl ve theihna turin engnge kan tih tur. Chuta kan tih tur pawimawh ber nia ka hriat chu, hetah hian kan Finance Minister hian chiang takin a ziak a. Permanent cultivation, lo nghet, mipui rethei zawk tena ei leh bar nget ngel nghet kan neih theihna tur leh Permanent cultivation, kum tina Chhimluang ram emaw Mau hak ram ~~ma~~ ti ti lova permanent-a kan neih theihna tur kan ngaihtuah a ni, a ti a. A lawmawm ka ti tak tak a. Tin, chu thil leh tukina kan ngaihtha~~k~~ tawh khan resettlement of villages Committee sorkar-ina a rawn din hi a lawmawm tak takin ka hria a. Tunah rangva inchungah, thingphel chhuatah awm mah ila, eitur mipuiin kan neih loh chuan engmah a ni chuang lova. Ka beisei leh ka lo suangtuah aii-n Mizoram pumpui a khaw chei tur te hi kan maang hrætin ka hria. Helai tlangdung pheiah chuan khaw te te 2⁴-lai an awm a, chu chu khaw 8/9 velah mipui duhma in, an duhma hmunah awmkhawn zai kan rel a. Chu chu helai Assembly-a kan rentih hma 1972 kum tawp lama tlangau pui tawh a ni. Tunah hian khua (Model village) ruahman a ni tawh a, tin, mipuite ei leh bar permanent cultivation an neih theihna turin W.R.C. leilet ngaihtuah a ni. Chubakah Dry Terrace. Tin, chubakah chuan Fu mai nilo, permanent a thil kan hmuh theihna turin Serthlum hmin emaw Balhla hmun emaw Horticulture lam uar tumna te a awm tawh a. Amaherawhchu helai Tlangdung hmun pakhatah chuan, tan ila ang, land reclamation- i dil ang aw; kan ti a, Rs 40000/- lai min pe a, Acre 106 tihna a ni, mipuite khanin zirtir a, sorkarin tan a la a, kei ni pawh tan kan lo la tur a ni kan ti a. Sorkar thu chhuak Acre 106 ni lovin, Acres 300 mipuiten an ruahman a, Acre 300-ah theih tawp chhuahin, tanpuina hmu lovin tan kan la a, chumi chhunzawm tur chuanin, sorkar tanpuina kan mamawh a, amaherawhchu kan hmu lova. Sorkarin ngun taka a en a tulin ka hria a ni. Khua (Model village) kan sian chuan, loh theih lohin permanent cultivation a awm tur a ni. Mahsela a ram leilungin a zir loh erawh chuan, kawng dang, horticulture emaw kawngdang ngaihtuah a ngai a ni. Chutiang permanent cultivation, leilehna hmun emaw dry Terrace siamma hmunah

chuan, sorkar hian vawikhat ti uk a, ch'unzawm leh si lova, min banpui mai hi a policy-a nih chuan a pawi khawp ang. Tin, khangte pawh kha a pawimawh thu kan sawi a, ka bial chhung kan sawi mai ang a, hmun khat ah chuan nikumah khan sorkar in tanpuina a siam a, kawng Jeepable Road lai rawh u an ti a. Kan lai a, ramhnuai hmun khat 'khankawn' an tih atang chuan an lai tan ruah mai.

Nikum Sessionah pawh ka sawi tawh a, Zoram sorkar in Jeep kawng lai rawh u min ti a, kan laika, Helicopter in Jeep an phur ang a, he ramhnuaih hian an dah ang a; Tlawng a kan ang a, khutah Member zahawn tak Pu Lalkunga bialah, Khawrihnimah a kal dawn em ni, ka ti tawh a, chu chu kumin khan an ruahman leh a, a pangngai bawk a ni. Tukin zinglamakhan hriat tawh ang khan, mita kan hmuuh, benga kan hriat, a ramhnuaih pawh kan kal a, kan sawi hi chu, ngaipawimawh ve sela sorkar hian ka ti khawp mai. Tin, chutiang zelin, hmun hrang hrang bial hrang hrang a in ang kher lovang. Medical Department, Health Department ah te pawh, hmun thum hmun li laiah, Sorkarin Nurse.te Pharmacies.te a dah a, a in chu kan sa thei lo. Sorkarin a ti a. Kan Prime Minister zahawn tak thusawite ka hre chhuak thin a. Sorkarin Dispensary sakna tur pawisa a awm lo a tih takah chuan, mipui vantlangin, Voluntary-in i bei ang kan ti a, Dispensary pathun kan sak bekah, hmun pakhat dang kan sa a, pali sa tluk kan ni a. Pawisa dere pawh kan hmu lova, awle, kan phut love, pawisa lo kal pup pup ringawt chu a dik kher lovang, amaherawhchu, mipui ten kan lo cho ve a ngai a. Dispensary-hmun thum hmun liah mipui vantlang thain, pawisa hmu lován, tih tak zetin kan ti a. Hmun khata ni chu Cyclone-in a len chhe vek mai a, chumi tanpui nan chuan Rs 400/- 500/- tal kan ti a, chu pawh chu a awm lo. Kei pawh ka hnatiang a, chutiang chu kan budget ruahman dan anih chuan thingtlang rethei zawkte chu kan dah changkang lovang tih ka ring a ni.

Tuntum kan budgetah pawh hianin, nichina ka han sawi tawh ang khan PWD lamah phei chuanin, Assam a kan awrlaia thil kal chho, la zawh loh, chhunzawm deuh vek a ni. Department hrang hrang kan enin, Budget-ah hian, Thingtlang lan ai chuan, khawpui lam, hmun lian lan, a ni vek mai a, a awm khawp mai, kawng thenkhat ngaihtuah chuan. Amaherawhchu, khawpui chu kan chei tur a ni. Khawpui hrang hrang kan chei tur a ni; a awm khawp mai. Chutihlaia a khaw te zawk, kilkhawr zawk, rethei zawk, ka tawng an huatthu suh ah; chumi chu kan neglect-chuan, kan manghghilh chuan sorkar kan mualphoah ka ngai a ni. Tin, hei kan Budget-ah hianin, hemi kan Fin-Minister thusawiah hianin, a

tlangpui thuah kan ti tawh, 1973-74 ah kan ti tawh tih ai chuan tih tum propose, chumi khami a chhunzawm tawh tih hi a tam khawp mai a, hetiang anih chuan mipui te pawhin tan kan lo lak ve na, mipui kan lo in zirfirna ve pawh kha kan dal ang tih ka hlau tak zet a. Unah hianin sorkar in thar tawh a, mipuite changkan zawkna tur a he Budget pawh hi a ruahman a ngai a, entirnan tawite han sawi ila, nikumah heliaih Water Supply Scheme thu kan sawi a, chumi khuaah chuan a ngai love, tui an nei tha a lawm, kan ti a. Sialsuk Water Supply Scheme a pawisa chu Kolasib lamah a thang ta a ni awm e. Dawt pawh ka sawi tan khawp mai. Divert-a ni. Tan an lo la ve a, an lo hnathang tawh a ni. Hei sorkar in min tanpui dawn a, i hnathang phawt ang Damdawiin i sa phawt ang, School-i sa phawt ang tiin kan lo in zirtir a, amaherawhchu hmun dangah a lo kal leh a. Chutiang chu kumin atan chuan awm tawh lo sela, ka duh khawp mai.

PU LALKUNGA:

Pu Speaker, vawiinah Budget chung chang sawi tur in leh kan ram thil lo thleng tur thlir lawkna leh lo thleng nek tawh te sawi hona kan neih theih avangin lawmawn ka ti a. Amaherawhchu, nikum lamah pawh vawi tam tak object-ka lo raise tawh thin, official gallery-hi a thawl lutuk thin a, Head of Department emaw Secretary te emaw an awm ngei ngei turah ka ngai a. Heti lai Session hi an ngaihthah lutuk niin ka hria a. Khawngaihtakin naktukah chuan kan Ministry in Head of Departments te Secretary te rawn kawi khawm tawh ula, lawmawn ngawtin ka ring. In, kan sorkar hi tunhun kal ta maiah khan fakawmna tak awmin ka hria, hei kan ram hi ram buai a ni tih tumahin kan hai lova, kum engenaw zat Sipai leh ramhnuai mite in beihna karah mipui kan leng a. Chu chu an tifel an ti fel thei lo tih hriain kan ram hravuitute leh Politics lam hravuituten theih tawpin tan an la a, Ramhnuai mite nen-a Mizo kan nih na ang a in biakna hun an siam thei a. Hei hi Mizoramah rambuai tirk ata, a awm vawi khatna a niin a lang a. Helai hi kei kan sorkarte chungah lawmthu sawi loh theih loh niin ka hre lova. Nichina Member zahawn takin a sawi tawh ang khan, kan ramah hian hei leh chen hi harsatna kan lo tawk tawh a, amaherawhchu Silai leh Silai ngawt chuan kan thelh thei lo tih a chiang a, chuvangin Mihring leh mihring in hmu a, thu tha a in remna siam na kawng kan sorkarin an zawng hi lawmawn ka ti a, an tih puitlin ngci pawh ka duh tak tak a ni. Chumi an beihna kawnga harsatna siam tum lova, a tanpui zawnga Member te theuh leh, mipui pawh kan tan tlan tulin ka hria. Hei Zanlawn khaw chungchang hi a lo ri a, vawiinah

thil sawi hreawn tak a ni. Amaherawhchu Zanlawn khua atang ngei hian a ni Lt-Governor kaptute kha an thawh chhuah ni tih hi kan sorkar in a prove- thei bikin ka ring lova, sipai lan pawhin an prove chuangin ka ring lova. Chwangin a mawh phurtuah Zanlawn khua han bel ngawt mai chu, khalai incicent-atan khan thil tulah ka ngai lova. Kan ram hi a buai ve hrim hrim a ni e, a in rem theihna kawng i zavng ang u, ti a tan kan lak zawh chu thil tulah ka ngai zawk a. Tin, ka-^{ng} Lt.Governor pawh kha hliam a tuar chungin, thahnem a ngai em em tih chanchin bu-ah kan hmu a. Ka kalsan tak khua Hortoki te, Kawnpui te harsatna an lo tawk ang e, Buhfai te lo pe rawh u tiin, dandawiin lan atang pawhin thu a la rawn chah thei a. Chutiang chuan kan Lt.Governor pawh in Zanlawn khaw nunau han tuar tur chu a ni pawhin ren a tih kher ka ring lova. Chuvangin, Zanlawn helaia han sawn ngawt hianin, kan ran, ranbuai, thil lo thleng zel turte, leh lo thleng nek te hi a dang chuang lovong tih hi kei k-a ring a. Chuvangin kan sorkarin a sut leh na kawnte a hria a nih chuan he thil tun hi, sut leh ngei nise, a lawmin ka ring a. Khulai a thlang lawkah Tawitaw Bungalaw ah Sipai ho an awm reng a, khungte pawh khu Zanlawn tlangah khuan chuan chhuah tir a, khulai nipi te khulai nite ven tir mai thil tul leh tha zawk a niin a rinawn a.

Helaia mipui, thlawhmma lo la tawh, harsatna han siam belh hi, kan tih tur kei niin kan rang lova. Tin, thildang kan ram U.T. a lo nih atang khan thil mak tak nai, ram leilung inchuhna hi nasa tak maiin a lo sang chho ta a. Hei hi Political circle ai mahin, Political leader te ai mahin, Official lam atanga thil lo sosang min a lang a, ram leilung hi a chuhin kan inchuh tak meuh mai a ni a, mi ramah chuan ram hi a hlu hle tih chu an sawi thin a, Helaia Member awnte hi chu mi ramah rei tak tak service-in kan la awm ngai lova, miin ram an hlut dan pawh kan la hrethiam lova, amaherawhchu kan Officer lian tak tak miramah service-lo nei tawh te hian miin an ram a leilung hlutzia hriain, kan ram-a an lo kalin ram leilung hi an rawn hauh ta a, chuta tang chuan mipuite ram leilung duham-ah min zirtir ni tlatin ka hria a. Chuvangin, ka pa chu Sorkar haa thawk lian tak a ni tih aiin, ka pa chuan ram acre chumi zat a nei tih hi mi ramah chuan an ~~xxxxx~~ uanpui thin, tih hriain kan ramah hian a ram leilung an rawn chuh em ni chu aw! ka ti hial a. chuvangin ram leilung, awmze nei mang lova kan inchuh thin hi, kei chulai chu ka lungngai khawp mai a. Thingtlang khuaah chuan tunah pawh hianin, mi tam takte chuanin ram leilung dhuhma chang an la hre lo. Amaherawhchu thingtlang khu a hmun tha tha chu Sorkar milian leh Aizawl a ni zawn thei te hianin, an hauh diai duai tawh mai a.

Hei hi ngun taka ngaihtuah chuanin, kan to bul hi a dik dawn lo. Chuwangin kan ramah hianin engang Revolution nge kan ramah hian a rawn hrin chhuah ang aw! tih hi kei ka thlir lawk thin. Chuwangin hetiang-a ram leilung Aizawl taang atanga ka thawh theih avangin emaw, ka hruih theih tam vangin emaw ka hauh diai duai chuanin, kan ramah hian thil tha lo engemaw ka thlen ngei ngei ang. Chuwangin tak chu kan Sorkar pawh hianin thlir ngun se ka duh a ni. Tuna Rubber Plantation an tih pawh khu a ~~ha~~ e, a lawmawm khawp mai. Amaherawhchu thingtlang mite hian, Rubber plan tak tak se tihna rilru a awm lo. Khawpua milian thenkhatte hian plan ila, khulaiah khuan engemaw ti ila, tihna a ni chauh zawk a ni. Thingtlang ni educate dumna reng reng a awm lo. Chuwangin kan ram hi Revolution-in a rawn umzui ngei ngei ang. Hetia kan kal ngat chuan. Hei hi kei ka lungngai a, kan sorkar pawh hi inveng lawk se dikan ka ring a ni.

Tin, nichinah khawthar siam thu Member zahawm tak Pu Sangkhuma Khan a rawn sawi a, hemi khawthar siam thu pawh hi vawi tam tak a lo ri tawh a, amaherawhchu helai thilah hian eng harsatna nge kan sorkar hian a tawh chu kan hre lova. Tin, Member te pawh hian kan han sawi khawm hian, engnge ni kan sorkar hian a tum pawh kan hre pha mang lova; chuti khawp chuan a bialtu te hian engangin nge an ngaih tih sorkar hian zuk hriatpui tunna a nei lova, tin, kan ran, kan bial theuh hi thingtlang bial te chuan kan fang ngun a, kan lo chawr chhuahna leilung te pawh a ni hlawn bawk a, kan hre em em a. Amaherawhchu chutih lai chuan Member's School kan tlawh te emaw, khua kan tlawh te emaw, ram leilung kan tlawhte emaw kan sorkar hian ngaihsak tawhna alin Department lama miin an tih hi rinpuiah an hmang tlat mai hi kan sorkar hian helai hi a ngaihthah fo chuan, a la piangsual ang tih ka ring.

Tin, tui thu pawh hi Aizawl-ah chang nilo, group centre-ah te pawh hian tui kan mamawh em em ami a Amaherawhchu, tui kan han ngaihtuah dan pawh hi a tlangpui leh purh thin a, chulai khuaah a lian deuh deuhah kan han ti a. Thingtlang khua ei harsatna deuh deuh te Member ten kan han sawi ve thin hi ngaihmawh awm mang lo. Scheme leh project reng reng en ila, a langsar tlangdung dung-ah hian kan pawt zung zung mai a. Hnathawh tur han ruahman reng reng ila, thingtlang mi chan tur hi a awm mang lo. Khawthlang ram leh khawchhak lam ram fianrial leh Chhim lam ram fianrial te tan chuanin chan tur a awm mang lo. Khawpui ta engkim mai a ni vek ringawt mai hi thil hreawm tak niin a lang.

Tin, Damdawi in, Medical Staff te, t ingtlang ah hian awm tha duh an awm reng reng lo bawk a. Aizawl atangin an han post a, eng tin tin cmaw an han ti a, an han transfer a, kal tha duh an awm chuang si lo. Reportna han pe leh ila action lak a awm si lo. Dispensary staff nei lo, damdawi nei lo kan nei thluah ringawt mai. Hmanni lawkah pawh ka bial ah ka kal lawk a, chutah pawh chuan Damdawi/staff hmuh tur awm hek lo. A.O. lah awm bawk hek lo. Thingtlang ah hian awm an hreh em em a, amaherawhchu sawrkar a hlawh lak erawh chu an tum si a. Hetiang hi kan awmdan, kan in ruahman dan a ni. Hei hi thil fello a ni ang. Chuvangin kan sorkar ten hnathawktu chu an awmna hmun hre chiang thei se ttill duhawm tak niin a lang. ♫

Tin, Supply & Transport chungchang hi sawi tur a tam viau a, hei kan ramah State Bus kan han nei a, a lawmawn hle a, nahsela a Station mumal hi kan nei lo emaw chu aw ka ti a, State Bus hi khawlai ah hmuh tur a tam hle a, Zan ah pawh hian khawi Street ah emaw chuan State Bus hi hmuh tur a awm veng vung reng mai a ni. Mizoram ah hetiang a awm ngai ka hre lo. Truck pawh hian tu thing emaw a phur vu vu a, chutiang zelin a hmanhlelh a ni ringawt nai a, sorkar in tu emaw T.M.B. kan leisak a ni ringawt maiin ka hre mai. State Transport Bus hi chu a awmna hmunah, a vehicle thi reng reng hi chu a station chhungah a awm a, an lak chhuah hunah an la chhuak a - chutiang chuan, hun bi neih tir tur a ni. Driver in an duh hun hunah an hawn thei zel mai hi eng Bus emaw kan neih bik ni? A chhe thei lo bik emaw ni, chuvangin hengte hi sorkar property a ni a, kan budget NASA takin a ei hek a, a enkawl lehna ah hian kan finkhur leh si lo. Hei hi chu sorkarin ngun leh zualin en ula. Hei hi chu thil tih awm tak niin ka hria a ni.

Tin, Supply thil chhe lilam hi mipuin an sawisel NASA khawp nai. Hmanni lawkah pawh Buhfai chhia an lilam a mi pakhat chuan Rs. 70 in a chhang a, mi pakhatin a va en leh a, Rs. 88/- in ka duh e, a ti a. An lilam ni khan mi pakhatin Rs. 70/- in a chhang a, chu chu chhang sang ber a ni a, chumi an closed hnu daiah ah a ni a, mi pakhatin Zion Street a vai Abdula an tih chuan Rs. 88/- in ka duh e a va ti leh a, an lo pe hnu hnawh leh a ni. Chutiang te chu justice a awm lo reng reng. A tih ni a ti ve si lo engatinge a man sang zawk a nih avanga an pek leh kher? Tin, khilai a-h Motor chhia an lilam leh a, chuta ipawh chuan vai pakhat chu a ngam sang ber a ni a. Vai lutuam chi hi a ni a, amaherawhchu chu aia sang chuan chhang ve si lo mi pakhat kha pek a ni leh tlat a ni. Chutiang chu a ni a, Department hnathawh hi Ministry te hian in hre fumfe lo pawh a ni nai thei a, nimahsela nichina kan Member zahawn tak tak ten an sawi tawh ang khan Office a sawi ngawt hian kori a tu tak tak si lova, helaiyah hian sawi a ngai leh thin hi kei pawi viau in ka hria a. Chutiang zel chuan vawiinah hian thil tha sawi tur awm bawk mahse, a chhe lam hi a lang sar a. A chhe lam siam tha tura tan lak a

a ngaih avangin, a chhe lam kei ka sawi uar lo thei lova Chu chuan a tha zawk a thlen theih ka beiseina vang a ni a. Block chung chang pawh hi vui theih a nih chuan India sorkar ah pawh vui kei a dikin ka hria. Hei hi ka ngai thiam lo ṣeng reng a, NEFA Pattern an ti a, kan bei tang tang a, kan sorkar in thahmen a ngai a. An bei nasa a, State Block ah Normal I angin min rawn tih sak ta a. Mahsela tawngka min pek hi a pung chuāng si lova, a hming lawmawn a, a tak awm lo a ni ringawt mai a, tun hma ah te kha chuan State I Block ah chuan B cheng nuai 12/- pek a ni a. Amaherawhchu tunah chuan nuai khat leh singnih kum khat atan hman theih tur a lo ni ta a. Chungte chuan thil dang an khuh tel leh ang a, thil buaithlak tak a lo tling leh ang a, A block in sak nan te chuan Rs. 6000/- tih ang reng vel te, tul a lo ni leh a. Chuvangin kan ram pumpui hian inkhaltelem angin min hmu lutuk ang tih kei ka hlau a. Helai pawh hi sorkar ah sawi that leh dan a awm chuan sawi that leh chi a nin ka ring a. Tin, helai Block hi hmanni khan Development Minister zahawm tak khan hetiang hian a sawi tawh a. Kan ramah Development Scheme dang a tanga a tul angin he block ah hian tangka chu pek belh a ni ang, kei mahri Budget chhunga mi a ti a. Amaherawhchu pek belh a hnekin kuminah pawh hian an neihsa pawh PWD in an hnuh thlak zawh sak tih kan hria a. Chuvangin Block hi chu a portfolio hrim hrim pawh a hnuk chak ber Minister hnenah dah mai ila, Chief Minister hnenah dah mai ila, kei thain ka hria a.

Block atan tangka a hnuk tam thei in ka ring a. Chuvangin PWD a mite pawh chu a hnuk thei ngeiin ka ring bawk a. Chuvangin mi ina kan in nghah falna tak tak a ni a. Tunah Block in an tih tur dik tak ang an tih loh avangin Leihlawn tan tak chu siam lohvin a awm dawn a, khawthlang te chhimthlang te, Furlai in Aizawl kal thei lovin min siam vek dawn tihna a lo ni. Chuvangin helai Block pawh hi Chief Minister Portfolio ah telh law law mai ila, a nin a hnuk tam thei deuh in ka ring a, Development tangka chu Development hran hran atangin. Chu chu ka rawn rawt leh duh nghal tawp mai a ni.

Tin, kan hnathawh hi a sawt lo zawngin tam tak chu kan thawk a, hei Agriculture te kan ti a, Soil te, Forest te, Block te. Block ah pawh hian Department hran hran an nei-thliah a. Meng hian in Coordination an nei em em lova, mi tih hnu, mi tih hrulah an ti an ti nawn ringawt mai a, hei hi chu Department pakhat in chulai chu a ti a, Deptt. dang ckuan i ti rih lovang thil dang i ti ang tih a awm lova, Scheme ngai khanin an kal tlet tlet ringawt mai a, hei hian chuan pawisa hman dan in ang reng, in ang mang silo hian an kal a, hei hi coordination fel deuhva in buatsaih

a ngaiin ka ring. Agriculture chuanin WRC ah tanpuina engemaw zat a pe a. Block-in a pe a khami a peka te pawh kha anin hre chhuak leh meuh lova, tunge an pek, tunge an pek loh tih pawh kha an in ~~kre~~ meuh lova. Soil leh Forest hian inang deuh riai hian an ti chho bawk a. Chutiang hrim hrim chuanin kan thawk chho a ni. Hei hian chuan hmasawn na a thlen lovang. Kunthar pawisa hi tangkai zavka kan hman theih dawn chuan helai hi ngun taka kan sorkar ten an zuk thlir nawn leh hi a thain ka ~~hnia~~ a. Tin, P.W.D. hi tlem sawi a ngaiin ka hria a.

A, hei hi chu a bu pui PWD sawi hunah kan la sawi ang a, engemaw a tlangpui deuh han sawi ila. Hetah pawh hian kan Ministry hi khawilam Corner atang pawh hian an mis-quide deuh hlek chuan ka hria a. Kawng sah sa, Cancelled- ~~teh~~ tak vur vur, a chhan leh avang awm mang si lova, leidawn dawhna tangka tam tak seng a an dawhte chu a ni leh a thla te pawh la ral lova, leihlawn te kha an phur let leh a, hmun dangah an va dawh leh a. Chutiang hrim hrim chuan PWD hian kawng lo sah chhuak tur an lo nih loh hi ka ti ~~ta~~ a. Chuvangin hei India Independent tirth ata, kawng pakhatmah sah chhuah an la nei lo reng reng a, hetiang hi kumthar atang chuan tih loh turah ka ngai. Khuti lai Mamit kawng, Lengpui kaltlanga sah hun mai te khu, Cancelled a lo ni leh ta a. Chutiangin sawlaiah te sawn cancelled a lo ni a, Kawng thar han verh leh kha thil tu~~k~~ anihna lai chu awm mabsela, tangka a awm chuan, kawng thar chu verh tur. Tangka tam tak maktaduai, vaibelchhe engemaw zat lo senna kha chu a mai mai in kan luanral tir tur a niin ka ring lo. A ngai khan a kal tur a niin ka ngai a,

Tin, Education lampang hi tlem sawi ngaiin ka hria a, engvangin maw? Mi rama kan tirth chhuah buai ta lo hi an awm lo reng reng mai a, Mizo ramah lehkha zirturin stipend pein, kan tir chhuak a, chanchinbu-a lar ber chu ka stipend ka hru lo, chuti khati tih vel hi a ni reng mai a, hei hi a tam khawp mai, hetah hian a zavai chuan a dik vek ang tih erawhchu sawi a ~~hazza~~ a, anaherawhchu heti laiah kan Ministry atangin emaw, kan Department atang hian emaw thil fello, siam fel tur engemaw chu awmin a rinawm a ni. Heti em em a mipui, zirlaite an tlangau nasat hi College ah te pawh harsatna a awm mek a, chungte pawh chu Evening shift chungchangah harsatna an tawk mek a, chungte pawh chu kan ngaihtuah a ngai a, Evening shift-saw Mizoram a kan College lian ber a ni a, Naupang an tam ber a, sawngte pawh saw kan sorkar hian a duhsak tawk lo niawn tak a ni.

Mipui zirlaite an buai, an nangang hle. A tawp berah chuan EGS hman chungchang hi kei sawi ka duh a. EGS hi sorkarin pawisa tam tak a pe a, amaherawhchu A.O. ten nawmchen nan emaw V/C ten eiruk nan emaw an lo hmang a, hei hi thil fello tak niin ka hria. Kurninah EGS lo awm leh tur anih chuan ration card angin supply-a ration an dawn ang hian 'Tam dawn nan' kan ti bawk a, mi chhungkaw 10-an awm naah chuan cheng chutizat an chang ang a, an kawng sah tur ang a tih kha sorkar hian fix law law mai se, tichuanin family-wise khan sem ta zung zung mai ila, chu pawisa chu a khawbaw lo berin ka ring. Chutini lova A.O in lo ti leh sela, lo sat leh rawh se tih vel mai mai anih chuan tam a dawn lo ang, a tam lo te kha kan tanpui zawk dawn tihna a ni. Chuwangin he lai hi kan sorkar ka rawn duh a. Chu chu an hriat reng atan pawh tha-in ka ring a. Tichuanin he kan kumthar pawisa hi a nihna ang taka mipuite tana hman a lo nih theih nan Member ten a kan rawn leh kan sawite ang hi kan sorkar ten kenkawh tum se, thil lawnmawm tak a ni ang.

PU R.DOTINAIA:

Pu Speaker, vawiinah 1974-75
chhunga Mizoram kal hmang tur
ruahmannna sawi ho thein keini
Member te kim taka kan lo kal

thei hi lawnmawm ka ti a; Pathian hnenah pawh lawnthu sawi kan ba hle-in ka hria.

Vawiinniah hian thusawina hun tha tak ka nei a, ka lawn a; tlem han sawi ve ka duh a. Hmanniah kan Session hawn tantbirh a kan Lt.Governor address kan lo ngaihthak tawh ah te, kan Finance Minister speech kan lo ngaihthlak tawhah te thil tam tak a in ziak a. A thu a tha hle mai a, a thu atanga zu thlir chuan kan ram dinhmun tur zu ngaihtuah chuan a lawnmawm thawkhat hle a hriat a ni. Tin, hei ninin paiah ah Budget bu Department hrang hrang-a hman turte ruahman-na min rawn pe leh a, an thlir hian a tam tham viau a, A pavisa thu lamah chuan sawisel tur em em ka hre lova, amaherawhchu ka hma a Member zahawn tak tak ten an sawi ang khanin a hman chhohna kawngah hian thil fello tam tak a awm thei thin a.

hung kawngah chuan tunhma a thil lo kal tawh, nikum lamah te keimahn mit ngei a ka hmuh leh kan hriatte atanga thil hman dan fol lo avanga kan tawrhna lo awm thinter, pawisa tam tak ruahman nimahsela, a hlawkna tur anga kan hlawkpui lohna chhante kha a awm thin a. Chung chu tun kumthar lo awm turah hi chuanina tlem theihna tur leh a awm loh theihna hial tura kan tan tlan a ngaiin ka hria a. Chutiang kawng zawngah chuan duh dan leh hriatdan atanga duhdan ka deigte he House ah hian han sawi tulin ka hria a; Mizoram mipuite tan

a thil hlawk tur anih avangin. Ahmasa berin hei hmanni a kan Lt.Governor address-ah chuan phek 5-na ah khan State Transport chungchangah thu a sawi a. Hemi thu hi an tih that hlawk thu a sawi a. Tunah chuanin Aizawl leh Lunglei leh Aizawl leh Silchar, Champhai, achang chuan mel thum-ah to leh Siphir, Sairang ah te pawh a lo tlan ta a, a lawmawm khawp mai. Mipui mamawh pawh a phuhruk em em a. Amaherawhchu mipuite mamawhna phuhruk hle mahse hetia a tlan a tlan chung hian'kan hlawk em?' tih hinngaihtuah ngai hle in ka hria a, State Transport Department chu hei Budget-buah pawh en ila, ruahmannna a la lian zelin a lang a. Nikum lamah pawh ruahman na lian tak a ni. hei Director te, Dy. Director te leh eng eng emaw kan nei ve tawh a. Transport Officer te. Bus pawh 21 lai kan nei ve tawh a. Nitin Lunglei-ah a tlan a, Silchar-ah a tlan a, a lo tlan hawng a, chutiang chuan mabsela, ka hriat dan a sual loh chuanin hei State dang ah chuan State Transport rong rong hi an hlawk tur-a ngaih a ni a, hlawk pawh an hlawk ngai a. An hlawkna atang khanin a thawktute pawhin 'bonnus' te an inseum thin a ni. A hlawk loh chuan State Transport-hi an tlan ngai lo rong reng a ni, bus-hi.

A hlawk loh chuan engemaw ti dik lo an awm thin a ni, a Department-a thawktu te zingah khan. Chu chu sorkarin a chhuichhuak ngei ngei tur a ni a. Hei, pawisa tam tak ruahman awm thin mabsela a thawh dan tur kawngah Khanin, Officer ruatte emaw khatiang staff zuk suat dan kawngah te kan ruahman a fel leh si loh chuan pawisa kha ~~pocket~~ tu 'pocket' ah emaw, a nih loh leh khewiah emaw a ri ral mai ang tih kha a hlauhawm a. Tunah pawh ka hriatdan chuan 1972 April thla vel atang khan State Transport hi a lo tlan ve tan tawh a, vawiinni thleng hian a la hlauh zar zar zel niin a la lang a ni. Engvangnge kan tih chuan pawisa Budget a ruahman tam loh vang a ni hauh lova, ~~ah~~hangtuten an hman that loh vang leh, a thawktu turte la vuah fuh loh vang pawh a ni mai thei a ni. Hlauh loh ngaihn a pawh awm a lang lova, Bus 21-ah khan Conductor 8-chauh kan nei a, Conductor-in an hna kha an thawk seng lo a ni. Handyman-te Driver-ten a chang chuan an thawk thin a. Tin, ka hriat dan a sual loh chuan 1972 atenga vawiinni thleng hian (february) Wayside passenger-ah ringawt pawh cheng sangthum zali emaw chauh an la la lut a, kha kha a rinawm thei lo reng rong a ni. Hengte hi fello lian tak awm niin kei ka ring tlat a. Ngun taka a thawktuten an thawh a, thil an tih chuan a hlawk tawh ngei ngei tur a ni. Tunah hian nuai linh aia tam sorkarin a hlauh niin a lang a ni. Chuvangin he State Transport hi hetiang-a ropui hian raum ruahman leh thin mabsela, nakumah chuan nuai li em ni kan hlauh dawn a tih theih a ni.

Chuvangin helaiah address-ah mam taka ziak ai hian a chhungah chuan a pawr a ni. Engnge a chhan kan tih chuan hei Assam ramah chuan kan State hnai ber a ni a, han entawn ta ila, Kilometre 50-ah chuanin Road Checker an dah deuh zel a ni. Keini chu Mizoramah chuan Aizawl-Lunglei leh Aizawl-Silchar, ~~Aizawl~~ Aizawl-Champhai khami inkar zawng zawng enkawl tur khan Road Checker pathum chauh kan nei a ni. Chuvang chuan Khalapah khan corruption loop-hole a tam em em mai a, sorkar-ah a lo lut ta lo reng reng, a earning lo, a profit lo a ni. Chuvangin mipui pawisa budget kha khawiah emaw kan khawhral mai mai kha a dik lo a ni. Kan Bus 1cite pawh hi ka hriatdan a sual loh chuan a tha khawp mai a, amaherawhchu State dang tam tak hian an lei duh vak lova, a chhan chu a lo chhiat palhin a spare part a repair na tur kha a vang thin a, chuvangin an zawng chhang vak lo a ni an ti a, hetiang deuh hlir hi keini hian kan chaw chhuak niin a lang a, Tin, Department-in Mechanic te a nei ve a, Minor repair mai maiah pawh chung chu hnang lovin, khawi emaw Workshop ah an lut thin a, Bawltu-3 lek kilh luh nan cheng sawmruk(50) tem a seng thin a ni. Khatiang anih chuan kan hlawk dawn lo a ni. Chuvangin helai kawngah hian kan sorkarin enngun leh zual se ka duh a. Hei hi mipui chhawr ber a ni a, hlawk tur pawh a ni a, tin, a hlawk a vang khan a lian zel tur pawh a ni a.

Tin, thil pawimawh tek pakhat chu rawtna ang deuhin kan sawi teh ang. Hemi State Transport Bus Department-ah hi chuan Statistical Officer hi kan nei ngei ngei tur niin ka hria. Chu chu ruahmanna ah khan ka hmu sueg anih loh chuan a awmin ka hre lova, tiang Roadside Checker te, Conductor-te kan ti pung tur a ni. Tin, Station Superintendent-te kha-tiang kha kan tih loh chuanin Statistical Officer-in Statistic tha taka a maintain loh chuan hute emaw chu an nihlawh awlh awlh mai dawn a ni. Chutih lai chuan mipui pawisa(public money) kha a nih lohna lam turah a kal dawn tih a lang chiang a, hei hi khawngaihtakin kan sorkarin enngun se ka duh a, sawi tur a tan viau a, ~~maherawh-~~ Amaherawh-chu chuta tang ngawt pawh chuan thil a chhunzawm theihin ka ring a, Tin, pakhat leh kan hlawk lohna ber ni awma lang chu Bus hi a lo thlen bnuah hian tlan lovin rei tak a ding thin a. "Tyre a awm love" tih chhuanlam a ni deuh ber thin a, keima han hriat ve pawin. Nikum December Christmas dawn phei kha chuan Passenger tur kha an tam em em mai a, mabsela Bus thar kha tyre awm loin a ding reng mai a. Engvangnge?. Maintenance atana sanction pawisa tam tak a awm si a ni. Tunah pawh nuai 2(2,00,000) aia

tai hman lohin a la awm si, 1973-74 chhunga hman tur chuticng chuanin Mipui, ran tana hlawkna tur kha engatinge tyre awm lova a din mai mai? Heng hi a hmangtu Officer te, Department kengkawhtute pawh hi mizoram an hmangaih lo ni hialin kei ka hria a. Chungah chuan kan Ministry ten an dinduai tur niin ka ngai lo a ni.

Tin, pakhat kdn sawi leh duh chu Land Policy chungchang hi. Kei ka ngai pawimawh en em mai a. Mizoram hian engvanginng e ma kan sawn loh? Kanin leh lo te te a ngial ng het lo em em ti a zavhna kan inpek chuan a chhan nia ka zu ngaih ve chu "Permanent settlement" kan neih loh vang hi niin ka hria. khuangruang ang deuh hlekin kan dinmun hi a ngialnghet lo a ni. Kon ram chu kanti tak na a, amaherowhchu khawiah nah khan in benbel nghehna kha kan nei lova. India ran state dang zawng zawngah chuan engenaw Land Tenure System-te tha takin an nei a. Land Policy te tha takin an nei a, Amaherowhchu India ran, tlangram hei Eastern area-ah hian a ni deuh hlek bik a, khatiang mumal tak kha kan nei lova, tin, hria pawh kan sawn chak lo reng a ni. Mizo fa ten hma kan sawn chak ve na tur chuan kan eizawnna dan kawng, kum tina lo kan vah a, kan hal a, kan in sawn duat duat a hi kan titawp ran hi a ngai in ka hria a. Chumi zuk titawp tur chuan sorkarin Land Reform Act cmaw engemaw land policy deuh chu tha tak-a legislation-a kan tih hi a hun tawh tak neuhin ka hria. Chuti a nih loh chuan pawisa tam yak Agriculture lamah emaw Industry lamah emaw Development thil kawng hrang hrangah khen ruahman thin mah ilangin a hnei tur dik takah khan kan hmang thei lova. Entirnan - Agriculture loan-te pawh han impe dawn mah ila mortgage-tur te kan neih thin loh avangin, permanent settlement kan neih loh avangin kan hmuh tur ang pawh kan hmuh thei lova. Kan hmuh pawhin a hman tur ang in kan va hmang thin lo a ni, kan ngai pawimawh tawk lo thin a ni. A hmangtu pawhin sorkar-in min duhsak a min pe a nih pawhin a hmangtute khan kan ngai pawimawh tak tak lo. A chuan chu kan hmenna, a ram leilung a kha kan ta nghet a nih loh avangin, chuyangin hei heliaih hian a rawn sawi tan a, kan Finance Minister zah-eum tak speech phelk-17-ma ah khan a rawn sawi a. "The Govt. will, however, be ready to take up the question of having land ceiling law as and when circumstances demand". a ti a. Hei hi circumstances chuan kei min demand tak tak tawhin ka hria a, tunah hian min demand tawhin ka hria. A rang thei ang berin, Session lehah chuan Govt. bill-a legislation tur kha a lo luh hial bi tul tawhin ka hria. Chuti anih loh chuan hmawna kawng tinrengah pen

han la dawn ilain kan dinkmun a ngial ngheh loh avangin, kan ram leilung neitu nihna kan neih loh avangin, kan in sakna ngei pawh kha kan ram a nih loh avangin kan eizawnna ber tur, kan ei leh bar kan va chinna pawh kha kan ta a nih loh avangin kan dinkmun hi a ngial nghet lova, kan rilru pawh hi a ngial nghet thei lo a ni. Chuvangin helaiah hian tan la nasa turin ka duh a. Amaerawhchu heti laia kan Finance Minister zahawn takin hetia Land policy chungchang ah pawh tan la hle nia a insawi lai hian a Budget-bu Iam kha zu en leh ila, a thawktu tur a pawh kha a zuk ti te leh zawk nah niin ka hria a, a in chawih lo viauin ka hria. Hei Directorate officer-a thawktu tur te kha han en ila, ASO-te an awm deuh duah a, nahse kha kha district officer an ni a, Tunah an thawk tur ang takin district lam concern han thawk dawn ta sela, Directorate ah khan kut leh ke Director-in a nei mang hauh lo niin a lang a ni, kan Budget-bu ah khan cluvangin helai ruahman na hi tih fuh loh deuh a awm em ni chu aw! ka ti deuh hlek a, ngun deuhin lo ennawn leh selangin, a thain ka ring a, ka han sawichhuak duh a ni.

Tin, pakhat lehah chuanin 'Forest' chungchang thu hi ~~ken~~ sawi ve hlek ka duh a. Khi khawchhak lampang, Tuichangral lampang hi forest a tam a. Tin, 'Protect' pawh a tul viauin ka hria. Thil pakhat forest department hian forest protection chungchang ah te hian an ngaihthah em em ~~em~~ ni chu aw tihna ka noi a. Chu chu vawiinniah hian kan sawi lan duh chu a ni. Khi, North vanlaiphai area-ah khianin 1959-vel khan Soil conservation Department-in 1959-62 vel khan Pine Plantation an nei tawh a. Chu chu "District Council-a pek tur a ni e" an ti a. Mahse lak munal kha a awm ta lova, tunah khian Far pawh a puitling deuh thulh tawh a, enkawltu munal awm hauh lo mai a tuten emaw hre lo takin a hlutna hre lovin phul an hal a, a kang c'he leh mai thin a. A uihawn viauin ka hria. Scatter deuh hlek khian a awm a, belh kawn chuan acre 195 lai a zau a ni. A thente khu kum 13 a upa te kum 14,12 te an ni tawh a ni. A ~~ken~~ zawng pawh 25 feet, 5 inches bial te, khatienga lian tawh tak a ~~xewi~~ sei zawng 25ft, a ni a, a len zawng kha 5 inches te a ni tawh a. Chutiang ngaw kan neih tawh sa, sorkar powhin pawisa pawhin tam tak a lo sen tawh a kha tunah hian a enkawl turin forest Guard pakhat chauh an duh a, Tuichangral purpui ah khian. Chutiang a nih chuan forest kha a veng him zo dawn lo reng reng a. Tin, Forest Department Office atangin an post-knu khan lehkha vawikhat chauh office correspondent a la awm a. Chutiang chu a ni.

Forest te bi kan humhalk duh a, ken ti hlawhtling duh tak tak anih chuan khimi khawchhhuk lampang area ah pawh division anih em loh pawhin Range-te hawn a, tih tam hi thain ka ring a. Chu chu ka rawn rawt ve duh a ni.

Tin, "delegation of power" chungchang thu hi a pawimawh viauin ka hre ve a; an sawi tawh ongin. Hei hi tih mumal a awm loh avangin department tai takah hian buaina awmain ka hria. Entirnan - Medical Department ah te pawh Aizawl Civil Surgeon chuan a power a ni nge ni lo pawh a hre lo nge ni. 4th Grade pakhat Serchhip a mi chu Langleiah a sawn tawp mai a, Director pawh hriat lohin, khatiang khan mahse a tih tur chiah kha a lo ni mang lova, Directorate tih tur emaw kha a lo ni daikh mai a, district transfer kha. Chuvang chuan tunah hian kha 4th grade an sawn a khan thla li lai a hlawh a hmuh loh phah a ni, a tuar viau mai a ni. Khatiang khanin power delegation-kha mumal a awm loh vang ni berin ka ring a, sorkar hna-thawh ten an tuar thin a ni. Chutiangin staff nurse-te kha C.S. transfer-tur a ni lo pawh a ni mai thei a, mahse a lo transferred a. Thenkhatah chuan Hospital ah an post kha a ruak reng mai a, a thlak lehtu pawh a awm tawh silova, chutiang chuan tawrhna tam tak a lo awm thei a ni. Chung chu kan sorkar-in enzui se ka duh khawp mai.

Tin, Education Department-ah hian tlem han sawi leh ila, Emonniah Khan L.G addressah khan tlem a rawn sawi chhuak a, nomi normal training School leh Basic training (combine) chungchang thu kha a rawn sawi a. Kei, hei hi ka lo hre ve mgng lova, amaherawhchu ka hriat hmuin kan ngaihtuah chiang vein ka hria a. Ngun taka kan ngaihtuahin thil tullo ber niin ka hria. Kuhnhih(2) training course, Basic training tan-a an tih pawh kha a tullo hle in ka hria. Chutih bakah hemi 'combine'-a an ti lelmghal hi chu kei tullo in ka hria a. Tunlma pawh a an tih ngai loh, kan ram Education-in a tawrh theihna kawng niin ka hria. Institution pahnih status inang miah lo qualification pawh inang lo te han khung khawn chu a harsa viauin ka ring. Tin, a rawn rawttu te rawt danah chuan a 'economical' e an ti pawh a ni mai thei. Amaherawhchu a 'economical' lohna lai kha awm ve lehin ka hria. Tunah khami institution pahnih kha lo chhungkawp ta ila, Principal 2 awm thin kha Principal 1.in emaw a ho a lo ngai a, staff thenkhat kha chu chawh then emaw a lo ngai hial ang. Tin, 4th grade lampang pawh kha an lo chuang thei ang a, ban emaw khawiah emaw kal tir an tul dawn niin ka hria a ni.

Tin, chu lo lehah, areng reng thuin hei kan experience-ah chuan thingtlang lamah te M.E. School te pawh lian tak a awm. High School te pawh lian tak a awm chu administration hian a zo duh lo khawp mai a. Hetiang ang dinlmun inang lo, inchan lo em em mai te pahnih lian tak han awpkhawm chu Officer tam tak hian an tlin loh ka ring a ni. Khi Biate ah te pawh khian entirnan High School leh M.E. School te an combine ~~tin~~ a, chutiangsin hmun dangah pawh an combine ~~tin~~ a. Mahse hengte pawh hi zawng chhang tlak loh viauin a lang a ni. Chutiang deuh chu niin ka ring a ni.

PU HIPHEI: Sawi tur dangin awm na nge? In awm loh chuan - a la sawi lo te kha han ngaiipawimawh rih deuh ilia mawle - (Dotinaia - Kan sawi zo law law mai ang e) Midang an awm loh chuan.

PU R.DOTINATA: Hei development block-kha an sawi a, nia, an hawng teuh tawh a, block 20-lai kan lo nei ta a. Kei pawhin ka bial chhunga Lungdar Block hawnnaah pawh khan thusawite ka nei ve a. Tah chuanin ka sawi sualta pawhin ka hria, hei Budget te kan en hian S-stage 1 block-ah chuan kum 5 atan 12 lakhs tih kha ni thinin ka hria a, chutiang ang deuh hmung tur chuan ka han sawi thla rawk mai a, mahse a lo ni leh mang lova, nichin a kan Member zahawn tak takte sawi atang khan helaia Landan atang pawhin. Pawi viauin ka hria. Hei hi kan ram tana thatna tur zawk a ni nge, chu ka hrc lo va. chu clu entat leh awm tak niin ka hria.

Tin, hei LAD lampang hi han sawi leh ka duh a. Local Administration Department hi. A rei fu ta. Hei kan sorkar na atangin. Anaherawhchu Department hotu ber tur pawh hi kan la nei lo ni awmin a lang a. Hei hi thil fello thei viau in a lang a. Tin, a thu hrain Kan sawi thu deuh hlek ka duh a, kan hotute pawhin ngaihtuahna thui tak an nei tawh chuan ka ring a. North Eastern Reorganization Act avangin helai N.E. areas clai kan lo insawi danglam a, Meghalaya chuan State puitling an lo nei a, keinin U.T. kan nei ve a. Meghalaya chuan Autonomous District Council an neih kha an chhawn zel a, keini erawh chuan kan nei ta lo hlauh thung a, Chalma leh Pawi leh Lakher-in an nei ta chauh a Lunglei District leh Aizawl District-in kan nei ta lova. Helaiah hian Local Administration inkhai chhawn dan hi a chiang lo tlat maiin ka hria. Phai lamah khu chuanin

District Council lampang hi an nei ve lova, Panchayati Raj- an ti a, Panchayat system khan an kal a, State thenkhat chu 2 tier system te, 3 tier system tein an kal a, 3 tier system a kal chu gram panchayat an ti a V/C kan tih ang duh hian, a dawtah khan Panchayat somiti an ti a, Block levelah, development block khaikhawm tu a rorei tu kha an nei leh a ni. Chutah Hilla Parishad district level an nei leh a ni, Keini kha tunhna chuan V/C kan nei a, District Council kan nei thin. Tichuan 2 tier-in kan kal thin a. Mahse tunah hian Aizawl District leh Lunglei District ah chuan V/C atangin Ministry a ni daih mai a. Hei hi a gap a thui em em mai a, chuvangin kan ramah hian development lampang leh administration lampang pawh hi a harsat phah ni te in ka hria. Helai kawng hi siam that dan a awm thei lawm ni chu ka ti a. Chutih lai chuan ~~hei~~ Director pwhi kan la nei thei lova. L.A.D. Directorate ah pawh, ngaihthah loh chi ~~miin~~ ka hria. Local Administration-a kan chak loh chuan development hna a kal thei lova. Diktakin hei huan pass leh inkun pass tih mai mai, Sangha dil tihte thingtlangpa in kan momawh em em si, kheng kha dis-trict level-a lo chin fel theih tur chi kha ~~ching~~ fel tu awm tawh lovin V/C-a chinfel theih tawh loh chu Ministry-ah a kal daih mai a. Kan Ministry te pawh hi ram pumpui huap a development hna lian zawkte ngaihtuahna hun pe lovin, kan bawhbuai phah ta niin ka hre thin a ni. Kan han chui let neuh neuh hian. Chuvangin heng kawngah te pawh hian tih leh hunah chuan District Council kan neih leh theih te pawh hi a dik zawk dawn nitein ka ring a. Hei tun tun kan Session.ah pawh kan Member thenkhatte chuan resolution-ah pawh an la rawn putluh dawn ni awmin ka hria a, chu chu han sawilan ka duh a ni.

Tin, P.W.D. lam han sawi leh ila, Khi, North Vanlaiphai ah khian kum rei tawh tak atang khan Sub-Division a awm ve a. Tin, sub.division building te pawh estimate an siam tawh a, pucca ve deuh hleka sak turin ka hriat dan a sual loh chuan. Mahse tun Budget-ah khen kan en a, ka hmu lo palhte a nih chuan thu dang a ni ang a. Schedule for work-ah khan kan en thin a, North Vanlaiphai P.W.D. subdivision building sakna tur reng reng ka hmu lova. Hei hi tih loh theih niin ka ngal lova. Tunah hetah budget-ah schedule for work ah Schedule for work-ah hian awm lo pawh nise engemaw tia ngaihtuah a sâk theih hram nisela, ka duh a ni. Tin, khimi Keitum-North Vanlaiphai Road khi buaihma khan an lai tawh a, 13 ft. a zauin an laia, Thenkhat ~~hei~~ chu bill tangte pawh a la awm a, khawi lai lai lungpui te a tam avangin laihtlang lohin a la awm a! Chu chu tih thar

leh ngei ni selangin thain ka hria a. Helai kan en hian a lang tham lo ~~xxxx~~ viau in ka hria a. Schedule of work-ah te khanin. Khimi Lungdar nena inkar laite, Lungdar leh Khawzawl inkar te kha a lang tam viau a. Amaherawchu khimi Keitum-North Vanlaiphai kawng, tun hma a P.W.D. pawhin pawisa tem tak a lo sen tawhna kha tih thar lehna tur kha a lang chiamin ka hre lova. Khi khi chu tih ngei tur chi niin a lang a ni. Tuichangah khian leilawn dawh pawh ni sela, kal kawng khi a that loh chuan kan chhawr tur eng khan a la chawr theih dawn loh a. Chuvangin khami kawng kha kan hotute hian lo bihzui leh se ka duh a ni.

Tin Supply lampang chungchang thu hi, thil pakhat han sawi chhuah leh ka duh a. Thilte ang reng tak a ngaih theih, mahse lian tak ni thei. Khimi Tuichangral lampang eitur zawng zawng buhfai chhekkhawn na turin godown sak a ni a, Keitum ah khianin, Is 3600/- lai niawmin ruahmanna chu a pawisa khawhral tur kha neiin an sawi a, ka hriat sual loh chuan. Cheng 500/600 a sangthum(3000) chuang pawh kha hmangralin an sawi mang lova. Keimah ngei pawhin ka han tlawh a, a in pawh an sa chhe em em a, a chhuat te pawh a pawr kiang kuang tawh a. Buhfai dahna tlak pawh a ni lo lek lek tawh mai a, thla khat pawh a la kal lova. Kudam sak dan phung chuan lei atanga 2 ft. a kang talin an sa tur a ni a. 3600/- chuan a sa thei em em mai a. Khing khi Contractor te pawh pe numal lovin Officer te kutah an dah mai niin a lang a, a concerned(A.O. te kutah) an sa tha lo en em a ni. Ministry han han neih tirk phat khan ka bial lamah khian Sevchhip godown atangin buhfai chhe pui pui an ei duh tawh loh condemn tawh hnu-te an thawn chhova. "Hun kan nei love" tiin an lo sawi a, ka complain tawh a, chu chu sorkarin a ngai pawinawh a, a ti tha vat a. Mahse tunah hian khi godown khi fur a lo ni eng a, ruah a lo sur chuan buhfai kha a hlawm leh vek dawn a, a in pawh khi thli a nat deuh chuan a chhe nai dawn niin ka hria. Mipui, Tuichangral mipui eitur kha a chhe leh vek dawn niin ka hria a ni. Buhfai chhia ei tur ringawt chuan ka phal bik lova, khi khi enzui nisela, a pawisa hman dan pawh kha a dil tawk lovin ka ring tlat a ni. Chu chu hre duh a nih pawhin min zawt thei zel ang a. Khi khi fur tak tak anih hmain a Kudam a khi Kudam phung deuhin sak that ngei nisela ka duh a ni. temporary godown ni mahse kum tluanin kan hmang dawn tlat in ka hria a ni, kan tam em avangin. Awle, ka lawm e.

PU CH.SAPRAWNGA: Pu Dy.Speaker, Hei budget Session pawimawh tak kan nei a, hei hi kan Member ten an thil hruh leh an hriatte an ngaihmawh te an sawina hun leh kan sorkar kallmangah te pawh eng emaw rawt tur leh suggestion te an siamna hun pawimawh tak a ni a. An lungawi tawk lohna te an hrik thlakna hun pawh a hi bawk a. Chumi chu kan ng aipawimawh theuh turah ka ngai a. Kan sorkar kallmang ah hian lungawi tawk lohna te fel tawk lo ni a hriatna te tam tak kan nei hlawn ang a, chu chu kei pawhin sawi ka duh a. Auaherawhchu, tunah hian sawi ka tum rih lova, Kan sawi duh a chu chutiang ang Member ten a kan ngaihmawhte kan sawi ve na hun a nih avangin chuti laiah chuan kan Minister-te chauh him mawh an phur lova. A hmingin leh 'responsibl̄ govt' a nih avangin mawh phurtu an ni ngei a. Mahsela kan sawi tam tak chi a department lama thil fcllo te pawh a tel ve thin a, nichina Member Pu Lakunga'n a sawi ang 'ha kei ka zuk tlawp a, helaiah hian kan sorkar department hotute, kan Member ten-a an sawi hi ngaithla tur an awm ve tur niin kei ka ngai tlat a. Thenkhatte chu le, Mizo tawng thiam lo an ni a, Chung chu kan phut kher tur-ah pawh ka ngai lova. mahsela Member ten an sawi a chu sawi chhawng leh turin an mahni dawttu te emaw tal chu hetah hianin budget discussion chhungna nana hi chuan General discussion.ah pawh an awm tur a ni a, amaherawhchu nakinah chuanin an mahni department te te-ah an awm a tha leh a. Chu chu thil kaldan a ni a. Annahni department chungchang kan discussion loh lai chuanin an tul lem lova. Tilaiah hian kan Member ten-a hemi House-a an sawi a hi kan ngai pawimawhlo hle a ni mai awm mang e aw ka ti a. humi a nih chuan heti laia kan sawi kan sawi hi a sawtna tur a awm hauh dawn lova. Chuvangin helaiah hian Member ten an thil ngaihmawh an sawi a te hi ngaithla ve turin, ong suggestion-te nge an siam, eng eng rawtna te nge, engnge ni an ngaihmawh-a te pawh hi rawn hre ve turin department-a a hotu ber a te pawh kan phut kher lo. Mahsela tu tu te emaw an lo awm hi chu kan phut a ni. Chuvangin, chumi avang chuan kan Member te ho hian an sawi a tui lo a ni mai thei a, kei pawh ka tui meuh lova, chuvangin vwiinah chuan ka sawi rih dawn lova.

PI SAPAWN: Pu Dy.Speaker, Mi sawi duh mang loh hunah hian kan sawi ve ang a, tem a zawng. A mak ang reng hle ka ti, kan Member zahawn tak tak ten an sawi tawh ang khan hei Session hianin Department hotute awm ve tur hian an phut deuh ziah a, mahsela an awm mang lo ziah a, engtizia emaw ni!! An ngainep hle a ni awm e, hemi Assembly-hi!!! A mak ang reng hlein ka hria, an sawi tel deuh ziah mai a.

A hmasa berin ka sawi duh chu ZANLAWN group thu kha ka sawi ve duh a. Ka rilru a khawih deuh viauva; tukina ka hriat tirk atangin. Ka khawngaih hle mai bawk a. An mahni thil tih sual pawh nilo, an rem tihpuina pawh ni lcm si lova, an lo towrh ve ngat mai kha, Mizoram kan min tawh teh lul nen. Tuna ralmuang tawh anga kan lan tawh hmuu an la tuar leh dawn fo mai kha ka khawngaih hle mai. Hman lawkah group-an awm a, In leh lo chhuahsan hialin, an in leh lote thiat sakin an awm a. Tin, chumi hnuah hei ral a lo muan tak deuh hnuin an han in tan leh a. Nahni khaw hluite ngaiin. Tunah han hraikhawn leh chu an khawngaihthlak hlein ka hria a, malni hanin chanin, ka tap zawih zawih ngoiin ka ring. An thiltih sual chu nise an ngaithiam viau ang a, anaherawhchu an tih a ni miah si lo. Anni hruai bova, khang buaina te kha bo vek tur chu nise a zia tak pawh a awm a, mahse a dawn chuang der lo. Khalai thil lo thleng kha. Chuvangin mipui pawisawi lo han tuar tir leh ringawt kha thilawm a ni em aw, kha khan a siam tha leh thei em ni, kan L.G. pawh hian hre ta se, a rem ti ang en? nge a remtih tawh sa, ka ti rilru deuh va. Kha kha tih danglam leh theih a ni dawn emaw ni. Pathiam pawhin Ninevi khaw sual deuh hrem a tum lai kha, naupang ding leh vei pawh hre lo sang tam tak te avangin a ngaidam kha a ni a. Chutiang chuan kan rilru kan neih ve kan sorkar hian, Nuannupawisaw lote lainatna leh hmangaih na neih ve hi a tul hlein ka hria. khang thil kan tih avenga dam leh a ni si loh chuan thil tuar tir lova engenaw ti kawng zawng venhim dante ngaihtuah zawk a pawimawh hle in ka hria.

Chu chu ka sawi duh a ni. Tin, kan Member ten an sawi tak ang khan P.W.D. lam hi Assembly ah hian sawi hi a nasa hle thin a. Engkin P.W.D. hna zawng zawng chu khawpuia tan vek a ni an ti a, chuti chu a lo nih si chuan, khawilaia hmante hi nge ni ang aw tih ka lo ngaihtuah ve a, Aizawl hemi Khawpui han lenchhuah chang khawlai han kal chang hian kei ka rilru in ka mnja ang rilru deuh thin reng a, a chhan chu a khu rum rum mai hi, Aizawl khawpuiah PWD pawisa hnan vek a nih si chuan heng khu rum rum tal hi tih reh theih a ni lawn ni ka ti deuh thin a ni. Motor hlira tlan tan chuan a pawisak awm lo viau a, Keini michlia ke a kalte tan chuan a pawisak awm em em a ni. Motorin min han tlan pel a, a khu-in min han bawh luk mai a, thewnahna fai pawh inbel ngam leh khawpin lusukfai pawh lenchhuah pui ngam loh khawpin kan Aizawl khawpui hi thal laiah a khueaffur ah a diak hlui bawk a, phieikhawp pawh bun that theih loh khawp in a diak leh a, chutiang khawp chuan kan khawpui a diak a, hetiang khawp hian a la awm si a.

P.W.D. pawisa khawpuia hman zavh vek anih si chuan khawmlaichngc hman anih tak ang tih, vawiin sawina, thianten a, kan Member zahawn tak takten a an sawilai te khan ka lo ngailtilah ve reng a kan kawng zim lutuk te tunah sianmek zel chu a ni nain, a then lai chu sian loh Bus han pelh a ngun thluk fe a kawngsir. in ring rana pelh lohva tih ngan loh Jeep han pelh chang hi chuan duh dah deuh hlek pawhin a pelh thei a. Nahse Bus emaw Motor lian dang reng reng han pelh chuan kawng sir feah ding clunga pelh loh chuan a tih theih hauh lova. Metiang khawpa kawng zim kan la nei reng hi engtizia nge ni aw! ka ti a. Hengte hi sian thuai thuai theih an ni lawm ni ka ti deuh a ni. Kan khawpui that tawk loh avangin khawpui thar siamte pawh kan rawt that that a, a tul hle reng a. Ka tawng an huatthu suh ah District Council hun laia kan hotuten hmun an lo pe tam lutuk a, awm lo deuh deuh vah kowng siama dal tak takin hmun an pe a. Hengte hi a pawi lutuk a, hongte hi engemaw compensation pek a, hmun sawm a, larliante hi sian thuai thuai hi kan sorkar tih tur pawinawh tak niin ka hria. Hnam dang, ramdang atang a lo kalto tan pawh a zahthlak lutuk a lawm maw le! . Motor pakhat han kal a, khat tlat mai leh khu rum rum maite hi kan khawpui neih chhun a ni a a zahthlak lutuk deuh vin ka hria. Chuvangin hengte hi sian thuai theih a ni lawm ni?. P.W.D. pawisa khawpui lama ~~hman~~, a tam ber anih si chuan, Private in kianz lampang ringawt te ngaih pawinawh a ni ~~thaw~~ tur a ni lova, vantlang khwngpui hi ngaih pawinawh a ni theih lawm ni tih ka ngaihtuah ve a ni. Hei hian khawlai ka len chhuah apiangin ka mang a ti ang ve thin a. Chu chu ka han sawi duh a ni.

Tin, hei department hrang hrang hotu lawk te kutah thuneihna chu a awm zo vek hi, kan Member zahawn tak tak ten an sawi tawh nain, ka sawi tel ve leh duh a. Director laiah te, department-hotute hian thuneihna a awm tam lutuk a, tunah entirman- ka hyiat chian ve ber ciu Education lai ka han sawi ang a, tunah D.I. te kan noi a, khawchhak lam huap tur leh khawthlang lam huem turin, hengte ang te hian engnch tih theih an nei lo. Thunciehna reng ren; an nei lova, thunciehna chu an hotu lawkah a in nghat fai vek a ni. Hna pawh an thewk hlei thei lova, engnah an ti hlei thei lo a ni. Chuvangin hotu lawkah thuneihna awm zo vek mahscola, ai thuneihna awm tawk chu an kutah dah ve zel hi department hrang hrang te tan hnathawh sawtna tur niin ka ring a. A hotu lonah thunaihna, a te ber thlenga dah vok mai hi engtikah mah hna a sawtin ka ring thei lova. Manniah kan thian 1 Lunglei va zin chuan, Lunglei ah ciuan Asst. Inspector- a awm a, chu ciuan a mangan thu a dawi a, a ti a. engnah helai atangin tih theih ka nei lova, ka awl za phian

a nia, a ti e, a ti a. Chutiang ang deuh hlek in heliai awnté pawhin thuneihna a in sentlan loh lutuk an chan tawk an kuta awm lo lutuk hi Education-lamah chauh nilc, kha kha hna sawt lohna a ni hle ang tih ka ring a, kan sorkarah hian, chu chu siam that theih a ni lawn ni tih ka sawi duh bawk a.

Tin, Medical lampengah hianin hei Aizawlah hian sorkar dandawiin t kan nei a, Civil Hospital. Tah hian thawktu len hi chu Mizoram Doctor kañ manawh nachungin ai tam lova. Amaherawh-chu Nurse-lampang te hi tam zawk a neih theih lawn ni? tih hi ka sawi lang duh bawk a. Anin daih lo en emin a lang a, tuna kan Civil Hospital thawktute hi. Chuvangin kan Mizo zingah Nurse sir tam tak rawih loh an awm a, fiamthuin kan Director hmasa phei kha chuan engahngi in zir teh reng, bawih leh phuk turte chuan a ti fiamthu a, chutiang a fiamthu a lo tih khawp hial Nurse-te pawh kan lo nei a. Clungte chu rawih theih dan an awm lawnni tih ka sawi duh a ni.

Tin, chulcah chuan hei Hmeichhiatc tana thiam zirna lampang, Weaving tihte, Knitting tih ang te, hetiang ang traanning na hrung hi tih tam zawk leh tih len zawk theih a ni lawn ni tih ka rawn ti lang duh bawk a. Heng hi kan ram tana manawh a ni. Puantah te hi Mizo kan nih chhung chuan kan manawhtur a ni a, kan duh tur a ni bawk a, Weaving training-na te hi tih len zawk a tih that zawk hi a pawimawhin ka hria. Tunah pawh kan intodelh lo lutuk a, Manipur lama mi kan lei zung zung a ni a. Manipur lan atangin khawl tah puan an rawn zuar a, kan lei kan lei mai a. Puante hi ni rama ni lei lei lova, nahniina kan tih ve theih na tur Kawng kan ngaihtuah a, hmasawn a ngai hle a ni. Hetiang Laphiar zirna te, khawl puantah zirna te, thinglang lamah pawh craft centre an nei ve a, an nahni tih theih ang tawk te tein, an nahni in rem siamin an nei ve hlaw a, hengte pawh hi tanpui a, tih len saka, chhawndawl a, tih puitlin zel hi kan tih tur pawimawh tak niin ka hria.

Hmeichhe zingah hian lehkha thiamlo nipa aiin kantan a, nipa chuan lehkha an thian a, Kandinna leh eng eng emaw, an hrau thei hle a, keini hmeichhia hi lehida thian kan tlem en em a, chuvangin kuthna thawhna lampang a ~~sawt~~ sawt zawa thawh theihna ngaihtuah sak hi kan ram sorkar hian a tih tur pawimawh tak a ni. Mpa-in hmasawn hle nah ula, hmeichhia in hrau en sawn ve si loh chuan ramin hrau a sawn tak tek lovang tih kan hriat a pawimawh hle a ni. Kan hmasawnna tur lehkhazir

lamah, sikul kalna lamah kal thei lo nichhia tam tak en awi si a, chuvangin heng hmeichhia ten-a an hma-thawh kan ranin a momawh rengah hian hmasawn zawkna an lo neih theihna tura heng zirna te hi kan tih len-a kan tih phuisui zawkna kawng hi kan zawn a, kan tih puitlin sak hi a pawimawh hlein ka hria. Kan Sorkar in a thil tih tawh L.G. thusawi ah pawh khan heti lam rong rong hi a telve lova, chuvangin kan s̄okar in helam hi a ngaihthah deuh bik em ni? helam hi ken tih tur pawimawh ber a ni bawk lawn ni tih hi ka sawi duh a, kan sorkar in hei hi a ngaih pawimawh em em a tulin ka hria a ni. Mipa chauhin hma an sawn chuan, ke in tawi hleih, lehlam tawte, lehlam scipui a ni mai tur a nia, kan ran than dan hi. Chuvangin hmeichhiate hmasawnna hi kan ngaihtuah a tul em em a ni. Kan ram tihtur pawimawh ber pakhat niin ka hria.

Tin, hei Education lamah pawh Scholarship te hi tunhma zwāngin sapho awilai, hmeichhiaten Ichkha zir an tlem lai te khan, hmeichhiate lehkha zir tanpuina turin hmeichhe tan leh mipa tan a hranin Scholarship-an siwi a, Chumi dan hlui chuan kan kal reng nai a. Hmeichhia kha sang deuh fe pawh lo ni se, la tur chin 3 p̄aw ni bak kha chu sang deuh pawh nise an la thei lova. An aia hniam hn̄am mipa khan an la leh lawi si a. Chutiang ang dan hlui tha lo tak tak te pawh chu kan bansan a pawimawh hle a ni. Chungah chuan kan Sorkarin kawng tha zawk a zawn a pawimawh hlein ka hria. Chu chu ka sawi duh chu a ni. Ka lawn e.

PU LAIRINLIANA: Pu Dy. Speaker, thian thenkhatten en sawi duh vak lova, tlem han sawi ve ka duh a. A hmaša berin helaiac Departmental Head te awm leh chungchang kha kei pawh ka ngaihmawh deuh a ni a. Helaiyah hianin engdang a ni lova, kan Minister te thla veng tu tur en ni a, eng eng enaw zawhna harsa deuh te pawh en lo tawh a, an lo rawn nan te pawh an lo awi hi thil remchang tak niin ka hria. Tin, chubakah, eng enaw Department thungchang thuah Member te lungawi lohna hrang hrangte an han sawi chhuak pawh khanin, thil zir tur tam tak a awm thei a. Tukina Forest lampang an han sowiah ringawt pawh khanin thil zirtur tam tak a awm a. An hotu chu matheilovin a in ngaihtuah nasa hle ang tih ka ūing a. Chuvang chuanin helaiyah hianin kan Minister-a awm chhuna te hi a mawhphur lo thei an ni lovang a, In Department a ni a, nahse tih tak takah chuan n̄nggini kha a mawhphur tu tak tak kha in lo ni leh si lova, Engpawlmise in Department onkawl te hen chuan lakt hran chu kan la hrang bawk thei silo cho

u a, chulaiah chuan hmasawnna zel tur atan, kan tan ho, in tan ho hi thil tul niin ka hria. Tin, helaiah hian pawisa lampang hian phu chu han sawi teh chian ka tum lova. tin, ka la bih bawk lova. Amaherawhchu thil in siam that theihna kawng hi thui tak awm nia ka hriat avangin, chu chu amal te te a han sawi hlek hlek ka tum a. Tunah khan ka hma Member zahawn takin Education Department chungchang thu a han sawi a. He Education Department hi department zawng zawngah hian a changtlung ber an nih pwch ka ring a. Director tia hming han vuah ngawt tur pawh hi 5 emaw 6 emaw lai an awm a. Inspector tih pawh hi 3 lai an awm bawk a. Helaiah hian snin khung khown a, an hna hi chuti lutukin an tam ang huin, a chaklova. Tuna Lunglei lampang chanchin a han sawite kha a dik thaw khat a, dikna thu tak a awm a, sawlaiah D.I. pakhat kan dah a, vehicle pawh kan pe lova, Chhintuipui leh Lunglei District chu a enkawl turah chuan kan han dah dcuh a ni mai thei a. Mahsela, power zawng zawng chu helam atangin a kal phei si a. Chulaiah chuan Babu lian pakhat sawlaiah kan dah tihna ong a lo ni a. Chuvangin a dinhmun pawh a harsa hlein ka hria.

Tin, department dang thenkhatah te, hei LAD ah te, a director tih ong te pawh kan lo nei hleithci lova. Tin, Medical chungchang thuah te pawh harsatna chu kan hotuten in tawk pawh a ni ngei ang a. Hetiang Department thenkhat Medical-te ang te phei hi chu I.A.S. ina han enkawl hi chu engemaw Interim period-atan chuan a tha a ni mai thei a. Mahselangin, Technician-lovin Department enkawl hi fel lohna thui tak a zu awm thei a. Hengte pawh hi ngaiantuah ran a tan chuan tha in ka hmia a ni. Thenkhatah kan changtlung hle a. Thenkhatah kan la indah khat hleithei lova, hengte pawh hi kan hotuten a tul ang ong a in tih thuai thuai hi chu thil tul niin ka hria. Tin, tunhmai lawk khan khawchhaklam kan han zin a, kan ran chu theih ong ang chuan kan thlir a, a phul zo vek tih theih a ni. Ngaw hi hmuu tur reng reng a awm lova, tlem te, Chalfilh tlangah leh Pawi tlangali hian Ngaw kan la nei niin a lang. Chulaiah chuan kan Forest Department te pawh hianin engemaw chenah hianin, Plantation lamah hian tan an lak hi tulin ka hre khawp mai a. Tuna kan Ngaw thenkhatte thingtuah atan kan han suat ta a. kum 2/3 ah chuanin Aizawl khawpui ngei pawh hianin tuah tur kan hmu dawn lova. Tunah thinglak 5 Re 1/- te ~~aw~~ a lo ni a. Kan tuah tan ber leh kan rin tam ber thenkhat te chu Chauphai bul a mite, Hnahthial bula mite, chutiang ong chuan Motor remchangah hianin Thingtuah hi kan la in Manage-hram hram a. Chuvangin

ka rilru a ka ngaihtuah dan chuanin khu Khasi ramah chuanin hemi Far-hi en tuah ber a ni. Ngawah ni lovin, heng phulah te hian kan Forest Department hianin, Far Plantation-hi uar sela ka duh khawp mai. Har hi a thor rang deuh va, chuvangin kan ram atan pawh hianin a ngeih ve tho bawk si a. Tehkhin thuah khing Sakawrhmuithai tlangah te pawh khan a then then chu phun a awm a, tin, tuna phul zau tak kan neih khing, Muthi vel phul te ang te pawh khi Far Plantation atan ciuan ti ta ila, Durtlang velah te ang te, helai lei, lo at-an leh Huan atan pawh a kan hman theih lokva ram chhia hi a ngeih ve em em in ka ring a. Chuvangin kan ram dinlmun leh kal z el han thlir hian thingtuah lamah hian harsatna thui tak kan nei dawnin ka hriat avangin, hei hi kan Forest Department te chuan helamah hian tan an lak tul hlein ka hria.

Tin, Transport lampang hi State dang dangah te pawh a ni a, helai hi corruption-tamma a ni a. Gear-thlawn theite, eng eng emaw chutiang ang chu tan tak a awm a. Tin, ciruk pawh hi a tama lai tak anih avangin, hlawk pawh hi a harsa a. Helaiah hian in ngun tolka kan Transport lampang Minister-te pawh in an en ngun hle hi tulin ka hria, nichina Member zahawn tak tak ten en sawi tawh ang khan Ticket chung-changah pawh khan khewi new lai lai atang lo pakait pawh khanin a man chu en chaw a ni. Mahsela sorkarah a man chu alut lem lo, an tih chu kan ring tur a ni a. Chulaiah chuan Bus service-pawh hi hlawk zawka minalte pawhin an tih theih si chuan sorkar pawh a hlawk zawk ngei turah kan ngai tur a ni ang.

Tin, chulolchah chuan thil pakhat kan Finance Minister te pawhina an lo hriat atan tha a ka hriat chu leh Home lampang pawhin. Ram hi thingtuah tur chungchongah te a la harsa dawn ka tih kha. Tunah pawh hianin kan harsa em em aai a. Khawnvertui te pawh duh engin kan la hmu thei si lo. India sorkar pawhin petrol chungchongah pawh hian harsatna thui tak a tawk a. Saw lai Shillong District lamah te Gas-a awm an tih te, khawimaw lai laihs Coal a awm an tih te, chutiang leh bnuai hausakna hi mathei lovin kan Minister te hian, kan Chief Minister te ang te hian in Central Ien atenga Investigation chak leh zuala an tih a, tunah a chungpil thing ilc kan tuah zawh bnu pawhin, dik takin Chew chrumna tur pawh a harsa dawn a. Lungaltheih emaw tal kan bnuh hi a ngai a ni. Chubakah oil a awm anih chuan Gas-pawhin rawng a bawl theih dawn a. Helaiah hianin Investigation-hi chak zawka kan nawr a kan leihmuai hausakna hi a rang thei eng bora kan tih sawk sawk hi kan rei tan thil tangkai ni dawnin ka hria a ni.

Tunah paper mill-te kan ti a, a tha ang. Hongte pawh hi ngun taka kan ngaihtuah chuan nakuri lauah lo nei thei ta ila, kan Mizo-te thiam an la awm silova, Technician-an awm silova, kan lak tem ber tur leh a pawimawh zawng zawnge chu kan kawthlang unaute ho khu an ni dawn a. Chulaiah chuan kan in rin lawk thian hi a ngai dawn a. Tun atongin kan Mizo tlangvalte engemaw chenah holaiah hian Training te kan pek a, tichuan a tlen thei cng ber kanin lak luh hi a tul a. Chuti anih loh chuan nakinah kan naute hote tlangval te hote khan Employment thuah te khan harsatna an tawk em em ang tih chu kan ring tur a ni. Helaiah hian keini pawh kan in humhalh hlc a ngai a, nakin lawkah kan nuute kan chliawr tur leh employment duh em em tur lekhka thiam tek tak B.A.passed chuang tam tek an awm a, hengho te hi kan hman theihna turin, helaiah hianin Paper Mill kan lo beisei a, Elumtea thlir takin kan lo thlirah hian tun atanga training hi kan in tirk chhuah zel a, atan thei ang ber a za tel kan in tirk theih chuan nakinah chumi hmanrua ah chuanin annahni min la rawn sian puitlingin ka ring a ni. Chuvangin hetiang thil te te ah hianin, bongvar chhuah leh engeraw hi tul tek niin ka hria a. Chuvangin thil te te intanpui theihna ti mai ila, kan han sawi chu khawngaihtaka kan Minister ten nin lo hriat saka tan an lo lak zel hi ka duh a. Tin, nichinah khan cng eng emaw thuneihna chungchang, kha kan sawi nual tawh a.

Kha kha anihna lai chu a awm a ni. Thu-neihna hi a tawp ber chauh hian ken kawh hi an tun thin a, tunah Peoh enaw chhuti ai han lak chungchangah te hian Director kherin a lak a ngaih changte hi a awm a, Chuvangin an Subordinate te ho kutah hian thil engnah awm thei lo hi kan sorker hi a whak lohna bul pakhat a ni a. Chuvangin heng te pawh hi eng emaw ti kawng zawng zawnge hna an thawk theihna turin, thil kan ngaihtuah thiam chuan a chak em em ang tih kha rin tur a ni a. Anaherawhchu kan ngaihtuah thiam loh erawh chuenin awm thum si khanin thil a kal thei ve bawk a. Chuvang chuan heliae kan pawisa hman tur tam tak awm chungchangah khan eng angin nge a nihna lai ang taka kan huan theih ang a, Mizoram a kan chhawr ngei theih ang tih kan hriat theihna tur chuan hman dante pawh hi kan thiam a, tichuan a mihringa te pawh hi eng emaw chenah hna kanin sen thian chuan kan tangkai pui em em ang tih ka ring. Ka lawn e.

DY.SPEAKER: Hei dar 4 a ri ta a. Kan ti tawp
rih ang a, Dar 11 ah kan kal khawn
leh cng a, nektukah. Time han
extend dawn ila, kan chau deuh
tawhin a lang bawk a, kan bang rih ang a, Naiktuk Dar
11.30 ah kal khawn leh tur a ni ang.

Meeting adjourned at 4 P.m.

(N.C. HANDIQUE)
Secretary,
Mizoram Legislative Assembly.

• • •

Nm/-